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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in tool damage, physical injury
and/or damage to property. Store the manual in a safe place for future reference.

WORK AREA SAFETY

1. Keep your work area clean and well lit. Cluttered benches and dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases, or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

3. Keep bystanders, children, and visitors away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

1. Grounded tools must be plugged into an outlet properly installed and grounded in accordance with all codes and ordinances. Never remove the grounding
prong or modify the plug in any way. Do not use any adaptor plugs. Check with a qualified electrician if you are in doubt as to whether the outlet is properly
grounded. If the tools should electrically malfunction or break down, grounding provides a low resistance path to carry electricity away from the user.

2. Avoid body contact with grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
grounded.

3. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

4. Do not abuse the cord. Never use the cord to carry the tools or pull the plug from an outlet. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Replace damaged cords immediately. Damaged cords increase the risk of electric shock.

5. When operating a power tool outside, use an outdoor extension cord marked “W-A" or “W”. These cords are rated for outdoor use and reduce the risk of
electric shock.

PERSONAL SAFETY

1. Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while tired or under the influence of
drugs, alcohol, or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

2. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelry. Keep your.hair,.clothing, and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewelry, or long hair can
be caught in moving parts.

3. Avoid accidental starting. Be sure switch is off before plugging in. Carrying tools with your finger on the switch or plugging in tools that have the switch on
invites accidents.

4. Remove adjusting keys or wrenches before turning the tool on. A'wrench.or a key'that is left attached to a rotating part of the tool may result in personal
injury.

5. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. Proper footingand balance enables better control of the tool in unexpected situations.

6. Use safety equipment. Always wear eye protection. Dust mask, non-skid safety'shoes, hard hat,or hearing protection must be used for appropriate conditions.
Ordinary eye or sun glasses are NOT eye protection.

TECHNICAL SPECIFICATIONS

Technical data

Model BTC6350

Rated voltage 230V/50Hz

Input power 1300W

Diameter 125mm

No load speed 1300-4200 rpm

Other characteristics Variable speed, Wet use
Includes PRCD safety switch

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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POWER TOOL USE AND CARE

1. Use clamps or other practical way to secure and support the workpiece to a stable platform. Holding the work by hand or against your body is unstable and
may lead to loss of control.

2. Do not force tool. Use the correct tool for your application. The correct tool will do the job better and safer at the rate for which it is designed.

3. Do not use tool if switch does not turn it on or off. Any tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

4. Disconnect the plug from the power source before making any adjustments, changing accessories, or storing the tool. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the tool accidentally.

5. Store idle tools out of reach of children and other untrained persons. Tools are dangerous in the hands of untrained users.

6. Maintain tools with care. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to
control.

7. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that may affect the tools operation. If damaged, have the tool
serviced before using. Many accidents are caused by poorly maintained tools.

8. Use only accessories that are recommended by the manufacturer for your model. Accessories that may be suitable for one tool, may become hazardous
when used on another tool.

SERVICE

1. Tool service must be performed only by qualified repair personnel. Service or maintenance performed by unqualified personnel could result in a risk of injury.
2. When servicing a tool, use only identical replacement parts. Follow instructions in the Maintenance section of this manual. Use of unauthorized parts or
failure to follow Maintenance instructions may create a risk of electric shock or injury.

USE PROPER EXTENSION CORD: Use only three-wire extension cords that have three-prong grounding-type plugs and three-pole receptacles that accept
the tool's plug. Make sure your extension cord is in good condition. Replace or repair damaged or worn cord immediately. When using an extension cord, be
sure to use one heavy enough to carry the current your product will draw. An undersized cord will cause a drop in line voltage resulting in loss of power and
overheating.

SAFETY RULES

1. Accessories must be rated for at least the speed recommended on the tool warning label. Wheels and other accessories running over rated speed can fly
apart and cause injury. Maximum operating speed of accessories should:be higher than the highest no load speed marked on the tool’s nameplate.

2. Hold tool by insulated gripping surfaces when performing an operationswhere the cutting tool may contact hidden wiring or its own cord. Contact with a
“live” wire will make exposed metal parts of the tool “live” and shoek the operator.

3. Always use safety glasses or goggles. Ordinary eye or sun glasses are NOT safety glasses.

4. Check the backing pad carefully for cracks, damage or deformity before operation. Replace.cracked, damaged or deformed pad immediately.

5. NEVER use tool with wood cutting blades or other sawblades. Such blades whentused on a stane.polisher frequently kick and cause loss of control leading
to personal injury.

6. Hold the tool firmly.

7. Keep hands away from rotating parts.

8. Make sure the abrasive disc is not contacting the workpiece before the switch is turned on.

9. Do not leave the tool running. Operate the tool only when hand-held.

10. Do not touch the workpiece immediately after operation; it may be extremely hot and could burn.your skin.

11. Check that the workpiece is properly supported.

12. Pay attention that the wheel continues to rotate after the tool is switched off.

13. For additional protection against electric shock, be sure to WEAR RUBBER GLOVES AND RUBBER BOOTS during operation.

14. When using the water feed, be careful not to let water get into the motor. If water runs into the motor, an electric shock hazard may result.

15. Some material contains chemicals which may be toxic. Take caution to prevent dust inhalation and skin contact. Follow material supplier safety data.

16. If the plug or receptacle does get wet, DO NOT unplug the cord. Disconnect the fuse or circuit breaker that supplies power to the tool. Then unplug and

examine for presence of water in the receptacle.
17. WARNING: To reduce the risk of electrocution when using an extension cord, keep ALL connections dry and off the ground.
18. Ground Fault Circuit Interrupter (GFCI) protection should be provided on the circuit(s) or outlet(s) to be used for the tool. Receptacles are available having
built-in GFCI protection and may be used for this measure of safety.

FUNCTIONAL DESCRIPTION

CAUTION: Always be sure that the tool is switched off and unplugged before adjusting or checking function on the tool.

Ground Fault Circuit Interrupter

Connect the tool to a power supply and test the Ground Fault Circuit Interrupter (GFCI) before using the tool. Push the
RESET (R) button and confirm that the pilot lamp lights.

Push the TEST (T) button and confirm that the pilot lamp goes out. Push the RESET (R) button again to use the tool.

WARNING:
¢ Do not use the tool if the pilot lamp does not go out when the TEST (T) button is pushed.

1. RESET Button
2. TEST Button
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1. Slide switch

1. Speed adjusting dial

R

1. Lever
2. Open
3. Close

S

Shaft lock

CAUTION:
¢ Never actuate the shaft lock when the spindle is moving. The tool may be damaged.

Press the shaft lock to prevent spindle rotation when installing or removing accessories.

Switch action

CAUTION:

o Before plugging in the tool, always check to see that the slide switch actuates properly and returns to the “OFF”
position when the rear of the slide switch is depressed.

e Switch can be locked in “ON” position for ease of operator comfort during extended use. Apply caution when locking
tool in “ON” position and maintain firm grasp on tool.

To start the tool, slide the slide switch toward the “I (ON)” position. For continuous operation, press the front of the
slide switch to lock it.
To stop the tool, press the rear of the slide switch, then slide it toward the “O (OFF)” position.

Speed adjusting dial

The rotating speed ean be changed by turning the speed adjusting dial to a given number setting from 1 to 5.

Higher speed is obtained.when the dial is turned in the direction of number 5. And lower speed is obtained when it is
turned in the/direction of number 1.

Refer to the below:table for the relationship between the number settings on the dial and the approximate rotating
speed.

Number RPM (/min)
1 1,300
2 2,500
3 3,000
4 3,500
5 4,200

CAUTION:

¢ [f the tool is operated continuously at low speeds for a long time, the motor will get overloaded and heated up.

e The speed adjusting dial can be turned only as far.as 5'and backto 1. Do not force it past 5 or 1, or the speed adjusting
function may no longer work.

Electronic function

Constant speed control

Possible to get fine finish, because the rotating speed is kept constant even under the loaded condition.

Additionaly, when the load on the tool exceeds admissible levels, power to the motor is reduced to protect the motor
from overheating. When the load returns to admisible levels, the tool will operate as normal.

Soft start feature
Soft start because of suppressed starting shock.

Opening or closing of water lever
To keep the lever on the tool for water flow open, turn it to the position A where the water passage will be ready. Return
it to the position B to close.
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ASSEMBLY

CAUTION: Always be sure that the tool is switched off and unplugged before carrying out any work on the tool.

Installing side grip (handle)

CAUTION:
e Always be sure that the side grip is installed securely before operation.

Screw the side grip securely on the position of the tool as shown in the figure.
Remove one of the screws which secure gear housing and head cover then screw the side grip on the tool.

1. Head cover
2. Side grip
3. Screw

Installing or removing the front grip

CAUTION:
e Make sure that the front grip is installed securely before operation.
e The front grip and the side grip'cannot be installed at the same time.

Remove two screws and thenthe head cover.(The front grip cannot be installed during the installation of head cover

on the tool.)
Install the front grip on the tool so that its stopper fits to.the gear housing and tighten the two screws as shown in the

1. Head cover

2. Screw
figure. (The front grip and the side grip cannot be'installed at.the same time.)

1. Gear housing

2. Stopper

3. Front grip

4. Flat washer

5. Hex socket head bolt

Installing or removing abrasive disc (Optional accessory)

Remove all dirt or foreign matter from the pad.

Screw the pad onto the spindle with pressing the shaft lock.

Attach the disc to the pad so carefully that the edges of disc and pad overlap each other without protruding.

1. Abrasive disc
2. Pad
3. Spindle
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1. Water cock

2. Hose connector
3. Connector

4. Hose

OPERATION

MAINTENANCE

1. Exhaust vent
2. Inhalation vent

To remove the abrasive disc, pull off its edge from the pad.

Hose connector assembly
Use the hose connector assembly to connect to water source. It consists of the following parts.

Part name Description
Hose Connector 1,2" pipe thread
Connector 1,2" mail pipe thread
Hose 5/8" in inner diameter x 25" in length

Assemble the above parts hand tight as follows.

1. Attach the hose connector to the outlet of water cock.

2. Tighten the connector firmly to the hose. Insert the connector to the hose connector as far as it will go.
3. Tighten the hose connector to the end of the hose.

4. Fit the hose connector to the port on the tool.

Polishing operation

WARNING:

e To reduce the risk of electric'shock, check the tool's water supply system to ensure there is no damage to the seals
(“O” rings) or hoses. A damaged water supply system may result in abnormal water flow to the tool which could be
dangerous.

CAUTION:

¢ Always wear safety goggles or a face shield during operation:

¢ Never switch on the tool when it is in contactwith the workpiece, it may cause an injury to operator.

¢ Never run the tool without the abrasive disc. You may seriously damage the pad.

Make sure that the cock is closed. Connect the hose to the tool.Make sure that water comes out when the water lever is opened.
Hold the tool firmly. Turn the tool on and then.apply the abrasive discto the workpiece.

Apply slight pressure only. Excessive pressure will result in poor performance and premature wear to abrasive disc.

CAUTION:
e Always be sure that the tool is switched off and unplugged before attempting to perform inspection or maintenance.

The tool and its air vents have to be kept clean. Regularly clean the tool’s air vents or whenever the vents start to become
obstructed.

Replacing dust cover brush

Replace the brush on the dust cover shortly after its tip is damaged. To replace the brush, slide it in the direction of arrow
as shown in the figure.

The dust cover is used to reduce the risk of dust intrusion into tool body. Be sure to use the tool with the dust cover in
place when operating. Should it be damaged, replace it with new one without fail.

Long use and operation of the tool using much water causes buildup of dust inside the tool. To maintain the product
safety and operate the tool with high efficiency, always check the exhaust vent at the back of tool.

When you find buildup of dust in that area, ask the Service Center for cleaning inside of the tool. Never disassemble or
clean the inside of the tool by yourself. Early request for cleaning is recommended at all times.

To maintain product safety and reliability, repairs, carbon brush inspection and replacement, any other maintenance or
adjustment should be performed by an authorized Service Center, always using the genuine replacement parts.
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ACCESSORIES
CAUTION:
e These accessories or attachments are recommended for use with the tool specified in this manual. The use of any
other accessories or attachments might present a risk of injury to persons. Only use accessory or attachment for its
stated purpose.

If you need any assistance for more details regarding these accessories, ask your local Service Center.
e Abrasive discs

e Side grip

e Front grip

e Rubber pad

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

recycling facility.
[
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo causare danni
all'utensile, lesioni fisiche e/o danni alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

1. Mantenete I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Banchi disordinati e aree buie favoriscono gli incidenti.

2. Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici generano scintille
che possono incendiare la polvere o i fumi.

3. Tenete lontani gli astanti, i bambini e i visitatori mentre utilizzate un utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

SICUREZZA ELETTRICA

1. Gli utensili con messa a terra devono essere collegati a una presa di corrente correttamente installata e dotata di messa a terra in conformita a tutti i codici e
le ordinanze. Non rimuovere mai il polo di messa a terra né modificare in alcun modo la spina. Non utilizzare spine adattatrici. In caso di dubbi sulla corretta
messa a terra della presa, rivolgersi a un elettricista qualificato. In caso di malfunzionamento o guasto elettrico dell'utensile, la messa a terra fornisce un
percorso a bassa resistenza per trasportare I'elettricita lontano dall'utente.

2. Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumenta se il corpo & collegato a terra.

3. Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingresso di acqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

4. Non abusare del cavo. Non usare mai il cavo per trasportare gli strumenti o per estrarre la spina dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano da calore, olio,
bordi taglienti o parti in movimento. Sostituire immediatamente i cavi danneggiati. | cavi danneggiati aumentano il rischio di scosse elettriche.

5. Quando si utilizza un utensile elettrico all'esterno, utilizzare una prolunga per esterni contrassegnata con "W-A" o "W". Questi cavi sono adatti all'uso esterno
e riducono il rischio di scosse elettriche.

SICUREZZA PERSONALE

1. Quando si utilizza un utensile elettrico, occorre esserevigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico quando
si e stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici pud causare gravi lesioni personali.

2. Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi.o gioielliz Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o
capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

3. Evitare I'avviamento accidentale. Assicurarsi che I'interruttore sia spento prima di inserire la spina. Portare gli attrezzi con il dito sull'interruttore o collegare
gli attrezzi con l'interruttore acceso favorisce gli incidenti.

4. Rimuovere le chiavi di regolazione o le chiavi prima di accendere |'utensile: Una chiave o una chiave lasciata attaccata a una parte rotante dell'utensile puo
provocare lesioni personali.

5. Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre I'equilibrio e I'appoggio corretto. Una posizione corretta permette di controllare meglio I'attrezzo in
situazioni impreviste.

6. Utilizzare I'attrezzatura di sicurezza. Indossare sempre una protezione per gli occhi. Maschera antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, elmetto o protezione
dell'udito devono essere utilizzati in condizioni adeguate. | normali occhiali da vista @ .da sole NON sonouna protezione per gli occhi.

SPECIFICHE TECNICHE
Dati tecnici
Modello BTC6350
Tensione nominale 230V/50 Hz
Potenza in ingresso 1300 W
Diametro 125 mm
Velocita a vuoto 1300-4200 giri/min
Altre caratteristiche Velocita variabile, utilizzo a umido
Include Interruttore di sicurezza PRCD

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con |'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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USO E CURA DEGLI ELETTROUTENSILI

-

. Utilizzare morsetti o altri metodi pratici per fissare e sostenere il pezzo da lavorare su una piattaforma stabile. Tenere il lavoro con le mani o contro il corpo

¢ instabile e puo causare la perdita di controllo.

. Non forzare |'utensile. Utilizzare I'utensile corretto per I'applicazione. L'utensile corretto svolgera il lavoro in modo migliore e pil sicuro alla velocita per cui

e stato progettato.

. Non utilizzare l'utensile se I'interruttore non lo accende o lo spegne. Qualsiasi utensile che non puo essere controllato con I'interruttore & pericoloso e deve

essere riparato.

. Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione prima di effettuare qualsiasi regolazione, cambiare gli accessori o riporre |'utensile. Queste misure di sicurezza

preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'utensile.

. Conservare gli attrezzi inutilizzati fuori dalla portata dei bambini e di altre persone non addestrate. Gli attrezzi sono pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.
. Mantenere gli strumenti con cura. Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili sottoposti a una corretta manutenzione, con bordi di taglio

affilati, hanno minori probabilita di legarsi e sono piu facili da controllo.

. Controllare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture di parti e qualsiasi altra condizione che possa influire sul funzionamento

dell'utensile. Se danneggiato, far riparare I'utensile prima di utilizzarlo. Molti incidenti sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili.

. Utilizzare solo gli accessori raccomandati dal produttore per il proprio modello. Gli accessori che possono essere adatti a un utensile, possono diventare

pericolosi se utilizzati su un altro utensile.

SERVIZIO

1.

2.

La manutenzione dell'utensile deve essere eseguita solo da personale qualificato. L'assistenza o la manutenzione eseguita da personale non qualificato puo
comportare il rischio di lesioni.

Quando si esegue la manutenzione di un utensile, utilizzare solo parti di ricambio identiche. Seguire le istruzioni riportate nella sezione Manutenzione di questo
manuale. L'uso di parti non autorizzate o la mancata osservanza delle istruzioni di manutenzione possono comportare il rischio di scosse elettriche o lesioni.

UTILIZZARE UNA PROLUNGA ADEGUATA: Utilizzare solo prolunghe a tre fili con spine a tre poli con messa a terra e prese a tre poli che accettano la spina
dell'utensile. Assicurarsi che la prolunga sia in buone_condizioni. Sostituire o riparare immediatamente i cavi danneggiati o usurati. Quando si utilizza una

prolunga, assicurarsi di usarne una abbastanza pesante.dasopportare la corrente assorbita dal prodotto. Un cavo sottodimensionato provoca una caduta della

tensione di rete con conseguente perdita di potenza e surriscaldamento.




REGOLE DI SICUREZZA

Jany

16.

17.
18.

. Gli accessori devono essere dimensionati almeno per la velocita raccomandata sull'etichetta di avvertenza dell'utensile. Le ruote e gli altri accessori che

funzionano a una velocita superiore a quella nominale possono staccarsi e causare lesioni. La velocita massima di funzionamento degli accessori deve essere
superiore alla velocita massima a vuoto indicata sulla targhetta dell'utensile.

. Tenere I'utensile dalle superfici di presa isolate quando si esegue un'operazione in cui l'utensile da taglio puo entrare in contatto con cavi nascosti o con il

proprio cavo. Il contatto con un filo "sotto tensione" rendera "sotto tensione" le parti metalliche esposte dell'utensile e provochera una scossa all'operatore.

. Utilizzare sempre occhiali o maschere di sicurezza. | normali occhiali da vista o da sole NON sono occhiali di sicurezza.
. Prima dell'uso, controllare attentamente che il platorello non presenti crepe, danni o deformazioni. Sostituire immediatamente il platorello incrinato,

danneggiato o deformato.

. Non utilizzare MAI I'utensile con lame da taglio per legno o altre lame da sega. Tali lame, se utilizzate su una lucidatrice per pietra, spesso scalciano e causano

la perdita di controllo con conseguenti lesioni personali.

. Impugnare saldamente I'utensile.

. Tenere le mani lontane dalle parti rotanti.

. Assicurarsi che il disco abrasivo non sia a contatto con il pezzo prima di accendere I'interruttore.
. Non lasciare I'utensile in funzione. Utilizzare I'utensile solo se tenuto in mano.

. Non toccare il pezzo in lavorazione subito dopo I'operazione; potrebbe essere estremamente caldo e potrebbe bruciare la pelle.

. Verificare che il pezzo in lavorazione sia adeguatamente sostenuto.

. Prestare attenzione al fatto che la ruota continua a ruotare anche dopo lo spegnimento dell'utensile.

. Per una maggiore protezione contro le scosse elettriche, indossare guanti di gomma e stivali di gomma durante il funzionamento.

. Quando si utilizza I'alimentazione ad acqua, fare attenzione a non far entrare I'acqua nel motore. Se I'acqua entra nel motore, si rischia una scossa elettrica.
. Alcuni materiali contengono sostanze chimiche che possono essere tossiche. Prestare attenzione per evitare I'inalazione della polvere e il contatto con la
pelle. Seguire i dati di sicurezza del fornitore del materiale.

Se la spina o la presa si bagna, NON scollegare il cavo.Scellegare il fusibile o I'interruttore automatico che alimenta I'utensile. Quindi scollegare la spina ed
esaminare la presenza di acqua nella presa.

AVVERTENZA: per ridurre il rischio di folgorazione quando si utilizza una prolunga, mantenere TUTTI i collegamenti asciutti e lontani da terra.

E necessario prevedere una protezione GFCI (Ground Fault Circuit Interrupter) sui circuiti o sulle prese da utilizzare per I'utensile. Sono disponibili prese con
protezione GFCl integrata che possono essere utilizzate,per questa misura di sicurezza.

DESCRIZIONE FUNZIONALE

ATTENZIONE: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e scollegato prima di regolare o.controllare il funzionamento dell'utensile.

1.
2.

Interruttore di circuito di guasto a terra

Prima di utilizzare I'utensile, collegarlo all'alimentazione e testare I'interruttore differenziale (GFCI). Premere il pulsante
RESET (R) e verificare che la spia si accenda.

Premere il pulsante TEST (T) e verificare che la spia si spenga.Premere nuovamente il pulsante RESET (R) per utilizzare
lo strumento.

ATTENZIONE:

¢ Non utilizzare I'utensile se la spia non si spegne quando si preme il pulsante TEST (T).
Pulsante di RESET

Pulsante di PROVA

Blocco dell'albero

ATTENZIONE:
e Non azionare mai il blocco dell'albero quando il mandrino & in movimento. L'utensile potrebbe danneggiarsi.

Premere il blocco dell'albero per impedire la rotazione del mandrino durante I'installazione o la rimozione degli accessori.

Azione di commutazione

ATTENZIONE:

e Prima di collegare l'utensile, verificare sempre che l'interruttore a scorrimento si attivi correttamente e ritorni in
posizione "OFF" quando si preme la parte posteriore dell'interruttore a scorrimento.

e L'interruttore puo essere bloccato in posizione "ON" per facilitare il comfort dell'operatore durante I'uso prolungato.
Fare attenzione quando si blocca l'utensile in posizione "ON" e mantenere una presa salda sull'utensile.

1.

Per avviare I'utensile, far scorrere I'interruttore a scorrimento verso la posizione "I (ON)". Per il funzionamento continuo,
premere la parte anteriore dell'interruttore a scorrimento per bloccarlo.

Per arrestare I'utensile, premere la parte posteriore dell'interruttore a scorrimento, quindi farlo scorrere verso la
posizione "O (OFF)".

Interruttore a scorrimento
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1. Ghiera di regolazione
della velocita

—
£

A

1. Leva
2. Aperto
3. Chiudere

ASSEMBLAGGIO

Ghiera di regolazione della velocita

La velocita di rotazione puo essere modificata ruotando la manopola di regolazione della velocita su un determinato
numero di impostazionida 1a 5.

La velocita piu elevata si ottiene quando il selettore viene ruotato in direzione del numero 5. La velocita pil bassa
si ottiene quando viene ruotato in direzione del numero 1. La velocita piu bassa si ottiene ruotando il quadrante in
direzione del numero 1.

La relazione tra i numeri impostati sul quadrante e la velocita di rotazione approssimativa é riportata nella tabella seguente.

Numero GIRI (/min)
1 1,300
2 2,500
3 3,000
4 3,500
5 4,200

ATTENZIONE:

e Sel'utensile viene fatto funzionare continuamente a bassa velocita per lungo tempo, il motore si sovraccarica e si riscalda.

¢ |l selettore di regolazione della velocita puo essere ruotato solo fino a 5 e poi di nuovo a 1. Non forzare oltre 50 1,
altrimenti la funzione di regolazione della velocita potrebbe non funzionare piti. Non forzarlo oltre 5 o 1, altrimenti la
funzione di regolazione della velocita potrebbe non funzionare piu.

Funzione elettronica

Controllo della velocita

E possibile ottenere'lina finitura fine, perché la velocita di rotazione viene mantenuta costante anche in condizioni di carico.
Inoltre, quandoril carico dell'utensile supera i livelli ammissibili, I'alimentazione del motore viene ridotta per proteggerlo
dal surriscaldamento. Quando il carico torna a livelli ammissibili, I'utensile funziona normalmente.

Funzione di avvio.graduale
Avviamento dolce grazie allo shock di.avviamento soppresso.

Apertura o chiusura della'leva dell'acqua
Per mantenere aperta la leva'dell'utensile per.il flusso dell'acqua, ruotarla in posizione A, dove il passaggio dell'acqua
sara pronto. Riportare la leva in pesizione B per chiuderla.

ATTENZIONE: Assicurarsi sempre che |'utensile sia spento e scollegato prima di eseguire qualsiasi intervento sull'utensile.

1. Coperchio della testa
2. Presa laterale
3. Vite

BORMANN) ~RO

Installazione dell'impugnatura laterale (maniglia)

ATTENZIONE:
e Assicurarsi sempre che I'impugnatura laterale sia installata saldamente prima dell'uso.

Avvitare saldamente I'impugnatura laterale sulla posizione dell'utensile come mostrato in figura.
Rimuovere una delle viti che fissano l'alloggiamento dell'ingranaggio e il coperchio della testa, quindi avvitare
I'impugnatura laterale sull'utensile.
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1. Coperchio della testa
2. Vite

1. Scatola ingranaggi

2. Tappo

3. Impugnatura anteriore

4. Rondella piatta

5. Bullone a testa esagonale

1. Disco abrasivo
2. Pad
3. Mandrino

1. Rubinetto dell'acqua

2. Connettore del tubo flessibile
3. Connettore

4. Tubo flessibile

12

Installazione o rimozione dell'impugnatura anteriore

ATTENZIONE:
e Assicurarsi che l'impugnatura anteriore sia installata saldamente prima dell'uso.
¢ L'impugnatura anteriore e quella laterale non possono essere installate contemporaneamente.

Rimuovere due viti e quindi il coperchio della testa. (L'impugnatura anteriore non puo essere installata durante
I'installazione del coperchio della testina sull'utensile).

Installare I'impugnatura anteriore sull'utensile in modo che il suo fermo si inserisca nell'alloggiamento dell'ingranaggio
e serrare le due viti come mostrato in figura. (L'impugnatura anteriore e quella laterale non possono essere installate
contemporaneamente).

Installazione o'rimozione del disco abrasivo (accessorio opzionale)

Rimuovere ognitraccia.di sporco o di corpi estranei dal cuscinetto.

Avvitare il cuscinetto:sul mandrine premendo il blocco dell'albero.

Fissare il disco al cuscinetto facendo'attenzione che i bordi del disco e del cuscinetto si sovrappongano senza sporgere.

Per rimuovere il disco abrasivo, staccarne il bordo dal tampone:

Gruppo connettore del tubo flessibile
Per il collegamento alla fonte d'acqua, utilizzare il gruppo di connessione del tubo flessibile. E composto dalle seguenti
parti.

Nome della parte Descrizione

Connettore per tubo

o Filettatura per tubi da 1,2"
flessibile

Connettore Filettatura per tubi da 1,2"

Tubo flessibile 5/8" di diametro interno x 25" di lunghezza

Assemblare le parti sopra citate stringendole a mano come segue.

1. Collegare il connettore del tubo flessibile all'uscita del rubinetto dell'acqua.

2. Serrare saldamente il connettore al tubo flessibile. Inserire il connettore nel raccordo del tubo flessibile fino all'arresto.
3. Serrare il connettore del tubo all'estremita del tubo.

4. Inserire il connettore del tubo flessibile nell'attacco dello strumento.
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FUNZIONAMENTO

MANUTENZIONE

1. Bocchetta di scarico
2. Bocchetta di inalazione

ACCESSORI

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Operazione di lucidatura

ATTENZIONE:

e Per ridurre il rischio di scosse elettriche, controllare il sistema di alimentazione dell'acqua dell'utensile per verificare
che non vi siano danni alle guarnizioni (anelli "O") o ai tubi flessibili. Un sistema di alimentazione dell'acqua
danneggiato puo provocare un flusso d'acqua anomalo verso I'utensile che potrebbe essere pericoloso.

ATTENZIONE:

¢ Indossare sempre occhiali di sicurezza o uno schermo facciale durante il funzionamento.

¢ Non accendere mai |'utensile quando & a contatto con il pezzo da lavorare, per non causare lesioni all'operatore.

e Non utilizzare mai l'utensile senza il disco abrasivo. Si rischia di danneggiare seriamente il disco.

Assicurarsi che il rubinetto sia chiuso. Collegare il tubo flessibile all'utensile. Assicurarsi che l'acqua esca quando si apre la leva
dell'acqua. Tenere saldamente I'utensile. Accendere I'utensile e applicare il disco abrasivo sul pezzo.

Applicare solo una leggera pressione. Una pressione eccessiva puo causare prestazioni scadenti e un'usura prematura
del disco abrasivo.

ATTENZIONE:
e Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e scollegato prima di eseguire un'ispezione o una manutenzione.

L'utensile e le sue prese d'aria devono essere mantenuti puliti. Pulire regolarmente le prese d'aria dell'utensile o ogni
volta che si ostruiseono.

Sostituzione della spazzola parapolvere

Sostituire la spazzola sul coperchio antipolvere non appena la sua punta & danneggiata. Per sostituire la spazzola, farla
scorrere nella direzione della freccia come mostrato in figura.

Il coperchio antipolvere serve a‘ridurre il rischio di intrusione di polvere nel corpo dell'utensile. Durante il funzionamento
dell'utensile, assicurarsi di utilizzare il coperchio antipolvere al suo posto. Se dovesse essere danneggiato, sostituirlo
immediatamente con uno nuovo.

L'uso prolungato e il funzionamento:dell'utensile con.molta acqua causano I'accumulo di polvere all'interno dell'utensile.
Per mantenere la sicurezza del prodotto e far funzionare I'utensile con un'elevata efficienza, controllare sempre lo sfiato
sul retro dell'utensile.

Se si riscontra un accumulo di polvere in quell'area, rivolgersi‘al Centro di assistenza per la pulizia interna dell'utensile.
Non smontare o pulire l'interno dell'utensile da seli..Si raccomanda di.richiedere sempre una pulizia tempestiva.

Per mantenere la sicurezza e I'affidabilita del prodotto, le riparazioni;|'ispezione e la sostituzione delle spazzole di carbone
e qualsiasi altro intervento di manutenzione o:regolazione devono essere eseguiti da un centro di assistenza autorizzato,
utilizzando sempre parti di ricambio originali.

ATTENZIONE:

e Questi accessori sono consigliati per l'uso con I'utensile specificato in questo manuale. L'uso di altri accessori o
accessori puo comportare il rischio di lesioni alle persone. Utilizzare I'accessorio o I'accessorio solo per lo scopo
dichiarato.

Se avete bisogno di assistenza per maggiori dettagli su questi accessori, rivolgetevi al vostro centro di assistenza locale.
o Dischi abrasivi

e Presa laterale

e Impugnatura anteriore

e Cuscinetto in gomma

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con materiali

riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono composti, il che
rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

I o patibile con I'ambiente.
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OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Mpocoxn: ALaBACTE MTPOCEKTLKA TO EYXELPLSLO TIPLV XPNOLUOTOLOETE TO EpYaAEio. H pn THipnon Twv nPosLSoMoLCEWV KoL TWV 08NyLWV
unopet va o8nynoeL os BAAPN Tou pyaleiov, TPAVHATIONO 1) va TTPOKAAECEL UALKN {npd. DUAAGETE To eyXeLpidlo os aodalég pépog ya
pneAdovtikn avadopd.

AZODAANEIA ZTON XQPO EPTAZIAZ

1.

Alatnpeite Tov xwpo epyaciog kabapo kat eMapkws GwTLoUEVO. H akataotaoia Kal n avenapkws GWTLOHEVES TIEPLOXES Epyaciag Utopel va odnyrnoouyv oe
QTUXAMATA KO TPOUUATIOUO.

. Mnv gpydleote e TO NAEKTPLKO EPYOAELD OE XWPOUG OTIOU UTIAPXEL KivEUVOG £KpNENG, 0To omoio uTdpxouv eVGAEKTA LUYPQ, agépla fi oKOVN. Ta NAEKTPLKA

epyaleia evoéxetal va SnULOUPYHOOUV OTIVOPEG OL OTIoioL UITopoUV va avadAEEOUV TN OKOVN 1) T AEPLAL.
‘Otav xpnopomoleite To NAeKTPLKO epyaleio kpatdte Ta matdLd kot GANOUG apeUpLOKOUEVOUG o€ aodalr andotacn. H andonacn tng mpoooxng Unopei va
o08nyAoeL otV anwAeta eAéyxou tou epyaleiou/pnxavipartoc.

HAEKTPIKH AZ®AAEIA

1

. Ta yewwpéva epyaleia mpénet va eival ouvSebepéva oe mpila mou €xel eykataotabel owotd Kat yelwBel oL upwva pe dAOUG TOUG KWELKEG KOl TLG SLATAEELG.

Moté pnv adaipeite Tov akpodEKTN yelwong Kol KNV TPOMOmoLeite To $Lg e OMOLOVSATOTE TPOMo. Mnv xpnowlonoteite Buopata. EAEyEte pe évav
€€e18IKEVEVO NAeKTPOAGYO £dv £xete audLBoAieg yia to av n mpila sival cwotd yewwpévn. Eav ta epyaleia mapouotdoouv nAekTpikr SucAettoupyia
XaAdoouyv, n yelwon mapéxet éva LOVOoTaTL XanAARG avtiotaong yia T HeTadopd Tou NAEKTPLOMOU HOKPLA artd Tov XproTn.

. ArtodpUyete TNV emadr TOU CWUATOG UE VELWHUEVEG ETULPAVELEC, OWG CWANVEG, BEpUAVTIKA owpata, £0Tieg kal Puyeia. Yrdpxel au§npuévog kivéuvog

nAektpomAnéiag edv To cwpa oag sivat yelwpEvo.

. Minv ekBétete ta nAektpikd epyaleia oe Bpoxn f o€ LypEC ouvONrKeG. H eloob0¢ vepou oe €va NAekTpLkod epyaieio auédvel Tov kKivbuvo nAektpomAnégiog.
. Minv kdvete katdxpnon tou kahwdiou. Moté pn xpnotpomnoLeite to kaAwdio yla va petadEpete ta epyaleia i yia va tpafnéete to dig amo tny npila. Kpatrjote

T0 KAAWSLO pakpLd and Bepuotnta, AAdL, aXUNPEG AKPES ) KWWOUREVA HEPN. AVTIKATAOTHOTE AUECWE TA KATECTPAUMEVA KAAWSLA. Ta KATECTPAMEVA
KoAwSLa avédvouv tov kivduvo nAektporAngiag.

. ‘Otav xpnotpomnoleite NAektpLkd epyaleio og eEWTEPLKO XWPO, XPNOLLOTIOLE(TE KAAWSLO EMEKTAONC EEWTEPLKOV XWPOU HE TNV EvBelen "W-A" 1| "W". Autd ta

KoAwSLa eivat kKatdAAnAa ya xprion o€ e§WTEPLKOUG XWPOUG Kol HELWVOUV ToV Kivbuvo nAektpomAnéiag.

NPOZQNIKH AZDAANEIA

1.

Na eiote o€ eypriyopon, Vo TIPOCEXETE TL KAVETE KoL VAL XPNOLMOTIOLELTE TNV KoLvr AOyLKN OTav XELPileoTe €va nAekTpLKd epyaleio. Mnv XpnOLUOTIOLELTE TO
NAEKTPLKO EPYAAELD OTAV £(0TE KOUPAGUEVOL 1] UTIO TNV ETUPELO VAPKWTLKWV; OAKOOA 1} dappakwy. MLa OTLY U ampooediog KATA TO XELPLOKO TWV NAEKTPLKWY
epyadeiwv propei va 0dnyrnoetL oe coBapod TPAUUATIOUO.

. NtuBeite owotd. Mnv dopdte dapdid polxa fi koounpata. Kpatriote ta oL, Ta polxo. KoL Ta YAvTLa oag HoKpLd omd ta KwoUpeva pépn. Ta xahapd

poUuXQ, TA KOOUAOTA A TA LAKPLE LaAALL UITOPEL VAl TILAOTOUV 0Ta KWVOULEVA HEPN.

. Ao uyete TNV akovoLla ekkivnon. BeBatwBeite OTL 0 SLAKOTTNG Eival AeVEPYOIIOLNKEVOG TIPIV.oUVSETeTe TNV Tipila. H petadopd epyaleiwv pe to SdxTuAo

010 SLaKOTTN 1) N 6UVEEDN EpyaAeiwV IOV €XOUV TO SLAKOTITN EVEPYOTIOLNEVO TIPOOKAAEL ATUXH lTOL:

. Adarpeite anod ta nAektpika epyaleia tuxdv epyaleia puBuLong mpv Béoete to nAektpLkd epyaleio ae Aettoupyia. Eva epyaieio puBuiong mou Bpioketat

oUVEESENEVO O” €VaL KIVOUREVO TURAKA UTTOPEL VoL 08Ny OEL OE TPOUUATIOUO.

. Mnv tevtwveote, YEPVETE 1 OKUBETE UTIEPPBOALKA KOTA TN Xprion Tou epyaieiov. ALOTPAOTE TNV LGOPPOTILA 00G KAl GPOVTIOTE VL OTEKECTE [E CWOTH OTAON

OWMATOG £TOL WOTE VA £l0TE 0€ BE0N VAL AVTILETWTILOETE AMPOOSOKNTEG MEPLOTAOELG,.

. Mopdrte kKAtdAANAO €EOTALOUO ATOWLKAG TipooTaciag. EmNéEte Tov KatdAAnAo e€onAlopd ipootactag, yia mapdSelypa pio LAoKa oKOVNG, AVTLOALOONTIKES

undteg acdaleiag, kpAvog MPooTaciag, MPOOTATEVTIKA AKONG, OVAAOya HE TO EKACTOTE EPYOAE(O KAl TN XPAoN Tou, £T0L WOTe va PelwBel 0 Kivouvog
TPAUUATIOHOU.

TEXNIKEZ NMPOAIATPADEZ

TEXVIKA XOLPOLKTNPLOTLKAL

Movtélo BTC6350

Tdon / Zuxvotnta 230V/50 Hz

loxug 1300 W

Aldpetpog Aiokou 125 mm

JTpodég xwpig doptio 1300-4200 rpm

AN\ XOpaKTNPLOTIKA MetaBAntn taxvtnta, Yypn Komn

Nep\appavel PRCD 6Siakomntn achaleiog

* O kataokeuaotrg Statnpei to Sikaiwpa va mpaypatonowoel deutepeliouceg ahNayEG oTO OXeESLAOUO TOU TPOLOVTOG KO OTOL TEXVIKA XOPOKTNPLOTIKA XwPig
miponyolpevn edonoinon, ektdg €dv oL aAAayEG QUTEG MNPeAlouv onuavtikd tnv anddoon kat Aswtoupyia acddlelog Twv mpoidvtwy. Ta efapthpata ou
nepypddovtal / anewovilovial otig oeASeG TOU eyXeLPLSiou TTOU KPATATE OTa XEPLa oag evEEXETAL va adopolv Kol oe dANA LOVTEAA TNG OELPAG TIPOIOVTWY TOU
KATAOKEUOLOTH, LLE TIAPOHOLA XOPAKTNPLOTIKA, KL EVOEXETAL VAL LNV TIEPAAUBAVOVTAL OTO TIPOIOV TIOU LOALG ATTOKTH OATE.

* N va Sltaodahiotel n aohdhela kot n aglomotio Tou MPOoIovVTog KaBwe Kot n oxUg TNG eyyunong OAeg oL gpyaoieg emblopbwong, eAéyyou, ETLOKEUAG N
QVTIKATAoTAoNG cUPIEPAaUBaVOUEVNG TNG CUVTHPNONG Kot TwV EBIKWY puBbuicewv, TPEmeL va ekTEAOUVTOL HOVO amd TEXVIKOUG TOU EE0UCLOSOTNHEVOU TUAMOTOG
Service TOU KATOLOKEUQOTH.

* XpNOLWOTOLE(TE TAVTA TO TPOTIOV PE ToV tapeXOUeVo e€OMALOMO. H Asttoupyia Tou TPoidvtog pe un-mpoPAendpevo e€omAlopd evdexetal va pokaléoet BAGRN 1

OKOMO Kot 0oBapd TPAUHATIONS i BAvato. O KATAOKEUAOTHG KaLl 0 El0aywyéag oubepia euBuvn dépel yla Tpavpatiopolg kat BAABeG mou mpokUMTouV and tnv
xprion un rpoPAendpevou e€omAlopou.
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OpBatnTa XELPLOKOU KAl OUVTHPNON NAEKTPLKWY EPYAAELWV

1. Xpnotpomnotiote odLyKTrpeg r AGAAOV TPAKTLKO TPOTIO YL VAL CTEPEWOETE KO VO 0TNPLEETE TO TEUAXLO Epyaciag o€ pia otabepn MAatdopua. To KpdTna Tou
TEPaXiOU UE TO XEPL N HE TO CWHA 0AG elval aoTaBEG KaL Utopel va o8nynoeL o amwAeLa EAEyxoU.

2. Mnv aokeite urtepBoAikr Tieon oto gpyaleio. Xpnotponotote to KatdAnAo pyaleio yla Tov oKomo yla Tov omoio mpoopiletal. H xprion tou cwaotol
€PYAAELOU yLa TOV OKOTIO YL TOV OToio Tipoopiletal Ba kataoThoeL T epyacia acdhaléotepn.

3. Mn XpNOLLOTIOLOETE TOTE €va €PYOAELO0 AV TO KOUMTL gvepyomoinorg tou Sev Asttoupyel. Eva nAekTpkd epyaleio to omoio Sev umopel mAéov va
evepyomnotnBei f/kat va amevepyonotnBei pe To v AOyw KoupTt sivat emikivEuvo Kal TIPETEL VAl ETILOKEUAOTEL.

4. Anoouvbéote to BUopa tou kahwdiou amd tnv mpila kay/f adalp€ote TNV urotapia el IPOREITE 08 £pYACIEC CUVTAPNONG i AVTIKATAOTAONG EEAPTHAOTOC
TOU epYOAELOU 1 OTav POKEeLTaL v GUAAEETE TO epyaleio. AUTA Ta HETPA TIPOANYNG LELWVOUV TOV KivEUVO TNG akoUoLag EKKIVNONG TOU NAEKTPLKOU epyaieiou.

5. Otav &ev xpnotpornoteital, GUAAETE To NAEKTPLKO Epyaleio 0g ONUELO N T(POORAGLHO Ao TatdLd.

6. Alatnpeite Ta epyaleio KOTAG aYUNPA KaL o€ KA Katdotaon. To EMAapKWE cUVTNPNUEVA KOTITIKA epyaleia eivat o SUGKOAO va UITAOKOPLOTOUV Kot £X0UV
uPnAdtepn anodoon.

7. EAéy€te yla Kok euBuypappon f S€0LU0 TWV KvoUpevwyY efaptnudtwy, Bpavon efaptnudtwy kat kABe AAAN KATAOTOON TIOU UOPEL VO EMNPEAOEL TN
Aettoupyia twv epyadeiwv. Edv éxel unootel {nuid, {ntrote va cuvtnpnBei to gpyaleio mpwv to Xxpnotpomnoloete. MoAAd atuxiuata mpokaAovvtal and
KAKWG oUVTNPNUEVA EpYOAEia.

8. Xpnotpomnoleite povo afEcoUEp TTOU CUVLOTWVTAL TG TOV KATAOKEUAOTH VLA TO CUYKEKPLUEVO LOVTEND. AEECOUAp TTOU UITOPEL va givat KatdAAnAa yLa éva
epyaleio, unopei va yivouv emkivéuva 6tav xpnowponotovvtal oe GAo gpyaheio.

SERVICE

1. To 0épPLg tou epyadeiou mpémel va ekTEAeltal Hovo amod e€eldikeupévo Poowrikd. To o€pPLg i n ouvtrpnon mou ekteheital and pun eEelSIkeUUEVO
T(POCWTILKO UMOPEL VoL 08NYrOEL O€ TPAUUATIONO.

2. Otav ouvtnpeite éva epyaleio, xpnOLUOTOLELTE LOVO TtaVOUOLOTUTIO AVTAAAGKTIKA. AKOAOUBAOTE TIG 08NYieg otny evotnta "Zuvtripnon" tou mapdvrog eyxelptdiou.
H xprion un e§ouctodotnpéviy e€aptnUdTwy A N 1N thpRontwy O8nywwy Tuvtrpnong Uiopel va dnpoupynoet kivbuvo nAeKTpomAnéiog f TpaupaTlopo.

XPHZIMOMOIHETE TO KATAAAHAO KAANQAIO EMEKTAZHE: Xpnowponoleite Lovo tpikAwva kaAwsLlo mpoEKTaong mou £xouv TputAd Bucua tUmou yelwong
KoL TPUTOAKEG UTIOS0XEG TToU S€xovTal To BUopa Tou epyaleiou. BeBatwbeite 6Tl To KOAWSLO MPOEKTACAG 0OG Elval 08 KAAR KATAOTACN. AVTIKOTOOTHOTE
1 EMLOKEVAOTE QUECWE TO KATECTPAUMEVO 1 dBapuévo Kahwdlo. Otav xpnotpomnoleite kKoAwdLo mpoéktaong, BeBatwbeite OTL xpnotpomnoleite éva KOAwSLO
QPKETA Bapu yla va petadépel To pevpa ou Ba tpafriéeL To mpPoidv oag: Eva,unodiactaciohoynévo kaAwdio Ba mpokaAéoeL TTWoN TG TAonG Tou SIKTUou
UE QIMOTEAECHA TNV QMWAELX LOXUOG Kol Thv uTtepBEppavon.

OAHTIEZ AZDAAEIAZ

=

Ta e€aptrpata mpEneL va eivat KATAAANAQ TOUAGXLOTOV yLa TNV TaXUTNTA IOV, CUVLGTATAL 0ThY TivakiSa TUTou Tou epyaleiou. Tpoxol kat GAAa e€aptrpata

TIOU AELTOUPYOUV LE TaXVUTNTA LEYAAUTEPN OO TNV OVOUAOTIKY, Mtopel va StahuBolv Kat va TROKAAECOUV TPAUMATIONO. H péylotn taxutnta Asttoupyiag

Twv gaptnuatwy mpénel va eivat upnAdtepn and tnv uPnAotepn TaxvTnTa XWPIG Hoptio mou avaypddetal oTnv mvakida TUTIOU Tou Epyaieiou.

2. Kpatdte to gpyoleio and povwpéveg emuddveleg AaBrg Otav ekTeAeite Lo Epyaoion OTIOU TO KOTTKO ‘epyaleio pmopei va épBeL oe emadn pe kpudn

KoAwSiwon 1 pe to 8kd Tou Kahwdio. H emadn pe "nAektpodopo” kahwdlo Ba KATaoTr oL TOLEKTEDEEVA LeTAAALKA Lépn Tou epyaleiou "nAektpoddpa”

Kot Ba tpokaAéoel NAekTpomAnéia oTov XeLpLoTh.

XPNOLLOTIOLEITE TTAVTA TPOCTATEVUTIKA YUaALd. Ta cuvnBlopéva yuaAld opdoewv i yuaAtd nAiouAEN eival yvaAid acdoaleiag.

. EAéy&te mpooekTikd To pagldpt oTAPENG yia pwypés, dBopég N mapapopdwoelg TP amd TN Aswtoupyia. AVTIKATAOTAOTE QAUECWG TO PAYLOUEVO,
KOTECTPOUUEVO 1 TIOPAUOPDWHEVO LOENOPAKL.

5. MOTE pnv XxpnotuomoLeite to epyoleio pe Aemideg komrg EUAOU 1) AANEC TIPLOVOAQUEG. TETOLEG AETIIOEG, OTAV XPNOLLOTOLOUVTAL OE YUQALOTIKO TIETPAG, CUXVA

& ow

avanndouv Kat TPOKAAOUV AMWAELX EAEYXOU LE ATIOTEAECHO TOV TPAUUATIOUO ATOUWVY.
6. Kpatiote otabepd to epyaheio.
7. KpatroTe Ta XEPLOL LOKPLA oo TaL TTEPLOTPEDOEVA LEPN.
8. BeBawwBeite 611 0 Aetavtikdg Siokog Sev €pxetat og emadr) e TO TEUAXLO EQPYACLAG TPV OO TNV EVEPYOTIOINGN TOU SLaKOTTTN.
9. Mnv adnvete to epyaleio oe Aettoupyia. Na xelpileote o epyaleio HOVO OTAV TO KPATATE OTO XEPL.
10. Mnv ayyileTe TO TEPAXLO EPYOCLAG AUECWG LETA TN AELTOUPYLA, UITOPEL VAL Elval EEALPETIKA KOUTO KaL Vo KAWEL To §€pa oOg.
11. BeBawwBeite otL T0 TENd)LO EpyaTiag oTnpileTal oWoTA.
12. NapatnpARoTE €AV O TPOXOG CUVEXITEL va TIEPLOTPEDETAL KOL LETA TNV QTEVEPYOTIOINGN TOU epyaieiou.
13. MNa enutAéov npootaoia and nAektpomAnéia, ppovtiote va Gopdte AaoTIKEVLIO YAVTLA KAl AQOTIXEVLEG UITOTEG KATA T SLApKELA TNG AELTOUPYLAC.
14. Otav xpnotporoleite tnv tpododocia vepoU, MPoceLte va pUnv eloENBeL vepd otov Kvnthipa. EGv eloéABeL vepd oToV Kvntrpa, Uopei va mpokAnOei
Kivbuvog nAektporAnéiag.
15. Oplopéva UAIKG TIEPLEXOUV XNKLKEG OUCIEG TTOU UTOPEL val eival TOSIKEG. ATTOUYETE TNV €LOTIVON OKOVNG Kal TNV emadn pe to §€ppa. AkoAouBnoTe Tig
odnyieg aodpaleiag tou mpounBeuth TOU UALKOU.
16. EQv 1o Buopa i n npila Bpaxei, MHN amocuvééoete o KaOAwSLo amod tnv npila. AmocuvdEéote TNV aohAAeLla i TOV SLAKOTTN KUKAWUOTOG TTOU TIAPEXEL
peLUa 0TO EpYaAEi0. ZTN CUVEXELD AMOCUVSEDTE TO BUCHA Kol EEETACTE yLa Tapousia vepou otnv ultodoxh.
17. NPOEIAONOIHZH: MNa va LELWOETE Tov Kivouvo nAektporAngiog katd tn xprion kaAwdiou mpoéktaonc, Statnpeite OAEL TLG CUVSETELG OTEYVEG KOL LAKPLAL
ano 1o €5adog.
18. Oa npémnel va umapxet mpootacia GFCI (Ground Fault Circuit Interrupter) oto kKUkAwpa (ota KUKAwpOTA) 1) otnv rpida (oTig mpileg) mou Ba xpnotpomnownOel
yla to epyaleio. AlatiBevral mpileg pe evowpatwpévn npootacia GFCl kat uropouv va xpnotdonotnBouv yia autd to HETpo aodhaleiog.
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AEITOYPTIA

NPOZOXH: BeBalwBeite 6Tl T0 epyaleio eival amevepyomoLlnUEVo Kal aroouvSedepévo amnd tnv mpila mpLv anod t puBuLon rf tov éAeyxo TnG AsLToupyiag Tou

epyaleiou.

1. Kouprti ENANADOPAZ
2. Kouprmi EAETXOY

1. Emloyéag puBuLong taxvTntag

1. Mox\og
2. Avolypa
3. KAeiowo
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AlakomtnG KUKAwpAToG opaApatog yeiwong

Juvb£oTe To epyaleio o€ pLa apoxn peUUATOC Kot SOKIUAOTE Tov Slakormtn Stakormng kukAwpatog yeiwong (GFCI) mpv
XPNOLUOTIOLOETE TO epyaleio. Matrote to kouuri RESET (R) kat emiBeBalwote 6tL avdPel n Auxvia eAéyyou.

MNatriote to kouprnti TEST (T) kat emBefaiwote 0tL n Auxvia eAéyxou ofrvel. Miéote ava to koupri RESET (R) yla va
XPNOLLOTOLNOETE TO epYaAEio.

NMPOEIAONOIHZH:
¢ Mnv xpnotpomnoleite to epyaleio edv n Auxvia eAéyxou ev oBrvel 6tav matdte to koupri TEST (T).

KAgibwpa d§ova

NMPOZOXH:
e [oTé pnv evepyoroleite to kKAeidwpa d€ova otav Kiveitat n dtpaktog. Mmopei va pokAnBei {nuid oto epyaleio.

Migote 10 KAeiSwHA TOu dfova yla va amoTpEéPETe TNV MEPLOTPOdH ToU A§ova KATd TNV eykatdotacn f thv adaipeon
TV €£aPTNUATWVY.

Aakomnng

NMPOZOXH:

¢ [pw ouvdéoeTe 1o epyaleio, otnv Tpila, EAEYXETE TTAVTA OV O CUPOUEVOG SLAKOTITNG EVEPYOTIOLEITAL CWOTA Kal
eruotpédel otn B€on "OFF" otav miElete To Miow PEPOG TOU CUPOUEVOU SLAKOTTTN.

e O Sakomtng propei va kAeldwBel'atn B€on "ON" yLa eUKOALQL 0TNV GVECH TOU XELPLOTH KOTA TNV EKTETAEVN XPAON.
Mpooggte 6tav kKAeLOWVETE To £pyaleio otn Béon "ON" kat Statnprote otabepr AaBr oto epyaleio.

o va eKKWVOETE To epyaeio, cUpETE Tov.SLakomTn 1pog tn B€on "I (ON)". Mo cuveyr Aettoupyia, TIECTE TO UMPOOTVO
UEPOG TOU CUPOEVOU SLOKOTIT YL va ToV achaAioeTe.

Mo va oTap AT OETE TO £pYOAELD, TILEDTE TO TLiOW LEPOG TOU CUPOUEVOU SLOKOTITN KO, 0T CUVEXELD, CUPETE TOV TIPOG TN
B¢on "O (OFF)".

Erttdoyéag pUBuLong taxvtnTag
H taxutnta neplotpodng urmopet va aAAGeL TePLOTPEDOVTAG TOV-ETUAOYEX PUBKLONG TNG TAXUTNTOG OE LA CUYKEKPLUEVN
aplOunTikr puBuon amod to 1 €wg o 5.

YdnAdtepn toxUTnTo EMITUYXAVETOL OTAV O €TUAOYEQG TEPLOTPEDETAL TIPOG TNV KatelBuvon tou aptBpol 5. Kat
XAUNAOTEPN TAXVUTNTA EMLTUYXAVETAL OTAV TTEPLOTPEDETALIIPOG TV KareUBUvVON Ttou aplBuou 1.

AvaTpEETE OTOV TOPAKATW TIVAKA Yla TN ox€on Hetady Twy pubpioswv tou aplBpol otov emloyéa Kal TG Katd
poogyyLon taxUTNTAG MEPLOTPODNG.

ApLOpadg RPM (/min)
1 1,300
2 2,500
3 3,000
4 3,500
5 4,200

MPOZOXH:

e EGv to epyaleio Aewtoupyel ouvexwg oe XOUNAEG TaXUTNTEG ylo MEYGAO Xpovikd Sldotnua, o kwntipag Ba
unepdoptwOel kat Ba OepuavOei.

e O emloyéag puBpLoNG TNG ToXUTNTAG UITOPEL VAL YUPLOEL HOVO HEXPLTO 5 KaL va emoTpePel 0To 1. Mnv Tov LECETE va
nepdoeL To 5 A to 1, Stadopetikd n Asttoupyia pUBULONG TAXVUTNTAC UITOPEL va NV AeLtoupyel TTAEOV.

HAektpovikni Aettoupyia

‘EAeyxog otabepng TaxuTnTag

Eival Suvatn n enitevén Aemtol dwipioparog, eneldn n taxvtnta neplotpodnc Slatnpeital otabepr) akOun KoL o
Kataotacn GopTong.

ErutAov, dtav to dpoptio tou epyaleiou umtepBaivel Ta enttpernttd nineda, n LOXUE TOU KWVNTHPO LELWVETOL YLOL THY TpOoTasia
TOU KwnTApa arno unepBéppavon. Otav to dpoptio enavéNDeL ota eTUTPENTA eMineda, To epyaleio Aettoupyel KaVOVLKA.

Nettoupyia opaAng ekkivnong
OpaAn ekkivnon Adyw KaTaoToOAPEVOU GOK EKKLVNONG.

Avotypa 1) KAgiowo tou poxAou vepol
MNa va Statnprioete to LOXAOG 0TO gpyaheio yla T Por TOU VEPOU avoLXTO, yupioTe Tov otn B€on A dmou n &iodog tou
vepoU Ba eival €Towpn. Emotpéte tov otn B€on B yia va kKAeloeL.
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2YNAPMOAOIHZH

MPOZOXH: BeBalwBeite 6tL to epyaleio gival amevepyononpévo Kat armocuvdeSepévo amo tny npila nplv ekteAéoete omoladnmote epyacia oto epyaleio.

1. KaAuppa kebalng
2. MAevupkn Aafn
3. Bida

=

K&Avppa kepahng
2. Bida

MepiBAnpa ypavalltwv
Avaotoléag (otom)
Mrmpootvr) Aan

Emtinedn podéha

MrtouAbvL pe e€dywvn kedahn

AEEEE A .

1. Aetavtikog diokog
2. Maghapakt
3. Afovag

BORMANN) ~RO

Eykatdotaon mAeuptki¢ Aaprg (xetpoAapn)

NMPOZOXH:
o BeBawwbeite 0tL n mAeupkr AaBr €xet tomoBetnBei pe aoddheta mpv and tn Asttoupyia.

Bbwote pe acddAeia tnv mAeupikn Aafn otn B€on tou gpyaleiou omwg daivetal 6To oxAua.
Adalpéote pia and tig Bibeg mou cuykpatouv To MEPIBANUA Tou ypavallol Kot To KAAUPpA TG KebAANG Kal, otn
oUVEXeLD, BLBwote TV mMAeupLkr Aafr oto epyaleio.

TomoBétnon 1 adaipeon tng prpootviig Aapng

MPOZOXH:
¢ BeBawwbeite otin umpootvihapn €xel tomobetnOel pe acddAela mpv amno tn Aettoupyia.
o H prpooti AaBr) kavn Aeupki Aafr) Sev uropouv va eykatactadolv TauToxpova.

Adaipéote 600 BiSeC kaL'@Tn CUVEXEL TOWKAAUKpA TNG KEDAANG. (H ppootvry Aafn Sev pnopet va tonmoBetnBel katd
TNV €YKATAOTAON TOU KAV UPaTog KedaArg oto epyaeio).

TomoBetote TV Pnpootvr AaPr 0To €pYOaAElo £TOL WOTE TO MWKA TNG va epapdlel oTo TepiBAnpa Tou ypavallol Kot
odi&te 115 SVo Bibeg oW daivetat oto oxnpa. (H prpootivr Aapr kat n meupikn AaBr Sgv prmopouv va eykatootabouv
TAUTOXPOVA).

ToroBtnon | adaipeon Astavtikol Siokou (TpoapeTIKO agecovdp)

Adaipéote OAeg TG akabapaieg i EEveg UAEG amo To Ha§AapakL.

Blbwote to pafhapdki mavw otov agova miElovtag thv aohdAion tou dfova.

Mpoocappoote tov §ioKo 0To HAEIAAPAKL TPOOEKTIKA WOTE OL AKPES TOu Slokou Kat Tou paghaplol va emtkaAUTTovToL
HETAEL TOUG XWPIG VAL TIPOEEEXOUV.
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1. YSpawuAwkr Bava

2. ZUVEECHOG EVKOUTTTOU CWARVAL
3. ZUvéeopog

4. EOKQUITOG CWARVOG

AEITOYPTIA

2YNTHPHZH

1. E€aeplopog kavoaepiwv
2. Agpaywyog ELOTIVONG

18

Mo va adatpéoete Tov Aelavtiko Sioko, tpapnéte tnv dkpn tou and to paglapdkL.

ZuvappoAdynon cuvSEcoU EUKAUITTOU CWARvVA
XpNOLUOTIOOTE TOV EVKOUITTO CWAAVA yLa v ouvdeBeite otnv mnyn vepou. Anoteleitat amnd ta akoAouba pépn:

Mépn Nepypodn
SUVEECHOG EVKOUTTTOU CWARVA Snelpwpa cwnva 1,2"
SUvdeopog Inelpwpa apoevikoL tomou 1,2"
EUkaumntog cwAfvag Eowtepikn Stdpetpog 5/8'" x pkog 25"

ZUVAPUOAOYNOTE TO MAPATAVW £aPTAMATO ODIYXTA HE TO XEPL WG EENG:

1. Zuvbéate Tov cUVdeopo cwAnva otnv €€080 TG Bavag vepou.

2. Idikte KA TOoV OUVEECHO OTOV EUKOUTTO CWARVa. Elodyete Tov 0UVEECHO 0TOV GUVEEGHO TOU EUKAUITOU CWARvVA
UEXPL TO TEPUQAL.

3. 2di&te Tov 0UVEEGHO TOU CWARVA GTO AKPO TOU CWARVAL.

4. TonoBeTrioTe TOV oUVEECHO TOU CWARVA oTnV UTtoSoXr Tou gpyaheiou.

Nettoupyia otiABweng

NPOEIAONOIHZH:

e [ va HELWOETE Tov Kivouvo.nAektpomAngiag, eAéyEte To cUOTNUA TAPOXG VEPOU Tou epyaleiou yia va BeBalwbeite
ot Sev umapyouv {NULEG otig oteyovormotijoels ("SaktvAol O") fj otoug cwAnveg. Eva KATECTPAUUEVO GUOTNA
napoxfig vepou propel va éxel wGamotéAeopa pn. GucLlohoyLkr por vepol oto epyaleio, n onola pUnopei va elvat
emkivéuvn.

NMPOZOXH:

o Qopdre mavta YuaAld aohaleiog ) LAoKa TPEOWTOU Katd Th Agwtoupyia.

¢ ot Unv evepyoroleite to epyaleio Otaveival oeemadn e To TEUAXLO EpYOoiag, UTopel va poKANBEel Tpau LATIONOG
TOU XELPLOTH.

e [TOTE UnV XPNOLUOTIOLELTE TO Epyaleio xwpig tev AelavTikd, 5ioko. Mmopei va pokaléoete coBapr {NULd 0To paghapdkL.

BeBawwBeite 6TL 0 KPOUVOG Eival KAELOTOG. TUVEEDTE TOV EUKOUTO cwArva oto gpyaleio. BeBawwBeite otL Byaivel

VEPO OTaV avoiyel 0 HOXAOG vepoU. Kpatriote otabepa to epyaleio. Evepyomoliote to epyadeio Kal, oTn CUVEXELQ,

TOTOBETAOTE TOV AELAVTIKO 8LOKO OTO TEUAXLO EPYACiag.

Miéote ehadpd. H umepPBoAikn miieon Ba €xel wg amotéAeopa kakn anodoon kot mpowpn ¢Bopd Tou Aetavtikol Siokou.

MPOZOXH:
¢ BeBalwveote mavta OTL TO EPYAAELO ELVOL ATIEVEPYOTIOLNEVO KAl ATOCUVEESEUEVO armd TNV TIPILA TPLV ETUXELPIOETE
va eKTeNéoeTe emBewpnon f cuvtnpnon.

To epyaleio kat oL agpaywyol tou mpémnel va Statnpouvtal kabapoi. Kabapilete TakTtikd TOug aepaywyols tou
epyaleiou ) omote oL agpaywyoi apxifouv va dppdlouv.

Avtikatdotacn tng BoupToag Tou KAAUUATOG OKOVNG

AVTIKOTAOTAOTE TN BoUPToa 0TO KAAUULO OKOVNG OUECWG LETA TV KATAOTPODN TNG GAKPNG TNG. Mol VA AVTIKOTOOTHOETE TN
Bouptoa, cUPETE TNV TIPOG TNV KateUBuUvaon Tou BEoug, Orwe daivetal oTo oxXAUA.

To KAAU LA OKOVNG XPNOLLOTIOLELTAL VLA TN HELWON TOU KWWEUVOU ELOXWPNONG OKOVNG OTO CWLLA TOU EPYaAEiov.
BeBatwBeite OtL xpnotpomnoLeite to epyoleio e To KAAUMUA oKOVNG 0Tn B£0N TOu KATd T Altoupyia. € TEPUTTWAON IOV
UTOOTEL {NULA, QVTLKATOLOTIOTE TO ONWOSHTIOTE LE KavoUpyLo.

H pakpoxpdvia xprion Kot Aeltoupyia Tou epyaAeiou pe TIOAU VEPO TPOKAAEL CUGOWPEUON OKOVNG OTO ECWTEPLKO TOU
epyaheiov. MNa va Slatnprioete Thv aodAAEL TOU TTIPOLOVTOC Kat va Aettoupyeite To epyaleio pe ubnAr arddoon, eNéyxete
TAVTA ToV EEAEPLOUO OTO TOW UEPOG TOU Epyaleiou.

‘Otav SLamOTWOETE CUGCWPEUCH OKOVNG O€ QUTH TNV TEEPLOXN, {NTAOTE OO TO KEVTPO GEPPLS va KOBAPIOEL TO ECWTEPLKO
Tou epyaleiou. Moté pnv amocuvappoloyeite 1 kabapileTe To ECWTEPLKO TOU epyaleiov pdvol oac.

JUVLOTATAL TTAVTOTE N £yKaLpn UTOBOAN QUTHATOC yla KabapLopo.

MNa va dtatnpnBet n aohdaAeta Kat N aglomiotia Tou TPOIOVTOG, OL EMLOKEVEG, N EMBEWPNON KAL N AVTIKATACTACN TNG
Bouptoag avBpaka, orotadnmote dAAn cuvtripnon 1 pUBuLoN Ba mpémel va ekteholvtal amod £€0UCL0S0TNUEVO KEVTPO
O£PPLES, XPNOLLOTIOLWVTAG TIAVTA TOL YVAOLO AVTAAAGKTLKA.
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AZEZOYAP

MPOZOXH:

* AUTA TO €£QPTAMATA I TTPOCOPTAHLATA CUVIOTWVTAL YL XPAON HE To epyaleio mou kabopiletal oTo mapov eyxelpibio.
H xprnon omoloudnmote AAou e€apTANOTOC 1 TPOCAPTAMATOG eVOEXETAL va EVEXEL KIVOUVO TPAUUATIOMOU.
Xpnotpomnoleite to afeooudp f To §APTNHA LOVO YLa TOV avadepPOUEVO OKOTIO TOU.

Edv xpeLaleote Bonbela yLa MepLOCOTEPEG AETTTOUEPELEG OXETIKA E OUTA TOL AEECOUAP, PWTAOTE TO TOTIKO KEVTPO GEPRLS.
o Aiokol Aeiavong

o MAgupikn AaPn

e Mrmpootwn Aafn

* AQoTEVLIO HOAApL

ATNOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpokelpévou va amodeuxBolv INULEG Katd tn petadopd, To epyaleio mpénet va mapadidetal og oteped ouokevaoia. H cuokevacia kabwg Kat n povada
KoL TO €EQPTAMATA €lval KATAOKEUAOUEVO OO QVOKUKAWOLMO UALKA Kol UItopolv va aroppldBolv avahoyws. Ta MAQOTIKA eEapThpata Tou epyaieiou

dEpouv orjpaven avaoya Pe To UALKO TOUG, YEYOVOC TToU KaBLoTtd Suvatr TV amopdkpuven GpLAtkwy rpog to meptBailov kat Stadopornotnuévwy Adyw Twv
SLABECIUWY EYKATAOTACEWY CUAAOYAG.

Movo yla xwpeg tng Eupwnaikig Evwong

Mnv mtetdte T NAEKTPLKA epyadeio padl Le TA OLKLOKA aroppippatal

Supdwva pe tnv Eupwnaiki O8nyia 2002/96/EK yia ta andBAnTa NAEKTPLKOU Kal NAEKTPOVIKOU £EOTALOMOU KaL TNV edappoyn TG oUWV
ue tnv €Ovik vopobeaoia, ta nAektplkd epyadeia mou €xouv GTACEL 0TO TEAOG TNG LWAG TOUG TIPETEL Vo CUANEYOVTAL XWPLOTA KAl Vol
L emoTpédovtal o€ pLa IePLBAANOVTIKA CULBATH EYKATACTOCN OAVOKUKAWGONG.

[EBORMANN) #R0 )



MHCTPYKLUU 3A BE3SOMNACHOCT

MpeaynpexkaeHune: MpoyeteTe BHUMATENHO PbKOBOACTBOTO Npeaun ynotpeba. HecnasBaHeTo Ha NpeaynpeAeHUATa U UHCTPYKLUUTe
MO’Ke Aa AoBeae A0 NoBpeaa Ha MHCTPYMeHTa, GpUsMueckn HapaHaBaHUA U/uan matepuanHu wetn. CbxpaHABaiiTe pbKOBOACTBOTO Ha
6e30nacHO MACTO 3a 6baeLum CNpaBKu.

BE3OMACHOCT B PABOTHATA 30HA

1. NoaabpkaiTe paboTHOTO CU MACTO YUCTO M f06pe OCBETEHO. 3aTpynaHWUTe NeKM U TbMHUTE MEeCTa ca NPeAnocTaBka 3a UHLUMAEHTH.

2. He paboTeTe C eNeKTPOMHCTPYMEHTHM BbB B3pMBOOMAacHa aTmocdepa, Hanprmep B MPUCHCTBMETO HA 3aNaAnMMM TEYHOCTM, ra3oBe UAK npax. Enektpuueckute
MHCTPYMEHTU Cb34aBaT UCKPM, KOUTO MOTaT A3 Bb3MN/NAMEHAT Npaxa UK U3napeHusTa.

3. [okato paboTuTe C e/IeKTPOMHCTPYMEHTA, HE AOMYCKaTe CTPaHUYHM LA, AeLa 1 noceTutenn. OTBIMYAHETO Ha BHUMAHWETO MOMKE A3 AOBEAE A0 3ary6a Ha KOHTPO.

ENEKTPUYECKA BE3ONACHOCT

1. 3azemeHunTe MHCTPYMeHTV TpabBa Aa 6bAaT BKAOYEHM KbM MPABUAHO MHCTA/NIMPaH M 3a3€MeH KOHTAKT B CbOTBETCTBME C BCUMYKM MpaBuaa U Hapeabu.
HuKora He OTCTpaHABaTE 3a3eMUTENHMA KOHTAKT U He MoguduULMpaiiTe Wwencena no KakbBTO M 4a € HauuH. He U3nosi3BaiiTe HUKaKBM afanTepHu LWencenu.
KoHcyntupaiite ce ¢ KBanuduumpaH eneKTpoTEXHUK, aKo Ce CbMHABATE Aa/v KOHTAKTbT € MPaBUIHO 3a3eMeH. AKO MHCTPYMEHTUTE MMAT eNekTpuyecka
Hen3npPaBHOCT MM Ce NOBPEAAT, 3a3eMABAHETO OCUTYPSABA MbT C HUCKO CbNPOTUB/EHME 33 OTBEXKAAHE HA /IEKTPUYECTBOTO Aasiey oT noTpebutens.

2. U36ArsaiTe KOHTaKT Ha TAIOTO CbC 3a3€MeHM NOBbPXHOCTU KaTo TPbOM, paamnaTopu, NeYkn 1 xnagunHmnum. CoblecTsyBsa NoBULLIEH PUCK OT TOKOB yAap, ako
TAIOTO BY € 3a3eMeHO.

w

He un3naraiite €NeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha AbXA UK Bnara. HaBan3aHeTo Ha BOAA B €N1eKTPOUHCTPYMEHTA YBeMYaBa PUCKa OT TOKOB yaap.

»

He 3noynotpe6ssaiite ¢ kKabena. Hkora He M3nonssaiiTe Kabena 3a NnpeHacsAHe Ha MHCTPYMEHTUTE UM 3a U3BAXKAAHE Ha LLEencesa OT KoHTaKTa. Maserte kabena ot
TOM/IMHA, Mac/o, OCTPU PbbOBE UM ABMKELLYM ce YacTU. He3abaBHO 3ameHsiiTe NoBpeaeHMTe WHypoBe. [oBpeaeHNUTE LHYPOBE yBEAMYaBaT PUCKA OT TOKOB yaap.
5. KoraTo pabotute ¢ eNIeKTPOMHCTPYMEHT HaBbH, M3MON3BAWTE YABL/KUTEN 33 BBLHLHO MPUIOKEHWe ¢ MapkupoBka "W-A" mamn "W". Tesn wHypose ca
npeaHasHayeHu 3a U3MON3BaHE HA OTKPUTO U HAMaNABAT PUCKA OT TOKOB yaap.

JIMYHA BE3ONACHOCT

1. BbaeTe Hallpek, BHUMaBalTe KakBo NPaBuTe U W3NOM3BANTE 34PaB Pa3ym, KOraTo paboTuUTe C eNEKTPOUHCTPYMEHT. He U3Non3BaiiTe e1eKTPOUHCTPYMEHT,
KOraTo CTe YyMOPEHWM AN NOA Bb3AENCTBUETO Ha HAPKOTULM, ANKOXO/T UM NeKapcTBa. MOMEHT Ha HEBHUMAHWE No BpeMe Ha paboTa € eNeKTPOUHCTPYMEHTH
MOXe A3 [0Beje [0 CEPUO3HO HapaHsBaHe Ha xopa.

2. O6neyete ce noaxoaALLo. He HoceTe cBoboAHU Apexu unm BuxyTa. JApbiKTeKocaTta, ApexuTe U pPbKaBULMTE CU faned OT ABusKeluumTe ce Yactu. CBoboaHuTe
Apexu, BuKyTaTta UM gbarata Koca morat Aa 6b4aT 3aXxBaHaTW T ABMNKELLMTE Ce YacTy.

3. U36AaresaiiTe cny4aliHOTO cTapTUpaHe. YBepeTe ce, Ye KAoYbT e U3KAOYEH, Npean Aa BKAUUTe ypeaa. [peHacAHeTo Ha MHCTPYMEHTU C NPBbCT BbpXy
npeBKlOYBaTENA UM BK/IOYBAHETO HA MHCTPYMEHTU, KOUTO ca C BKNIOYEH MPeBKAOYBaTe, NPUKaHBa KbM MHLUAEHTH.

4. OTCTpaHeTe peryninpaiimTe KAlo4OBE UM FaeuHU KAIOYOBE, MPeau Aa BKAIOUUTE MHCTPYMEHTa. faeueH KoY WK KoY, KOWTO € OCTaBeH NMPUKPeneH Kbm
BbPTALLA Ce YacT Ha MHCTPYMEHTA, MOXKE [,a fOBEAE A0 TeNIECHW NOBpeau.

5. He npekanssaiite. Moaabpskaiite npasuaHa cToiika v paBHOBeCHE Npe3 uanoTo.speme. [pasuaHata cToiika v 6anaHc No3BoasBaT No-406bp KOHTPON Ha
MHCTPYMEHTA B HEOYaKBaHM CUTyaLUK.

6. M3non3Baiite ob6opysBaHe 3a 6esonacHocT. BuHaru HoceTe npeanasHu cpescTsa:3a ounte. Mpy NoaxoAaLLM ycaoBKA TpabBa Aa ce M3N0A3BaT Macka NpoTuUB
npax, HexNb3ralyy ce NpeanasHu obyBKU, TBbPAA LWAMNKa UM 3aLmMTa Ha ciyxa. OBUKHOBEHUTE OUMNaUAN CbHYEBU ounna HE ca 3awmTa Ha ounTe.

TEXHUYECKU CNELNPUKALIUN

TeXHU4YecKn gaHHuU

Mogen BTC6350

HommnHanHo Hanpexexue | 230V/50 Hz

BxopAwa mouHocT 1300 W

OuameTbp 125 mm

Ckopoct 6e3 HaToBapsaHe | 1300-4200 06/muH

[Llpyrvi xapaKTepucTuKm Perynupyema ckopocrt, paboTa ¢ Boga

Bkntousa MpepgnaseH npekbesay PRCD

* Npou3BOAUTENAT CM 3ana3sa NPaBoTO A4a NPaBu HE3HAYMTENHM MPOMEHU B AM13aiiHa U TEXHUYECKUTE crieumdurKauum Ha npogyktuTe 6e3 npeasapuTenHo
YyBELOM/IEHME, OCBEH aKO Te3W MPOMEHM He 3acAraT 3HauuTesHo pabortata M 6e3omacHOCTTa Ha MPoAyKTWTE. YacTuTe, onmcaHu/WaOCTPUPaHU Ha
CTPaHMUMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKWUTE B PbLIETE CM, MOMKE A3 Ce OTHACAT M 3a APYrY MOLENM OT MPOAYKTOBATa JIMHWA Ha MPOU3BOAUTENSA C
NOAOGHU XapaKTEPUCTMKM M MO3KE [,a HE Ca BK/IIOYEHM B TOKY-LLO MPUA06UTUA OT Bac MPOAYKT.

* 3a fa ce rapaHTvMpa 6€30MacHOCTTa U HaZEeKAHOCTTA Ha MPOAYKTA M BaJIMAHOCTTA HA rapaHUMATa, BCUYKM PaboTu MO PEMOHT, NMPOBEpKa UK 3amsHa,
BK/IIOYMTE/IHO MOAAPBIKKA M CreLMasH1 HaCTPOMKK, TpABBA Aa Ce M3BbPLUBAT CAMO OT TEXHULLM OT OTOPU3UPAHUA CEPBU3EH OTAEN Ha MPOU3BOAMUTENA.

* BuHary uM3non3gaiite NpoaykTa C AocTaBeHoTo obopyasaHe. PaboTaTa Ha npogykTa ¢ obopyaBaHe, KOETO He e [OCTaBeHo, MOKe Aa Aosefe [0

HEM3MpPaBHOCTU WU AOPU A0 CEPUO3HM HapaHABaHUA WAM CMbPT. MPOM3BOAUTENAT U BHOCWUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABaHWUA W LLETH,
Bb3HMKHA/N B PE3yNTaT Ha U3M0/I3BaHETO Ha HECLOTBETCTBALLO Ha U3MUCKBaHKATa 0bopyaBsaHe.
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M3MNON3BAHE U rPUXA 3A ENNEKTPOUHCTPYMEHTHU

1

. U3nonsBaiite cKObK MK Apyr NPaKTUYEH HAYMH 3a 3aKpenBaHe 1 NoAAbPIKAHE Ha AeTalina Bbpxy cTabunHa naatdopma. MpuabpikaHeTo Ha AeTalia ¢ pbka

W/IM KbM TANIOTO € HECTabUIHO M MO3Ke Aa AoBede A0 3aryba Ha KOHTPOA.

. He HacunBaiite HCTpymeHTa. M3non3saite NpasuaHUA MHCTPYMEHT 3a BalIeTo NpuaoxeHue. NpaBUaHUAT MHCTPYMEHT Lie CBbpLuM paboTtaTta no-gobpe u

no-6e3onacHo cbc CKOpPOCTTa, 3a KOATO e npeaHasHa4yeH.

. He usnonseatite WUHCTPYMEHTA, aKO NPeBK/IK0YBATE/NIAT HE IO BK/1HOYBA UJIU U3K/TKOYBA. Bceku UHCTPYMEHT, KOWMTO He Mo3Ke Aa ceynpasiAaBa C NpeBKaOYBaTeN1A,

e onaceH 1 TpabBa Aa ce peMoHTUpa.

. U3kniouere wwencena oT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe, Npeau Aa U3BbPLUBATE KAKBUTO M Aa BMI0 HACTPOMKKM, Aa CMEHATE aKCecoapy WM Aa CbXxpaHsaBaTte

MHCTPyMeHTa. Te3an npeBaHTUBHU MepKM 3a 6@30MacHOCT HaMaABaT PUCKA OT CAYYaHO CTapTMPaHe Ha UHCTPYMEHTa.

. CbxpaHsBaiiTe HepaboTeLLTe UHCTPYMEHTU Ha MACTO, HEAOCTBLMHO 3a AeLa U APYri HeobyyeHW Mua. VIHCTpYMEHTUTE ca OnacHu B pbLieTe Ha HeobyueHw noTpebutenu.
. MoaabpiKaiTe MHCTPYMEHTUTE BHUMATENHO. MoAAbpKaiTe pexelmnTe UHCTPYMEHTU OCTPU M YMCTU. TPaBUIHO NOALBPMKAHUTE UHCTPYMEHTU C OCTPU

pexewm pbﬁoBe € N0-Ma/IKo BEPOATHO Aa Ce 3aKNeLWAT U Ca No-/IeCHN 32 KOHTPOA.

. MpoBepsBaiiTe 33 HENPABWUIHO NoAPEXAAHE UM 06BbP3BAHE HA ABWMKELLMTE CE YaCTM, CYYNBaHE HA YacTU M BCAKAKBM 4PYr1 YCAOBMA, KOMTO MoraT Aa

NOBAUAAT Ha paboTaTa Ha MHCTPYMeHTa. AKO e NOBpPeaeH, NPean 4a ro U3Mnosi3eaTe, U3BbpLIETE CEPBU3HO 06C/TYKBaHE HA MHCTPYMeHTa. MHOro 310M0/yKM
ce NPUYMHABAT OT /OO NOAAbPNKAHU UHCTPYMEHTM.

. U3nonsgaiite camo aKcecoapu, KOMTO ca NpenopbyaHn OT NPOU3BOAUTENA 3a BaWMA mogen. AKcecoapu, KOUTO ca NOAXOAALLN 33 eAUH UHCTPYMEHT, MoraT

Aa CTaHaT OnacHWU, KOraTto ce U3Nnon3eaT 3a APYr UHCTPYMEHT.

YCNYTA

1.

2.

CepBU3HOTO 06C/Y}KBAHE Ha MHCTPYMeEHTa TpA6Ba 4a ce M3BbPLUBA CAMO OT KBaIMGULMPAH PEMOHTEH nepcoHan. O6C/ysKBaHe UAKU NOAAPBIKKA, U3BbPLUEHN
OT HEeKBasMdUUMPaH NepcoHas, MoraT Aa A0BeAAT A0 PUCK OT HapaHsaBaHe.

KoraTo o6cny»BaTe MHCTPYMEHTA, U3M0/3BalTE CaMO MAEGHTUYHM pe3epBHYM YacTh. CnassaiiTe MHCTPYKLUMUTE B pa3gena "Moaapbikka" Ha ToBa PbKOBOACTBO.
M3non3saHeTo Ha HEOTOPM3MPAHM YACTU MU HECTIa3BaHETO Ha MHCTPYKLMUTE 33 NOAAPBKKA MOXKe Aa Cb3Aake PUCK OT TOKOB yAap WM HapaHsaBaHe.

M3MNON3BAWTE NOAXOAALL YAB/MKUTEN: N3non3BaiiTe cCaMo TPUKUAHMN YOBIKUTENN, KOUTO UMAT TPUMO/IOCHM 3a3€MEHM LEMNCenu U TPUMONIOCHU rHe3sa,
KOWTO Npremar LLerncena Ha UHCTPYMEHTA. YBepeTe ce, YeyAb/MKUTENHUAT Kaben e B obpo cbeToAHMe. He3abaBHO 3ameHeTe UM peMOHTUpaliTe NoBpeaeHUs

WUNN M3HOCeH Kaben. KoraTo u3nosissarte yab/XKWUTEN, YBEPETE Ce, Y€ U3MO0/3BaTe AOCTaTbYHO TEXbK Kabes, 3a Aa NMoHece TOKa, KOMTO BalIMAT NPOAYKT Lie
KOHCYyMMpa. HeaocTaTbyHO ronemuaT Kaben e fosese 40 Cnaj,Ha HaMpeKeHNEeTo B MpeskaTa, KOeTo Lie AoBede A0 3aryba Ha MOLLHOCT M nperpssaHe.
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NPABUJA 3A BE3OMNMACHOCT

Jany

15.

16.

17.
18.

. AKkcecoapute TpﬂﬁBa [a ca npefHa3HavyeHu 3a CKOPOCT, paBHa MNOHe Ha NpenopbYaHaTa Ha NpeaynpeanuTeNHNA eTUKET Ha MHCTpyMmeHTa. Konenata un gpyrute

aKkcecoapu, paboTeLy ¢ NO-BMCOKa OT HOMMHA/IHAaTa CKOPOCT, MOraT A4a C e P a 3 NeTAT U Aa NPUYMHAT HapaHaBaHWa. MakcumanHaTa paboTHa CKOpOCT Ha
aKkcecoapuTe TpsabBa Aa 6bae NO-BMCOKa OT Hall-BUCOKaTa CKOPOCT Ha NpaseH xo4, oTbens3aHa Ha TabesikaTa Ha MHCTPYMEHTa.

. pbXKTEe NHCTPYMEHTA 33 M30/IMPaHUTE NOBbPXHOCTMU 3a 3axBallaHe, KOrato U3BbpLuBaTe onepauunsa, Npu KOATO PeXeLLnAT MHCTPYMEHT MOXe Aa ce Jonpe

[0 CKpUTU Kabenn unm fo cobcTBeHns cv Kaben. KOHTaKTBT ¢ NPOBOAHMK "Noj HanpexeHue" e HanpaBu OTKPUTUTE METaIHM YacTu Ha MHCTPyMeHTa "nog,
HanpexeHue" 1 e goseae A0 TOKOB yaap 3a onepaTtopa.

. BuHaru usnonssaiite npegnasHu ounna nam oumna. O6MKHOBEHWUTE OYMAIA 33 OYM UM CAbHYEBM oumna HE ca npeanasHu ounna.
. Mpeau pa 3anoyHeTe paboTa, BHUMATENHO NMPOBEPETE NMOANOXKKATA 3@ NYKHATUHW, Nnospean uav dedbopmauun. HesabaBHo cMeHeTe NyKHaTaTa, noBpeaeHa

nnu gepopmrpaHa noasoNKKa.

. HAKOTA He u3non3saiiTe MHCTPYMEHTA C OCTPMETa 3a pA3aHe Ha AbPBO WM APYrU Pexelin MHCTPYMeHTU. TakuBa OCTpMeTa, KOrato ce M3Mmon3BaT Ha

nosinpawiata mallnHa 3a KaMbHU, HECTO Ce OTXBBP/IAT U BOAAT A0 3ary6a Ha KOHTPO/1, KOeTo BOAM A0 HapaHABaHe Ha Xopa.

. [pbXKTe MHCTpyMeHTa 34paBo.

. [lpbXKTe pbLeTe v ganey oT BbPTALWMUTE ce YacTU.

. YBeperTe ce, Ye abpa3mnBHUAT AUCK He ce gonupa Ao obpaboTBaHWA AeTaiin, Nnpean Aa BKAOYMTE NPeBKAOYBATENA.
. He ocTaBsaiiTe uHCTPymeHTa Aa paboTu. PaboTeTe ¢ MHCTPYMEHTA CaMO KOraTo ro AbPKUTE Ha pbKa.

. He gokocBaiiTe getaiina HenocpeacTBEHO cnes paboTa; To MOXKe [a € U3KNOUYMUTETHO ropeLL, U a M3ropuy KoxKaTa Bu.

. NMpoBepeTe ganun 06paboTBaHUAT AeTaliN € NPaBUAHO NOAMNPSAH.

. O6bpHeTe BHUMaHME, Ye KONENO0TO NPOAb/IXKABA A4a CE BbPTU U CNed U3KI0YBAHE Ha MHCTPYMEHTA.

. 3a JONbAHWTENHA 3aLLMTa OT TOKOB yAap No Bpeme Ha paboTa 3a4b/IKUTENHO HOCeTE TYMEHW PbKaBULLM U TymeHn 6oTywiu.

. Mpu n3nonssaHe Ha BOAHMUA 3axpaHBall, KaHa/ BHMMaBailTe Aa He nonafHe Boga B ABuratens. AKO B ABuratens nonagHe BoAa, MOMXe [a Bb3HWKHE
OMacHOCT OT TOKOB yaap.

HAKOM maTepuanu Cbabp)KaT XMMUKaAU, KOUTO MOXKe [a ca TOKCUYHWU. B3emeTe mepKu, 3a Aa NpeAoTBpaTUTe BAMILBAHE HA NPax M KOHTAKT C KOXKaTa.
CnepBaliTe faHHUTe 33 6@30NacHOCT Ha AOCTAaBYMKA Ha MaTepuana.

AKO LLLeNCebT MM THe340To ce HamoKpu, HE nskitousaiite kabesna oT mpexkara. M3katouete npeanasutens nam npekbeeaya, KoWTo 3aXpaHBa MHCTPYMEHTA.
Cnep, ToBa U3KAKOYETE LLENcesna U NpoBepeTe 3a HaJlMyMe Ha,BoAa B KOHTaKTa.

NPEAYNPEXAOEHUE: 3a na HamanuTe pMcKa OT TOKOB YAap NPMM3NoN3BaHe Ha yabmxkuten, apbxte BCMYKU Bpb3KK cyxu 1 n3BbH 3emATa.

3awumraTa Ha npekbcBaya Ha 3asemutenHata sepura (GFCI) Tpabsa ga 6bae ocurypeHa Ha Bepurata(MTe) uam KoHTakTa(MTe), KOMTO LWe ce M3NoAa3BaT 3a
MHCTpyMeHTa. MpeanaraT ce KOHTaKTU ¢ BrpageHa GFCl 3awwmTa, KoMTo moraT Aa ce M3NoA3BaT 3a Ta3u MApKa 3a 6esonacHocT.

®YHKUMOHA/THO ONMUCAHUE

BHUMAHME: BuHaru ce yBepsBaliTe, Ye MHCTPYMEHTBT € U3K/II0YEH U M3BAJeH OT eN1eKTPpUYecKkaTa Mpexa, npeamn Aa perynanpate uav nposepasate GyHKLUUTE My.

1.
2.

MpeKbcBay Ha Bepurata Nnpu noBpesa B 3eMATa

CBbpIKETe MHCTPYMEHTa KbM 3axpaHBAHETO-M TeCcTBalTe mMpeKkbcBaya Ha 3asemuTtesnHata Bepura (GFCl), npeav aa
n3nosi3BaTe MHCTpymeHTa. HatucHete 6ytoHa RESET (R) 1 notebpAaeTe, Ye NuaoTHaTa 1amna CBETU.

HatucHete 6yTtoHa TEST (T) 1 noTBbpAETe, Ye NMUIOTHATA Iamna-e yracHana. HatucHete oTHoBo 6yToHa RESET (R), 3a aa
13Mos3BaTe MHCTPYMEHTA.

NPEAYNPEXAOEHUE:

® He 13n0/13BaiiTe MHCTPYMEHTA, aKO NUNOTHATA laMTla He YracHe Npu HaTUCKaHe Ha 6yToHa TEST (T).
byTtoH 3a HYJIMUPAHE

ByToH 3a U3NUTBAHE

3akntouBaHe Ha Bana

BHUMAHME:
* HuKora He 3afeiicTBaliTe 61OKMPOBKaTa Ha Basa, KOraTo WNMHAENBT ce ABUXKMN. MHCTPYMEHTBT MOXKe Aa ce NoBpeau.

HatucHete 6!10Kl4p0BKaTa Ha Ba/ia, 3a Aa NpeaoTBpaTuTe BbpTEHETO Ha WnuHAea Npu MOHTUPaHe Uin AeMOHTUpaHe

Ha akcecoapwu.

[OeiicTBue Ha npeBKAlouBaTens

BHUMAHME:

e [lpeau Aa BKAOUUTE MHCTPYMEHTA, BMHArM npoBepsBaiiTe Aanu NAb3raluAT ce NPEBK/OYBATEN ce 3afeicTBa
NPaBUIHO U Ce BpbLLA B NonoxeHue "OFF", KoraTo 3agHaTta 4yacT Ha NAb3ralusa ce NPeBK/IYBATEN Ce HAaTUCHE.

o [peBKAtOYBATENAT MOXe Aa 6bae 3akitoueH B nonoxkeHne "ON" 3a ynecHeHWe Ha onepaTopa Npu NPOAbAKUTENHA
ynotpeba. Mpunaraite npeanasHyU MepKM, KOraTo 3ak/touBaTe MHCTPYMeHTa B nonoxkeHue "ON", n nogabpskaiite

1. Mnb3raw, ce npesKAtOYBaTEN

34paB 3axBaT Ha MHCTPYMEHTa.

3a fa cTapTvpaTe MHCTPYMEHTa, NIb3HeTe NAb3ralusa ce npeskatoyBaten kbm nosuuua "I (ON)". 3a npogbakuTenHa
paboTa HaTUCHETe NpeAHaTa YacT Ha NIb3ralLMA ce NPEBKI/IOYBATES, 3a A IO 3aK/IIoUuTe.

3a fa cnpeTe MHCTPYMEHTa, HAaTUCHeTe 3aJHaTa YacT Ha NAb3ralua ce NPEBK/OYBATEN, Cef, KOETO 10 NAb3HETE KbM
nosuuma "O (OFF)".
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1. Undepbnat 3a perynnpaHe Ha
cKopocTTa

—

Nl

1. Noct
2. OtBopeTe
3. 3atBOpMN

CINNOBABAHE

Lindepbnar 3a perynupaHe Ha CKOPOCTTa

CKOpOCTTa Ha BbpTEHE MOXE Aa Ce NPOMEHA Ypes 3aBbpTaHe Ha undepbaaTta 3a perynimpaHe Ha CKOPOCTTa Ha AaAeHo
yucno ot 1l o 5.

Mo-BMCOKa CKOPOCT ce MOCTUra, KOraTo AUCKBLT Ce 3aBbPTU MO MNOCOKA Ha Homep 5. Mo-HUCKa CKOPOCT ce nosyyasa,
KOraTo ce 3aBbpTW B NOCOKA Ha umcnoTo 1.

BukTe Tabnuuarta no-4ony 3a Bpb3KaTa MeXAy HACTPOMKWTE Ha uucnata Bbpxy uudepbnata v npubausutenHarta
CKOPOCT Ha BbpTeHe.

Homep 060poTu (/MuH)
1 1,300
2 2,500
3 3,000
4 3,500
5 4,200

BHUMAHME:

® AKO MHCTPYMEHTBLT paboTu NPOABLKUTENHO BPEME C HUCKM 060POTH, ABUrATENAT Ce NpeToBapBa 1 3arpssa.

o LindepbnaTsT 3a peryavpaHe Ha CKOPOCTTa MOXKe Aa Ce 3aBbpTv camo 0 5 1 obpatHo o 1. He HacungaiiTe KonyeTo a
npemuHe npes 5 nnu 1, 3aLoTo B NPOTMBEH Cy4ai GyHKLMATA 33 PerysiMpaHe Ha CKOPOCTTa MOXKe a npecTaHe Aa pabotu.

EnekTpoHHa GyHKUMA

MocTosHHO perynnpaHe Ha CKOPOCTTa

Bb3MOXKHO e Aa ce nosyuu GMHO MOKPUTHE, TbiA KaTo CKOPOCTTa Ha BbPTEHe Ce MOAAbPXKA NOCTOAHHA JOPWU MpuU
HaTOBAapPEHO CbCTOSIHME.

OcBeH TOBa, KOrATo HAaTOBAapBAHETO HA MHCTPYMEHTA HAAXBbP/IU AOMYCTUMWTE HWMBA, MOLLHOCTTA Ha ABUraTess ce
HamansBa, 3a'[a.Ce npeanasv ABUraTenaT oT nperpsBaHe. Korato HaTOBapBaHETO Ce BbpHE Ha AOMYCTUMWUTE HUBA,
MHCTPYMEHTBTILLE PaboTh HOPMaHO.

®DYHKUMA NNaBeH CTapT,

MnaBHO CcTapTMpaHe NOPaAU-MOTUCHAT.CTaPTOB yAap.

OTBapsHe UK 3aTBapAHE HaBOAHWA NOCT.

3a ga ocTaHe N0CTbT Ha MHCTPYMEHTA 3a MoJaBaHe Ha BOA4A OTBOPEH, 3aBbPTETE ro B NOMOXKeHWe A, B KOETO Le 6bae
roTOB NPOXOALT 3a BoAa. BbpHeTe ro B nonoxeHune B, 3a ga ro 3atBopure.

BHUMAHME: BuHaru ce yBepsaBaiiTe, 4e MHCTPYMEHTBT € U3K/IHOYEH U U3BaZEH OT e/IeKTPUYECKaTa MpesKa, Npeam Aa M3BbpLUBATe KaKBaTo M Aa e paboTa no Hero.

1. Kanak Ha rnasata
2. CTpaHuueH 3axsat
3. BuHTt

MoHTMpaHe Ha CTpaHMUYHATa PbKOXBaTKa (ApbikKa)

BHUMAHMUE:
o [peau paboTta BUHarM ce yBepsABaiiTe, Ye CTpaHMYHaTa PbKOXBaTKa € MOHTMpPaHa 34paBo.

3aBMHTETE 3PABO CTPAHWUYHATA PbKOXBATKA BbPXY MO3MLMATA HA MHCTPYMEHTA, KaKTo e NoKasaHo Ha durypara.
OTcTpaHeTe eauH OT BUHTOBETe, KOMTO 3aKpensaT Kopryca Ha npejaBKaTa W Kanaka Ha r1aBaTta, Cef, KOeTo 3aBuite
CTpaHWYHaTa PbKOXBaTKa Ha MHCTPYMEHTA.
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. Kanak Ha rnasata

N

. BuHTt

. Kopnyc Ha 3bbHaTa npesaska
. 3anywanka

MNpepHa pbKoOxBaTKa

. Mnocka waiba

. bonT c wecrocteHHa rnasa

1. AbpasuseH Anck
2. Moanoxka
3. WnuHgen

1. BogeH KpaH

2. CbeaAnHUTEN 33 MapPKyy
3. CbeauHuTen

4. Mapkyy

24

MoHTHUpaHe unm AeMoHTUpaHe Ha NpeAHaTa PbKOXBaTKa

BHUMAHME:
e [peau paboTa ce yBepeTe, Ye NpeaHaTa PbKOXBaTKa € MOHTMpPaHa 34paso.
e [lpeaHaTa v CTpaHMYHaTa PbKOXBATKa He MOraT Aa Ce MOHTUPAT eAHOBPEMEHHO.

OTcTpaHeTe ABa BMHTA M C/lef, TOBA Kanaka Ha rnasarta. (MpeaHaTa pbKoxBaTKa HE MOXKe Aa Ce MOHTMpa No Bpeme Ha
MOHTarKa Ha KanaKa Ha r1aBaTa H a MUHCTPYMeHTa.)

MoHTupaiiTe npeaHaTa pbKOXBaTKAa Ha MHCTPYMEHTA TaKa, Ye OrPaHUYUTENAT Aa NpUaenHe KbM Kopryca Ha 3bbHaTta
npefaBKa, U 3aTerHeTe ABaTa BMHTA, KAKTO e NMOKasaHo Ha ¢uryparta. (MpegHata ApbiKKa M CTpaHUYHATa APbiKKa He
MoraT Aa ce MOHTUPAT e4HOBPEMEHHO.)

WHcTanmpaHe nnnAemMoHTMpaHe Ha abpasvBeH AUCK (4ONbAHMTENEH aKkcecoap)

OTcTpaHeTe BEUUKM 3aMbPCABAHMA UMW Yy AM Tena OT NOAN0XKKaTa.

3aBMHTETE NOA/IOXKATA BbPXY LWNMHAENA, KaTo HaTUCHeTe 610KMPOBKaTa Ha Bana.

MpuKpeneTe AMCKa KbM MOANOMKaTa Taka, Ye KpaullaTa Ha AMCKa M NOA/I0XKaTa [a ce NpUnoKpueart, 6e3 Aa crbpyar.

3a fa n3saguTe abpasuBHUA AMCK, U3LbPNANTe,pbba My OT, MOAJIONKKATA.

MoHTaX Ha cbegUHUTEN 332 MapPKyY
M3nonsgaiite CbeAUHUTE/THUA KOMIMJIEKT 3@ MapKyy, 3a Aa Ce CBbpKeTe C BOAOM3TOHHMKA. Toli ce cbcToM OT cnegHuTe 4actun.

Wme Ha yactTa OnucaHue
CbeaMHUTEN 33 MapKyy TpbbHa pesba 1,2"
CbeguHuten 1,2" TpbbHa pesba
Mapkyy BbTpeweH gnameTtsbp 5/8" x agbkuHa 25"

Crno6ete ropHUTE YaCTU CbC 3aTATAHe HA PbLETe, KAKTOo ceABa.

1. CBbpKeTe KOHEKTOpa Ha MapKyya KbM M3X04a Ha BOAHWA KpaH.

2. 3aTerHeTe 34paB0O KOHEKTOPA KbM MapKy4a. BKkapaliTe KOHEKTOPa B CbeANHUTENSA Ha MApKy4a JOKpaW.
3. 3aTerHeTe KOHEKTOpPa Ha MapKyda KbM Kpas Ha MapKyua.

4. MNocTaBeTe CbeANHUTENA HA MAapPKy4ya B OTBOPA HAa MHCTPYMEHTA.
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ONEPALMA

NOAABLPKAHE

1. M3nyckaTeneH oTBop
2. MHXanaunmoHeH BEHTUNAUNOHEH
oTBOpP

AKCECOAPU

Onepauus 3a nonmpaHe

NPEAYNPEXAEHWUE:

* 3a fa HamanuTe pUCKa OT TOKOB yAap, MpoBepeTe BOAOCHabAWUTEIHAaTa CUCTEMA Ha MHCTPYMEHTA, 3a [ia ce yBepuTe,
ye HAMA noBpeaM No ynabTHeHusTa ("O" npbcTeHn) nam mapkyyumTe. NMospeaeHaTa BOAOCHabAUTENHA CUCTEMA MOMKE
[a fosefie [0 HeobMYaeH BOAEH NMOTOK KbM MHCTPYMEHTa, KOETO Moe Aa 6bae onacHo.

BHUMAHME:

¢ [lo Bpeme Ha paboTa BUHArM HoceTe NPeAnasHU OYMAa UK LWKT 33 nLe.

e HuKora He BK/ItOYBAWiTE MHCTPYMEHTA, KOraTo TOM € B KOHTAKT c 06paboTBaHWA AeTaii/, 3aLL0To TOBa MOXKe A3 J0BeAe
[10 HapaHsBaHe Ha onepartopa.

e HuKora He nyckaiTe MHCTpyMeHTa 6e3 abpasnBHUA AUCK. MoxXKe cepro3Ho Aa NoBpeauTe AUCKa.

YBeperte ce, Ye KpaHbT e 3aTBopeH. CBbpIKeTe MapKyya KbM MHCTPYMEHTa. YBepeTe ce, Ye BoAaTa U3/iv3a npu oTeapsHe

Ha /locTa 3a BoAaTa. [lpbKTe MHCTPYMEeHTa 34paBo. BkatoueTe MHCTPYMeHTa 1 cieq, ToBa NpuioxKeTe abpasuBHUA ANCK

KbM 06paboTBaHuA geTain.

Mpunaraiite camo NeK HaTUCK. MPeKOMePHUAT HAaTUCK e AoBeAe A0 solwa paboTa U NpexKAeBpemMeHHO U3HOCBaHe Ha

abpasunBHUA SUCK.

BHUMAHME:
* BuHaru ce yBepsBaiite, Ye MHCTPYMEHTDT € U3K/IIOYEH U U3BAZEH OT e/leKTpMYecKaTa Mpexa, npeamn Aa ce onutate Aa
M3BBPLUIMTE NPOBEPKA UM NOAAPDBKKA.

MHCprMeHT‘bT M Bb34yLIHUTE MYy OTBOPU TpﬂﬁBa A3 ce noAAbp}KaT uncTn. PegoBHO noyucreanTe BEHTUTAUNOHHUTE
OTBOPU HA MHCTRPYMEHTA WX KOraTo Te 3arnoYyHaT Aa ce 3anyLwBsarT.

CMsAHa Ha YeTKaTa Ha KanaKa 3a npax

3ameHeTe YyeTKaTa Ha Kamaka 3a Mpax Masko Cef KaTo BbPXbT M ce NoBpeau. 3a 4a CMEHUTE YeTKaTa, Mab3HeTe A Mo
MOCOKa Ha CTPEeJ/IKaTa, KaKTo'e MOKasaHo Ha durypara.

KanakbT 3a npax ce 13ron3sa, 3a,4a Ce HamMa/Iv PUCKBT OT NPOHMKBAHE Ha Mpax B KOpryca Ha MHCTPyMeHTa. He 3abpassiite aa
M3M0N3BaTe MHCTPYMEHTA CNOCTaBEH, MPAX0B Kamak, Korato paboTtuTe ¢ Hero. AKO Toi ce noBpeau, He3abaBHO ro 3aMeHeTe C HOB.
[bnroto usnonssaHe v pabota C UHCTPYMEHTa C MHOTQ BOAA BOAM O HATPynBaHe Ha Mpax BbB BLTPELIHOCTTA Ha
MHCTPYMeHTa. 3a Aa noaabpxaTte 6e30macHOCTTa Ha MPOAYKTa M Aa paboTUTe C MHCTPYMEHTa C BUCOKa epeKTMBHOCT,
BMHArv NpoBepsABaiTe U3NycKaTeNHWA OTBOP. B 3a4HaTa YaCTHA MHCTPYMEHTA.

KoraTto yctaHOBUTE HaTpynBaHe Ha npax B Ta3n 06/1acT, MOVUCKANUTE OT CEPBU3HMA LLEHTBLP NMOYUCTBAHE HA BBTPELIHOCTTA Ha
MHCTPYMeHTa. HuKora He pas3robssaiite 1 He NOYMCTBAMTE BLTPEWHOCTTAa Ha MHCTPYMEHTa CaMu. BbB BCUUKM Ciiydau ce
npenopbyBa paHHa 3asBKa 3a MOYMUCTBAHE;

3a ga ce noaabpka 6€30MacHOCTTa M HAZEKAHOCTTA Ha,MMPOAYKTA, PEMOHTUTE, MPOBEPKATA M MOAMAHATA Ha BbIIEHUTE
YeTKM, BCAKA Apyra NoAAPbXKKa UM HacTPolKa TPAGBa Aa ce M3BbPLUBAT OT OTOPM3MPaH CEPBU3EH LEEHTbP, KaTo BUHArK
Ce U3M0N13BaT OPUTMHANHM PE3EPBHM YaCTU.

BHUMAHMUE:

e Teau aKcecoapu WM MPUCTaBKU Ce MPENopbyBaT 3a M3MOA3BaHE C MHCTPYMEHTA, MOCOYEH B TOBA PbKOBOACTBO.
M3non3saHeTo Ha APYrM akcecoapu Wau npucnocobneHvs mMoxe Aa AOBefe L0 PWUCK OT HapaHsBaHe Ha Xxopa.
M3non3saiiTe akcecoapa uav NpUcTaBKaTa cCamo 3a ONpPeaeneHoTo UM NpeaHasHadeHue.

AKO ce Hy»kJaeTe OT NOMOLL, 33 NoBeye NoAPOBHOCTM OTHOCHO Te3n akcecoapu, 06bpHETE ce KbM MECTHUA CEPBU3EH LIEHTBP.
e Abpa3unBHM AUCKOBE

e CTpaHuyeH 3axBaT

¢ [lpeagHa pbKOXBaTKa

e [ymeHa NoanoxKa

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAHE

3a fa ce u3berHaT NoBpeau NPU TPAHCNOPTUPAHE, MHCTPYMEHTBT TpA6BA A4a ce LOCTaByM B 34paBa OnakoBKa. ONakoBKaTa, KaKTo M YCTPOWMCTBOTO U akcecoapuTe,
ca 1M3paboTeHN OT peuuKAMpYyeMU MaTepuanu M moraT A3 6bAaT M3XBbPAEHWU MO CbOTBETHUA HauWH. [11acTMacoBWTE KOMMOHEHTU Ha MHCTPYMEHTA ca
MapKUpaHu cropes matepuana, OT KOWTO ca M3paboTeHU, KOETO MpaBu Bb3MOMKHO OTCTPAHABAHETO Ha EKONOMMYHM U AndepeHUMpaH Nopaau HaaudHuTe

CbOpbXKEHUs 3a CbbupaHe.

Camo 3a cTpaHum ot EC

He M3XB'bp!'IFIﬁTe €/IeKTPUYECKMN MHCTPYMEHTU 3ae4HO0 C 6uToBm omap,bu,m!

B cvotBetcTBMe ¢ EBponeiickata aMpektusa 2002/96/EQ OTHOCHO OTMaAbUWTE OT €/1eKTPMYECKO U eNeKTPOHHO obopyaBaHe U HEeMHOTO
npuaaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, EIEKTPUHECKMTE MHCTPYMEHTHM, YUITO KMBOT € U3TeKb/1, TpAbBa Aa ce cbbupat
— pasfenHo 1 4a ce BPbLLAT B €KOJIOMMYHO CbBMECTUMO CbOPbXKEHUE 33 PeLnKInpaHe.

BORMM FPRO
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CUTYPHOCHE YNYTCTBO

Yno3sopetme: Maxk/bMBO NpounTajte ynyTcTeo npe ynotpebe. Henowrosatbe ynosopera M ynyTcTaBa MOXKe A0BeCTH 0 owTeherba anarta,
TenecHUx nospeaa u/vwnu matepujante wrere. Yysajte ynytcreo Ha 6e36egHom mecty 3a 6yayhy ynotpeby.

BE3BEHOCT PALIHOT NPOCTOPA

1. OppuTe PagHO MECTo YMCTUM M [06p0 ocBeT/beHUM. HeypeheHn pagHuum 1 MpayHa mecTa A0BOAE A0 He3roaa.

2. He KOPUCTUTE eNEeKTPUYHE anaTe y eKCrIo3nBHUM aTMochepama, Kao LTO Cy 3anasbyBE TEYHOCTH, rACOBM UM NpawwmnHa. ENEeKTPUYHM anaTu cTBapajy UCKpe Koje
MOry A3 3anasne npawuHy Uau ucnapera.

3. ToKOM paja eNeKkTPMYHOM anaToMm APKuUTE NoCMaTpade, AeLy 1 nocetvoue nogasbe. OMeTarbe MoXe A0BeCTU 40 ry6uTKa KOHTposie.

ENEKTPUYHA BESBEAHOCT

1. Y3eM/beHM anatm Mopajy byUTU NPUK/bYYEHN Y NPUK/bYYAK KOjU je NpaBuaHO yrpal)eH 1 y3eM/beH y CKaay ca CBUM nponucvMma u ogpeabama. HUKaga He yknarbajTe
y3emsbyjyhu Kaunh uam Ha 60 Koju HauMH MerbajTe NPUK/byYak. He KopucTUTe aganTepcke Npukbyuke. ObpaTuTe ce KBaNMGUKOBAHOM eNEKTPUYAPY aKo CTe Y
HeAOYMULM @ W je MPUK/bYYaK NPaBUIHO y3eM/bEH. YKONIMKO anaT AOXKUBU €NEeKTPUYHU KBap WM ce NOKBapW, y3em/bere obe3behyje nyT manor otnopa Kpos
KOju CTpyja MmoKe Aa npofhe faneko of, KOPUCHMKA.

2. N36eraBajTe KOHTAKT TeNa ca y3eM/bEHUM MOBPLUMHAMA Kao LUTO Cy LEBU, paaujaTopu, wnopetu u dpukuaepu. NMoctoju nosehaH pusuk og, cTpyjHOr yaapa ako je
Ballle TeNO y3eM/bEeHO.

3. He n3naxuTe eneKkTpuUHe anate KUK UK BNAXKHOCTW. YN1a3aK BOAE Y eNeKTPUYHM anaT nosehasa pU3MK Of, eNeKTPUYHOT yaapa.

4. He 3noynoTtpebsbaBajte Kabn. HuKkaga He KopucTuTe Kabn 3a HoOLEHe anaTa UAK 33 U3BMaYeHe NPUK/bYYKA U3 yTUUHUMLE. [lpxuTe Kabn gasbe of TonoTe, yiba,
OLUTPUX MBULLA MU NOKPETHUX Aenosa. OwTteheHe kabnose 3ameHnTe ogmax. OwTeheHn kKabn nosehasa pUsMK oA, eNeKTpUYHOr yaapa.

5. Kaga paguTe ca enekTpMYyHOM afiaTOM Ha OTBOPEHOM, KOPUCTUTE MPOAYKHW Kabn 3a cnosbalwky ynotpeby o3HauveH kao "W-A" uam "W". OBM Kabnosu cy
HameHEHM 33 CMOJballiby YNOTPebY U CMakbyjy PU3KK 04 CTPYjHOT yAapa.

JINMHA BE3BEAHOCT

1. ByauTe naxk/buBM, 06paTUTE NaKky Ha OHO LUTO paguTe WKOPUETUTE 34paB Pasym NPUAMKOM paja ca eNeKTPUYHUM anaTom. He KopuCcTUTe eNeKTPUYHK anaT Kaja
CTe YMOPHM UAK NOA YTULLAjeM APOra, a/IKOX01a UV AEKOBA. TPEHYTAK Henaxkbe NPUIMKOM paja ca e/IeKTPUYHUM anaToM MOMKe [0BeCTU 0 036u/bHe nospese.

2. OpeBajTe ce NpuKNaaHo. He HocuTe WpoKy oaehy unv HarkuT. LpskuTe Kocy, ogehy 1 pykaBuLe fa/be o4 NOKpeTHUX aenosa. LUnpoka oaeha, HakUT uam ayra Koca
MOTry Aa ce 3axBaTe Y NOKPEeTHUM [e0BUMa.

3. U3beraBajTe cay4ajHO NMOKpeTake. YBEpUTe ce Aa je Npeknaad UCK/BYHEHMPe YKIbyuMBatba Y CTPYjy. Holuere anata ca NpcTom Ha Npeknaaqy Ui yK/byumsatbe
anata ca yK/by4eHUM NMpeKngavemM MOKe A0BECTU A0 Hesroaa.

4. YKNoHUTE K/byyeBe 3a NoAellaBarbe UK K/bydeBe 0f, HacadHe rnase npeYK/by4dnBatba anata. K/byd uam K/byd 3a nofeluaBakbe Koju je octao npuyspluheH 3a
poTupajyhu aeo anata moxe A0BECTU A0 NOBPEAE.

5. He npeTepajTte. YBeK oap:KaBajTe NpaBuaaH CTaB U paBHOTEXY. MpaBuaaH cTaB U paBHOTeXXa omoryhaBajy 60/by KOHTPO/Y anaTa y HEOYEKMBAHUM CUTyaLMjama.

6. KopucTute 3alITMTHY onpemy. YBEK HOCUTe 3alITUTY 3a oun. 3a ogrosapajyhe ycioBe Mopajy:ce KOpUETUTYM Macka 3a NpaLumnHy, 6esbelHOCHe Lunene NpPoTUB Kn3akba,
3aLlWTUTHA Kaumra unv 3awtuTa 3a ciyx. ObuyHe Haoyape 3a BUA UM CYHYaHe HaoYape HUCY 3aluTuTa 3a ouu.

TEXHUYKE CMELUOUKALMIE "N\ Le®

TexHUYKM nogaum

Mogen BTC6350
HanoH 230V/50Hz
YnasHa cHara 1300W
MpeyHnk 125 mm

BpauHa npu npasHom xoay | 1300-4200 obpTaja y MUHYTW

OcTane KapakTepucTuke MpomeH/buBa 6p3nHa, BNaskHa ynoTpeba

YK/byuyje PRCD 6e36eaHoCHM Npekugay

* Mpoussohay 3aapkasa NpaBo 4a BPLWM Matbe M3MEHE Y AW3ajHY MPOM3BOAA M TEXHUYKMM crieumduKaumjama 6e3 NpeTxogHe HajaBe, OCUM aKo Te M3MEeHe 3HauajHo
He yTuuy Ha nepdopmaHce v 6e3besHocT nponssoaa. [,es08M onucaHu/waycTpoBaHu Ha CTpaHWLEaMa ynyTCcTBa Koje ApXKUTe Y pyKama Mory ce 04HOCUTU 1 Ha apyre
moZene u3 npoussohayese SIMHUje NPOU3BOAA Ca CAMYHUM KapaKTePUCTUKaMa U Moxaa Hehe BUTK yK/by4YeHW Yy MPOU3BO, KOju CTe ynpaBo Habasuau.

* [la 6 ce obe3beanna 6e36e4HOCT M NOy34aHOCT MPOM3BOAA U BaxKehoCT rapaHuyje, CBU pafoBM Ha MONPaBLM, NPeraedy Uau 3aMeHu, yKbydyjyhu oapskasarse u
nocebHa nofeLwasarba, Mopajy Aa 6yay U3BPLIEHM UCK/bYYMBO OF CTPaHE TeXHWYapa oBaalwheHor cepBUCHOT LieHTpa npoussohaya.

* YBeK KOpUCTUTE NPOM3BOA, Ca UCMOPY4EHOM OnpemoMm. Pag npomssoga ca HeobesbeheHoM onpeMom MOosKe 13a3BaTW KBapoBe MM YaKk 036u/bHE nospene uan
cmpT. Mpoussohay 1 yBo3HWK Hehe 6UTU 0ArOBOPHM 3a NOBPeE W WTETy HacTane ycies kopuwherba Heogrosapajyhe onpeme.
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KOPULLIREHE U OAPXKABAE EJIEKTPUMHOI AZTIATA

1. KopucTuTe cTesasbke UNM HEKM APYTv NPaKTUYaH HauMH a NPUYBPCTUTE M OCNOHUTE 06pagak Ha cTabunHy naathopmy. [ipxarbe 06paTka PyKOM Uau y3 Teno je
HecTabUIHO 1 MOXe A0BeCTU A0 rybuTKa KoHTpoe.

2. He npucusbaBajte anat. Kopuctute npasu anat 3a Bawy npumeny. MNpaswu anat he 06asuTn nocao 6osbe 1 6e3b6eaHnje 6p3MHOM 3a KOjy je An3ajHMpaH.

3. He KopucTUTe anat ako ce NpeKknaay He MOKe [a ra YK/byUu WK UCK/bYUU. CBaKM anaT Koju Ce He MOKe KOHTPOUCATU Npeknaayem je onacaH 1 mopa ce nonpasuTy.

4. Vck/byunTe NpUK/bYYak U3 U3BOPa Hanajatba Npe Hero WTo U3BpLIKUTE 610 KaKBa NoAellaBarba, 3aMEHNUTE NPUK/bYYHE anate UM CKNaauWTUTe anat. Takse
npeBeHTUBHe 6e3beaHOCHE Mepe CMatbyjy PU3MK OZ, C/IyHajHOr NoKpeTakba anata.

5. YyBajTe HenckopuwheHe anate BaH AoMallaja AeLe U APYTUX HECTPYYHUX ocoba. AnaTi cy OMacHM y pyKama HeCTPYYHMX KOPUCHMKA.

6. Ofp»KaBajTe anare ¢ NaXKkOM. [JpXKuTe pesHe anate oWTPUM 1 YUCTUM. NPaBUAHO OAPNKABAHM anaTh Ca OLITPUM PE3HUM MBULIAMA Matbe Ce 3arnaBJbyjy v NaKLue ce
KOHTPO/INLLY.

7. MposepuTte fa M NOCTOjU HeyckAaheHOCT UK 3arnaB/bUBakbe NMOKPETHUX [EN0Ba, IOM/bEHE Ae/10Ba U BUI0 KaKBO APYro CTakbe Koje MOXKe yTULATU Ha paj anata.
AKo je owTeheH, cepsuc anata obasuTe npe Kopuwhera. MHorn HecpehHu cnyyajeBu HacTajy 360r Sole oApyKaBaHWX anaTta.

8. Kopuctute camo goaatke Koje npoussohay npenopydyje 3a Baw mogen. [logaum Koju mory 6UTV NOrofHM 3a jesaH anaT Mory nocTaTi onacHM Kajda ce Kopucte Ha
[pyrom anaty.

CEPBUC

1. OnpasKy anarta cMe BPLIMTM CamMo KBaNMGMKOBaHO ocobsbe. OnpasKa UM oapskasarbe Koje BpLM HeKBaNMPUKOBAHO 0COB/be MOsKe NPeACTaB/baTv PU3KK 04 NMOBpPeae.
2. Npw cepBUCUpatby anaTta KOPUCTUTE CaMO UAEHTUYHE pe3epBHe Aenose. MpaTtuTe ynyTcTBa y o4e/bKy "OapKusocT" oBor NnpupyyHunKa. Kopuwhere HeoBnawheHmx
[AeN0Ba MW HeMOLUTOBakbe YNyTCTaBa 3a OAp)KaBatbe MOXKE NPeACTaB/baTh PU3MK Of eNeKTPUYHOT yaapa UaKu nospese.

KOPUCTUTE MPABUNHY NPOAYKHY CUNY: Kopuctute camo NPOAYXKHE Cule ca TPU KULEe Koje MMajy TPOMUHCKE NPUK/bYYKe Ca y3eM/bereM W TpononapHe
NPUK/bYYHe po3eTe Koje NPUXBaTajy NPUK/byYaK anata. YeepuTe ce Aa je Balla NPOAyXHa cuna y Aobpom cTaky. OwTeheHy nam UCTPoLLEHY NPOAYXKHY CUAY oamax
3ameHuTe uaun nonpasute. Kaga KopucTUTe NPOAYKHY CUAY, yBEpUTe ce Aa je LoBO/bHO Aebena Aa noaHece cTpyjy Kojy he Baw ypehaj Byhu. Npesuiue TaHak Kabn he
13a3BaTV Naj HaMoHa y MPeXK, LUTO A0BOAM A0 ry6UTKA CHare Minperpesatba.

MPABW/IA BE3GELHOCTM (AN

1. Aopaum mopajy 6UTH ouerbeHM Ha Hajmatbe 6p3nHY NpenopyYeHy Haynosepasajyhoj HanenHuum anata. Toukuhu u Apyrv Jofdaum Koju pase u3Hag, [03BO/beHe
6p3nHe mory ce pacnacTu 1 u3assatu nospesy. MakcumanHa,pafHa 6p3vHa Aonataka Tpeba aa 6yae seha o Hajsehe 6p3unHe 6e3 onTepeherba 03HayeHe Ha
naounuyM anara.

2. ipxuTe anat 3a U3onnpaHe pykoxvate Kaga obassbaTte onepaLmjy TOKOM Koje pesHu'anaT Mmoxe A0hr y KOHTAKT ca CKPUBEHWM OXUYetHbeM UK CONCTBEHUM
Kabnom. KOHTaKT ca "uBum" oxkunyerbem he yuMHUTU U3N0KEHEe METaNHE Ae/10Be anaTa, *KMBuM" 1 M3a3BaTu CTPYjHM yaapal, onepaTtepa.

w

YBeK HOCUTE 3aWTUTHE HaodYape uam Busup. ObUyHe Haouape 3a BUA WAK CyHYaHEe Haodape HUCY 3awTuTHe Haovape.

>

lMpe paja nax/buBO NPoBepUTE NOAJIOLLIKY 3a BpyLlere Aa M UMa NyKoTUHa, owTehera nan Aedopmaupja. Oamax 3ameHnUTe NyKoTUHe, owTeheHy nam

AedopMucaHy NoANOLLKY.

5. HUKAZIA He KOpUCTUTE anaT ca CeYMBMMa 3a Cevere APBeTa UAK APYTMM NUACKUM Ce4MBMMa. TakBe CeUnBO, KaJa ce KopUCTe Ha NoMpaYvy KaMeHa, YecTo oAcKady
1 Y3pOKYjy rybuTak KOHTpO/Ie WTO J0BOAM A0 NNYHUX NOBpeAa.

6. YspcTo ApKuTe anat.

7. OpxuTe pyke fasbe of potupajyhux genosa.

8. YBepuTe ce aa abpasusHuM AUCK He Joavpyje obpajak npe ykbyunsBakba npekmaaya.

9. He ocTaBsbajTe anat yk/bydeH. Kopuctute anat camo Kaza je y pyuu.

10. He poaupyjte obpagak ogmax HaKOH paja; moxe 6UTh usyseTHo Bpyh 1 morao 61 Aa Bam 13a30B8e ONEKOTUHE Ha KOXM.

11. MposepuTe Aa nm je 06pafak NPaBUNHO OC/IOHEH.

12. NasuTe fa Toyak HacTaB/ba [a Ce BPTU HAKOH UCK/by4MBaH-a anata.

13. 3a AoAaTHY 3aLUTUTY 04, eNeKTpUYHor yaapa obasesHo HOCUTE N'YMEHE PYKABULE U TYMEHE YU3ME Tokom paga.

14. Kaga KopucTuTe BOAeHM NpuBoA, nasuTe Aa Boda He yhe y moTop. Ako Boga yhe y moTop, moxe Aohu 0 onacHOCTM of, CTpYjHOT yAapa.

15. Hekun maTepujanu cafpske xeMuKanuje Koje mory 6uTu TokcuuHe. ByanTe onpesHu ga bucte cnpeunnu yamcare npawmvHe U KOHTaKT ca KoxoMm. MowTyjTe
6e3benHocHe nogaTke Aobas/baya maTepujana.

16. AKo ce NpUK/bYYAK UM NPUK/bYYHA Tauka unak Hamoude, HE U3B/TAYMTE kabn M3 NpuK/byYKa. UCK/byunTe Oocurypay Man ayToMaTCKu Npeknaay Koju Hanaja anat.
3aTMM M3BYyYUTE Kabn 1 Npernesajte NPUK/bYYHY TauKy Aa bucTe yTBpAUAN NPUCYCTBO BOAE.

17. YNO30PEKE: [la 6ucTe cmarbuan pU3KK Of, eNeKTPOKYLMje NPUAMKOM Kopuwhera npoayKHor kabna, ap»kute CBE NnpuKk/byyke CyBUM M BaH KOHTaKTa ca 3eM/bOM.

18. 3awTtuta gudeperumnjanHum npekngayem (GFCI) Tpeba aa byae obesbeheHa Ha CTpyjHOM KOy UM NPUK/bYYLMMa Koju he ce KopucTuTyK 3a anat. [locTynHu cy
NpUK/BYYLM ca yrpaheHom GFCl 3aITUTOM M MOTY Ce KOPUCTUTU Kao mepa besbeaHocTu.

®YHKLUMOHA/THU ONKnC

NPEAY3MMUTE ONMPE3: YBek ce yBepuTe Aa je anaT UCK/byUYeH U U3BYYEH U3 CTPYjHE YTUUHMLLE Npe NojeluaBatba Uan nposepe GyHKUMje Ha anarty.

Ypehaj 3a 3awTuTy og CTpyjHOr yaapa y 3emmwy

MpuK/bYYUTE anaT Ha U3BOP Hanajarba U TecTMpajTe ypehaj 3a 3aWwTuTy o cTpyjHor yaapa (GFCl) npe kopuwhera anaTta.
MpuTucHuTe gyrme RESET (R) 1 yBepuTe ce Aa ce NUAOT Aamnuua ynanu.

MputucHute ayrme TEST (T) 1 yBepwuTe ce Aa ce NuMAoT namnuua yracu. MputucHute gyrme RESET (R) noHoBo aa bucre
KOPUCTUAK anar.

YMNO3OPEE:
® He KOpWUCTMTE anat ako NUIOT aMNuLA He yracHe Kaga ce nputucHe gyrme TEST (T).

1. llyrme RESET
2. TACTETA (T)
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Bnokaga Bpatuna

OnNPE3:

® HuKaga He aKTMBMPAjTe 3aK/bydyaBatbe BpaTU/Ia AOK ce BpeTeHo Kpehe. Anat moxe 6utH owTteheH.

MpuTncHUTe Bpas/berbe BpaTuaa Aa BUCTe Cnpeynny poTaumjy BpeTeHa npuaMKoM NocTaB/barba UK yKAararba npubopa.

[p:Kay npekupaya

OnNPE3:

e [pe NpuK/byuMBatba anatay CTpyjy, yBeK NpoBepuTe A4a S KAU3HU NPeKnAay NpasBuIHo pearyje 1 Bpaha ce y nosioxaj
"MCK/bYYEHO" Kaga ce NpUTHUCHe 3a4+bM Ae0 KAM3HOT Npekngaya.

® [lpekunaay ce Moxe 3ak/by4yaTn y nonoxajy "ON" paaum sehe yaobHocT onepaTtepa TOKOM NpoaysKeHe ynotpebe. byaute
onpesHu KaZa 3ak/byyasate anaty nonoxajy "ON" v UBpCTO ApXKuTe anar.

1. Nomepajyhu npeknaay [la 6ucte nokpeHynu anat, nomepute knmsajyhu npekugad ka nonoskajy "l (ON)". 3a KOHTUHYMpPaHWU paj NPUTUCHUTE NPeatby
Aeo knusajyher npekugaya ga 6ucte ra 3ak/byvanu.
[a 6ucTe 3aycTaBuam anat, NPUTUCHUTE 3atbM AE0 KNU3HOT MPEKMAaYa, a 3aTUM ra nomepute Ka nonoxajy "O (OFF)".

Touak 3a nogewasarbe 6p3uHe

Bp3uHa poTaumje ce MoXe NPOMEHWUTU OKpeTaktbeM TouUKa 3a noeluasatrbe 6p3unHe Ha oapeheHy noctasky 6poja o 1 4o 5.
Buwa 6p3mnHa ce nocTuike Kaza ce bpojuaHuk okpehe y npasuy 6poja 5, a HMXKa bp3unHa Kaga ce okpehe y npasuy 6poja 1.
MNornepajte aowy Tabeny 3a oaHoc usmehy 6pojesa Ha 06PTHOM TOUKY M NPMBAMKHE BP3nHE poTauuje.

Bpoj RPM (/muH)
1 1,300
2 2,500
1. Touak 3a nogelwaBarse 6p3vHe
3 3,000
4 3,500
5 4,200

OnNPE3:

® AKO ce anat HenpeKknAHO KOPUCTU Ha HUCKUM BpanHama ayro Bpeme, moTop he 61T npeontepeheH 1 3arpejaH.

e Kotauuh 3a nogelwasarbe 6p3nHe MOKe ce OKpeTaTu camo A0 nesuumje 5 1 Hasaa o 1. He npucusbasajte ra gasbe og, 5
unu 1, jep dyHKUMja nogewasarba 6p3vHe MoKad BULWE Hehe paauTy.

EneKkTpoHcKa pyHKumja

Kom'pona KOHCTaHTHe

6p3uHe

Moryhe je noctuhin duHy 3aspHy o6pagy, jep ce 6p3uHa poTtaumje oap»KaBa KOHCTAHTHOM Yak 1 nog ontepeherbem.
[opaTHo, Kaga ontepeherse anarta npehe 403BO/LEHM HUBO, CHAra MOTOPA Ce CMakbyje Kako 6y ce 3alTUTUO Of, Nperpesatba.
Kagna ce ontepeherbe BpaTh Ha [03BO/bEHU HWBO, anat he paanuT HOPManHoO.

DyHKUMja MeKOor NoKpeTaka
Mekw cTapT 360r ybnaxeHor yaapa npu nokpetamy.

Otsapatbe nau 3aTeBapatbe cnaBuHe 3a Boay

[a 6ucre apskanu noayry Ha anaty 3a NPOTOK BOAE OTBOPEHOM, OKPEHWUTE je y Nonoxaj A, rae he nponas 3a sogy 6uTu
‘1 oTBopeH. BpaTute je y nonoskaj b ga 6ucre 3atsopunu.

T@%/'D

A

1. NeBak
2. OtBOPYU
3. 3aTBOpPU
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CKNONUBAHE

ONPE3: YBeK NpoBepuTe Aa je anat UCK/bYYeH U U3BYYeH W3 CTPYJHOT NMPUK/byYKa Npe Hero WwTo 06aBuTe 6UN0 KakBe pagoBe Ha anary.

Yrpaara 604Hor Aprkaua (pyuke)

OnPE3:
® VBeK ce yBepuTe Aa je 604HM ApiKay YBPCTO NOCTaB/bEH Mpe paja.

YBpcTO NpuBMjTE HOUHM APMKaAY Ha NOJIOKA] Ha anaTy Kao LUTO je NPMKA3aHO Ha CANLM.
YKI0HUTE jefaH of, Bujaka Koju npuuspwhyjy KyhuwTte meraya v nokaonaw, r1ase, 3aTMM YBPCTO NPUYBPCTUTE BOYHM Ap3Kay Ha
anat.

1. Noknonau rnase
2. BouHuM apsKay
3. Bujak

UHcTanuparbe Man yKnararse npeatber apxada

ONPE3:
* YBepuTe ce Aa je npearsu Apskad uspero npuuspwheH npe paga.

. I'Ipe,cu-bm 1 6oYHM APXKay He MOory Ceé MHCTannpaTn UCToOBpeMEHO.

YKNOHUTE [1BA BWjKa, @ 3aTUM NoKAoNaL, riase. (Mpesra pyyka ce He MOKe YrpaauTvi TOKOM yrpaje NoKAonua rnase Ha

1. Moknonauy, rnase anar.)

2. Bujak MocTaBuTe Npesu AprKay Ha anaT TaKo 4a Ce HberoB 3aycTaB/bay YKNONM y Kyhuwite 3ynyaHuKa 1 3aTerHuTe ABa BUjKa Kao LWTO
je npukasaHo Ha cavum. (Mpearbn ApKay U BOYHU APIKAY HE'MOTY Ce UCTOBPEMEHO UHCTaNnpaT.)

—_
Bow

ol e

1. Kyhuwre onpeme

2. 3aycTtaB/bay

3. Npeptba pyyka

4. PaBHa nog/ioLika

5. llectoyraoHa 3aBpTHa rnasa

Yrpaara unu yknararbe abpasmsHor gucka (onuuoHanHm aopartak)

YKNOHUTE CBY NP/baBLUTUHY UM CTPaHe maTepuje ca Aucka.

3aBujTe NOAIOLWKY Ha BPeTEHO NPUTUCKajyhi KOUHULY BpaTuna.

MpruBpCTUTE AWCK Ha Naj Na/bUBO TaKO Ja ce UBULLE AUCKa U Najda npeknanajy 6es nsboumnHa.

1. AbpasnBHU AnUCK
2. Nag
3. Bpteno
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1. KpaH 3a Bogy

2. MpwK/bYYaK 3a LpeBo
3. KoHeKkTop

4. Upeso

OAPXABAHE

1. U3nyBHM OTBOP
2. YnasHu oTBOp 33 yAucake

30

[a 6ucte yknoHUAM abpasmBHY N0y, oANenuTe teH pyb oA, NOANOLLIKe.

CKnon npuK/byyKa upesa
Kopuctute cknon npuk/byyka Lpesa 3a noBesnBarbe ca M3Bopom Boge. CacToju ce o cnegehux genosa.

HasuB gena Onwuc
Mpy»Kau LpeBsa 1,2" ueBHu HaBoj
MpuKbyYak 1,2" mejn ueBHy HaBoj
Lipeso 5/8" yHyTpaLWbM NpeyYHuK x 25" ayskunHa

Cknonute rope HaBeAeHe AesioBe PyYHO 3aTerHuTe Ha cneaehun HaumH.

1. NpuYBPCTUTE KOHEKTOP LpeBa Ha U333 CNaBuHe.

2. YBpCTO 3aTErHMTE KOHEKTOP Ha KPaj LpeBa. Y6auuTe KOHEKTOP Y KOHEKTOP LpeBa LTo Aasbe.
3. 3aTerHuTe CNojHMLY LpeBa Ha Kpaj Lpesa.

4. NpruBpPCTUTE KOHEKTOP LpeBa Ha MPUK/byYaK Ha anary.

PO\

Monupare

YNO30PEHSE:

e [la 6ucTe CMarbWIN PUBUKIOA €NEKTPUYHOT yAapa, NpoBepuTe CUCTEM 3a Hanajakbe BOAOM asnata Aa bucrte 6uav curypHu aa
Hema owrteherba 3antmeku<("O" npcreHeBa) uan upesa. OwrteheH cucTem 3a Hanajakbe BOAOM MOXe [LOBECTU A0
HenpaBW/HOT TOKa BOAE Ka anaTy, WTomMoxe 61T onacHo.

NAXKHA:

® VYBeK HOCWTE 3aLTUTHE HAoYape UK LWTUTHWUK'3A /InLe TOKOM paja.

® HuKaga He yK/bydyjTe anat AoK je y KOHTaKTy'ca paAHUM KOMagom, jep TO MOXKe 40BEeCTU 40 NoBpese oneparepa.

® Hukaga He nokpehute anat 6e3 abpasmsHor Ancka:IMoeTe 036U/bHO OWTETUTM Nag.

YBepurte ce fia je BeHTWA 3aTBOpeH. [oBeskuTe LIPeBo 3a anar. YBepuTe ce 13 BoAa M3/1a3u Kaga ce OTBOPU Nosyra 3a Bogy. YBpCTo Apute
anat. YK/byuute anat 1 3aTUmM NpucioHuTe abpasusHy naodyy3 obpagak:

MpumetbyjTe camo 6aarv nputncak. NMpekomepHUMpKUTIcaKk he 4OBECTM 40 NoWwux neppopmaHcK 1 npeBpemeHor xabarba
abpasuBHOT AucKa.

-

ONPE3:

® VBeK ce yBepuTe Aa je anaT UCK/bYYEeH U M3BYYEH M3 CTPYJHOT MPUK/byYKa Npe Hero WTo nokylaTe Aa 0b6asuTte npernes uam
ofprKaBarbe.

ANaT v Herosu OTBOPY 3a BaszAyX Mopajy 6UTH YnCTU. PeA0BHO YACTUTE OTBOPE 33 Ba3AyX anaTta Win UM OTBOPU MOYHY Aa ce
3a4ensbyjy.

3ameHa 4eTKe Ha NOK/I0NLY 3a NPaLINHY

3ameHuTe YeTKy Ha MOK/IOMLY 3a NPaLUKMHY YCKOPO HAKOH LWTO joj je Bpx owTeheH. [a 61cte 3ameHwnu YeTky, ybauute jey
npasLy CTPe/MLE Kao LWTO je NPUKa3aHo Ha CANLM.

Moknonal, 3a NpaLwwmnHy CYKW 3a CMakbekbe PU3MKa 04 yaacka npawmnHe y Kyhuwre anata. MpUAMKOM paga yBEK KOPUCTUTE anat
ca NoCTaB/bEHMM MOK/OMLEM 3a NpawuHy. YKouko byae owrteheH, o6aBesHo ra 3ameHuTe HOBUM.

[yroTtpajHa ynoTpeba anata y3 BE/IMKY KOJIMUMHY BOAE [OBOAM A0 HaKyM/bakba NpaluvHe yHyTap anata. [ja 6ucre oapskanu
6e36esHOCT Npon3Boaa u 06e3beannn BUCOKY edMKacHOCT paja anaTta, yBEK NPOBepasajTe U34yBHU OTBOP Ha 3a4+0j CTPaHM
anara.

Kaza younTe Hakyn/bakbe NpalimnHe Ha TOM MECTY, 3aTPasKm1Te 04, CEPBUCHOT LeHTpa Ynwherbe yHyTpalwHoCcTv anata. Hukaga
CaMW He pacTaB/bajTe UK He YACTUTE YHYTPALLHOCT anata. Npenopyyyje ce 61aroBpeMeHo TPaXMTH Ynwherbe.

[a 6ucre oapikanu 6e36eAHOCT U NOY3[aHOCT NPOU3BOAA, NOMPABKE, MPEries U 3ameHy Yr/beHUX YeTKULA, Kao 1 cBa ocTana
ofprKaBakba MW NojelaBarba, Tpeba Aa obas/ba oBnawheHn cepBUCHU LeHTap, yBeK Kopuctehu opurnHanHe pesepsHe
faenose.
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AOAALIN
OnPE3:
e OBM J0JaUM UM MPUK/BYHLM Ce npernopydyjy 3a ynoTpeby ca anaTtom HaBeAeHWM y 0BOM NpupyyHuKy. Kopuwherse 6uno

KOjUX Apyrux AoAaTaka MAM MpUK/bydaka MOXe MpeacTaB/baTv pu3MK of nospege ocoba. Kopuctute gopatak wam
NPYK/bYYaK Camo 3a HamMeHy 3a Kojy je npeasuheH.

AKo Bam je notpebHa 6uno Kaksa nomoh unn Bule aeTasba O 0BUM Aofaumma, obpaTute ce Ballem JIOKaJHOM CepBUCHOM
LeHTpy.

® ABpasvBHM AUCKOBU

® BoyHu gpKay

* [peptu apKay

* [ymeHa nogJiora

EKOJIOLLKO YKNAHAKE

[a 6u ce nsberna owreherba TOKOM TpaHCMOPTa, anat mopa BUTK MCMIOPYYEH Y YBPCTOj ambBanaxu. Ambanaka, kao v ypehaj v fofaum, Hanpas/beHW Cy o4 matepujana
KOjW ce MOry PeuuKaMpaTh U MOTy Ce OAJ/1araTv y CKaagy ¢ TUM. MAacTUyHM Ae0BM anaTa 03HauyeHu Cy y CKAagy ca CBOjUM MaTepmjasom, WTo omoryhasa ekosowkm
NpVXBaT/bMBO M Pa3ABOjEHO OAararbe 3axBasbyjyhv 4OCTYMHUM NOCTPOjerbMMa 3a NPUKYM/batbe.

Camo 3a 3emsbe EY

He ognaxute enekTpuyHe anate 3ajelHO ca KOMyHa/IHUM oTnazom!

Y cknagy ca Esponckom gupektusom 2002/96/EC 0 OTNagHO] €NEKTPUYHOj M ENEKTPOHCKOj OMpemMM M HeHOM chnpoBoherem y cknagy ca
HaLMOHA/IHUM 3aKOHOZABCTBOM, E/EKTPUYHM anatu Koju Cy AOCTUIIM Kpaj CBOM KMBOTHOT BEKA MOPajy Ce MPWUKyn/baTu 0ABojeHO M Bpahatu y
objeKaT 3a peLMKIaXKy KOju je eKONOLWKN NPUXBAT/bUB.
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UPUTE O SIGURNOSTI

Upozorenje: Pailjivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati ostecenjem alata, tjelesnom
ozljedom i/ili oste¢enjem imovine. Spremite priru¢nik na sigurno mjesto za buduéu referencu.

SIGURNOST RADNOG PODRUCIA

1. Odrzavajte svoje radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Neredoviti radni stolovi i tamna podrucja privlace nesrece.

2. Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, poput prisutnosti zapaljivih tekuéina, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje mogu
zapaliti prasinu ili pare.

3. Drzite promatrace, djecu i posjetitelje udaljene dok koristite elektri¢ni alat. Ometanja mogu uzrokovati gubitak kontrole.

ELEKTRIENA SIGURNOST

1. Uzemljeni alati moraju biti pravilno prikljuéeni u uti¢nicu koja je instalirana i uzemljena u skladu sa svim propisima i zakonima. Nikada ne uklanjajte
uzemljivacki klin ili mijenjajte utika¢ na bilo koji nacin. Ne koristite nikakve adaptere. Ako niste sigurni je li uti¢nica pravilno uzemljena, konzultirajte
kvalificiranog elektricara. Ako alat elektri¢no neispravno funkcionira ili se pokvari, uzemljenje pruza niskootporni put za odvodenje elektricne energije od
korisnika.

2. Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrSinama poput cijevi, radijatora, Stednjaka i hladnjaka. Postoji povecani rizik od elektricnog udara ako je vase
tijelo uzemljeno.

3. Ne izlazite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat povecava rizik od elektricnog udara.

4. Ne zlostavljajte kabel. Nikada ne koristite kabel za noSenje alata ili izvlacenje utikaca iz uti¢nice. DrZite kabel dalje od topline, ulja, ostrih rubova ili
pokretnih dijelova. Osteceni kabeli povecavaju rizik od elektri¢nog udara.

5. Pri koristenju elektri¢nog alata na otvorenom, koristite produzni kabel za vanjsku upotrebu oznacen s "W-A" ili "W". Ti kabeli su ocijenjeni za vanjsku
upotrebu i smanjuju rizik od elektri¢nog udara.

OSOBNA SIGURNOST

1. Ostanite budni, pazite Sto radite i koristite zdrav razam prilikom keristenja elektri¢nog alata. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem
droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom koristenja elektricnih alata moZe rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

2. Pravilno se obucite. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. DrZite kosu, odjecuii rukavice dalje od pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit ili duga kosa mogu se
zapetljati u pokretnim dijelovima.

3. Izbjegavaijte slucajno pokretanje. Provjerite je li prekidac iskljuéen‘prije.nego sto ga priklju¢ite. Nosenje alata s prstom na prekidacu ili priklju¢ivanje alata
koji ima ukljucen prekidac privlaci nesrece.

4. Uklonite kljuceve ili kljueve za pode$avanje prije ukljucivanja alata. Klju€ ili klju¢ koji je ostao pri¢vrséen na rotirajuci dio alata moZe rezultirati osobnom
ozljedom.

5. Ne prenaprezajte se. Uvijek odrzavajte pravilan oslonac i ravnotezu. Pravilan‘eslonac i ravnoteza.omogucuju bolju kontrolu alata u neocekivanim
situacijama.

6. Koristite zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za o¢i. Masku za prasinu, cipele s protukliznim potplatom, zastitnu kacigu ili zastitu za sluh treba koristiti u

odgovarajuéim uvjetima. Obi¢ne naocale ili suncane naocale NISU zastita za oi.

TEHNICKE SPECIFIKACIJE

Tehnicki podaci

Model BTC6350

Napon ocjene 230V/50Hz

Ulazna snaga 1300W

Promjer 125 mm

Brzina bez opterecenja 1300-4200 okretaja u minuti
Ostale znacajke Podesiva brzina, Mokra upotreba
Ukljuéuje Sigurnosni prekida¢ PRCD

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno
utje€u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge
modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢cnim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuéi odrzavanje i
posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoriStenom opremom moZze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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UPOTREBA | ODRZAVANJE ELEKTRICNOG ALATA

Jany

. Koristite stege ili neki drugi prakti¢an nacin za osiguranje i podrsku radnog komada na stabilnoj platformi. Drzanje rada rukom ili uz tijelo je nestabilno i
moze dovesti do gubitka kontrole.

2. Nemoijte prisiljavati alat. Koristite ispravan alat za vasu primjenu. Ispravan alat ée obaviti posao bolje i sigurnije pri brzini za koju je dizajniran.

3. Nemojte koristiti alat ako prekidac ne ukljucuje ili iskljucuje. Svaki alat koji se ne moZe kontrolirati prekidacem je opasan i mora se popraviti.

4. Iskljucite utikac iz izvora napajanja prije nego Sto napravite bilo kakve prilagodbe, mijenjate dodatke ili pohranjujete alat. Takve preventivne sigurnosne
mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog pokretanja alata.

5. Pohranite neaktivne alate izvan dohvata djece i drugih neobucenih osoba. Alati su opasni u rukama neobucenih korisnika.

6. OdrZavajte alate paZljivo. Drzite ostre i Ciste rezne alate. Pravilno odrZavani alati s o$trim reznom oStricom manje su vjerojatni da e se zapeti i laksi su za
koristenje.
kontrola

7. Provjerite postoji li nepravilan polozaj ili blokada pokretnih dijelova, lomljenje dijelova i bilo koje druge uvjete koji mogu utjecati na rad alata. Ako je
osStecen, alat treba servisirati prije upotrebe. Mnoge nesrece uzrokuju slabo odrzavani alati.

8. Koristite samo pribor koji je preporucen od strane proizvodaca za vas model. Pribor koji moze biti prikladan za jedan alat moZe postati opasan kada se

koristi na drugom alatu.

SERVIS

1. Servisiranje alata mora se obavljati samo od strane kvalificiranog osoblja za popravak. Servis ili odrzavanje koje obavlja nekvalificirano osoblje moze rezultirati
rizikom od ozljede.

2. Prilikom servisiranja alata, koristite samo identi¢ne zamjenske dijelove. Slijedite upute u odjeljku OdrZavanje ovog prirucnika. Upotreba neovlastenih
dijelova ili nepostivanje uputa za odrzavanje moze stvoriti rizik od elektri¢nog udara ili ozljede.

KORISTITE ISPRAVNI PRODUZNI KABEL: Koristite samo troZilne produzne kabele s utikaéima za uzemljenje i trozilnim utiénicama koje prihvaéaju utikaé
alata. Provijerite je li vas produzni kabel u dobrom stanju. Osteceni ili istroSeni kabel odmah zamijenite ili popravite. Prilikom koriStenja produznog kabla,
pobrinite se da je dovoljno jak da prenese struju koju vas proizvod povlaci. Premali kabel uzrokovat ¢e pad napona u liniji, $to rezultira gubitkom snage i
pregrijavanjem.
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PRAVILA SIGURNOSTI

1. Pribor mora biti ocijenjen barem za brzinu koju preporucuje upozoravaju¢a naljepnica na alatu. Kotaci i drugi pribor koji rade iznad ocijenjene brzine mogu
se raspasti i uzrokovati ozljede. Maksimalna radna brzina pribora trebala bi biti ve¢a od najvece brzine bez opterecenja oznacene na plocici s nazivom
alata.

2. Drzite alat za izolirane povrsine za hvatanje prilikom obavljanja operacije u kojoj se rezni alat moze dodirnuti skrivenu Zicu ili vlastiti kabel. Dodir s "Zivom"
Zicom Cini izloZzene metalne dijelove alata "Zivima" i Sokira operatera.

3. Uvijek koristite zastitne naocale ili zastitne naocare. Obi¢ne naocale ili sunéane naocale NISU zastitne naocale.

4. Pazljivo provjerite podlogu za brusnu plo¢u na pukotine, ostecenja ili deformacije prije rada. Puknutu, ostec¢enu ili deformiranu podlogu odmah zamijenite.

5. NIKADA ne koristite alat s oStricama za rezanje drva ili drugim pilackim ostricama. Takve ostrice, kada se koriste na stroju za poliranje kamena, Cesto

14.
15.

16.

17.
18.

izbijaju i uzrokuju gubitak kontrole sto dovodi do osobne ozljede.

. Cvrsto drite alat.

. Drzite ruke dalje od rotirajucih dijelova.

. Provjerite da brusna ploca ne dodiruje radni komad prije nego Sto se prekidac ukljudi.
. Ne ostavljajte alat ukljuc¢enim. Alat koristite samo kada je u ruci.

. Ne dodirujte radni komad odmah nakon rada; moze biti izuzetno vruc¢ i mozZe opeci koZu.

. Provjerite je li radni komad pravilno podrzan.

. Pazite da se kotac nastavi okretati nakon $to se alat iskljuci.

. Za dodatnu zastitu od elektri¢nog udara, obavezno NOSITE GUMENE RUKAVICE | GUMENE CIZME tijekom rada.

Prilikom koristenja dovoda vode, pazite da voda ne dospije u motor. Ako voda dospije u motor, moZe doci do opasnosti od elektricnog udara.

Neke tvari sadrZze kemikalije koje mogu biti otrovne. Budite oprezni da sprijecite udisanje prasine i dodir s koZom. Slijedite sigurnosne podatke dobavljaca
materijala.

Ako utika ili utiénica postanu mokri, NE ISKLJUCUJTE kabel. Iskljucite osigura¢ ili prekida¢ struje koji napaja alat. Zatim iskljucite kabel i provjerite ima i
vode u uticnici.

UPOZORENIJE: Da biste smanjili rizik od strujnog udara prilikom koristenja produznog kabla, drZite SVE veze suhe i izvan tla.

Za alat treba osigurati zastitu od curenja struje (GFCI) na kruguiili uti¢nicama koje se koriste. Uti¢nice s ugradenom GFCI zastitom dostupne su i mogu se
koristiti za ovu sigurnosnu mjeru.

FUNKCIONALNI OPIS

OPREZ: Uvijek provjerite je li alat iskljuen i iskljuéen iz struje prije.podesavanja ili.provjere funkcije na alatu.

Juny

2.

Uredaj za prekidanje struje uzemljenja

PovefZite alat s izvorom napajanja i testirajte uredaj za'prekidanje struje uzemljenja (GFCI) prije upotrebe alata. Pritisnite
tipku RESET (R) i provjerite da li se upali kentrolna lampica.

Pritisnite tipku TEST (T) i provjerite da li se kontrolna lampicaigasi. Ponovno pritisnite tipku RESET (R) da biste koristili
alat.

UPOZORENIJE:
e Ne koristite alat ako kontrolna lampica ne zasvijetli kada,se pritisne tipka TEST (T).

. Tipka RESET

Tipka TEST

Zakljucavanje vratila

OPREZ:
e Nikada ne aktivirajte zaklju¢avanje vratila dok se vreteno krece. Alat moze biti oStecen.

Pritisnite zakljucavanje vratila kako biste sprijecili okretanje vretena prilikom postavljanja ili uklanjanja pribora.

Rad prekidaca

OPREZ:

* Prije nego $to ukljucite alat, uvijek provjerite da li klizni prekida¢ pravilno djeluje i vraca se u "ISKLJUCENO" poloZaj
kada se pritisne straznji dio kliznog prekidaca.

* Prekida¢ se moze zakljucati u polozaju "UKLJUCENO" radi udobnosti operatera tijekom dugotrajne upotrebe. Budite
oprezni prilikom zaklju¢avanja alata u polozaju "UKLJUCENQ" i &vrsto drite alat.

1.

Klizni prekidac N
P Da biste pokrenuli alat, klizni prekida¢ pomicite prema poloZaju "I (UKLJUCENO)". Za kontinuirani rad, pritisnite prednji

dio kliznog prekidaca da biste ga zakljucali.
Da biste zaustavili alat, pritisnite straznji dio kliznog prekidaca, a zatim ga pomicite prema polozaju "O (ISKLIJUCENO)".
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1. Regulator brzine

1. Poluga
2. Otvoreno
3. Zatvoreno

MONTAZA

Regulator brzine

Rotacijska brzina mozZe se promijeniti okretanjem regulatora brzine na odredenu postavku broja od 1 do 5.

Veca brzina postize se kada se regulator okrece u smjeru broja 5. A manja brzina postize se kada se okrece u smjeru
broja 1.

Pogledajte donju tablicu za odnos izmedu postavki brojeva na regulatoru i priblizne rotacijske brzine.

Broj Obrtaji u minuti
(o/min)

1,300
2,500
3,000
3,500
4,200

v | W N

OPREZ:

e Ako se alat neprekidno koristi na niskim brzinama tijekom duzeg vremenskog razdoblja, motor ¢e se preopteretiti i
zagrijati.

e Regulator brzine mozZe se okretati samo do broja 5 i natrag do broja 1. Nemojte ga prisiljavati preko broja 5 ili 1, jer
funkcija podesavanja brzine moZze prestati raditi.

Elektronicka funkcija
Konstantna kontrola

brzine

Moguce je postici fini.zavrsetak, jer se rotacijska brzina odrzava konstantnom ¢ak i pod opterecenjem.

Dodatno, kada opterecenjeina alatu premasuje dopustene razine, snaga motora se smanjuje radi zastite motora od
pregrijavanja. Kada se opterecenje vrati na dopustene razine, alat ¢e normalno raditi.

Znacajka mekog pokretanja
Meko pokretanje zbog smanjenog poecetnog udara.

Otvor ili zatvaranje vodene poluge
Da biste zadrzali polugu na alatu za protok vode otvorenom, okrenite je na polozaj A gdje ¢e vodeni prolaz biti
spreman. Vratite je na poloZaj B da biste.zatvorili:

UPOZORENIJE: Uvijek provjerite je li alat iskljucen i iskljucen iz struje prije obavljanja bilo kakvog rada na alatu.

1. Poklopac glave

2.Bocna rucka 3. Vijak

BORMANN) PRO

Postavljanje bocne rucke (drske)

OPREZ:
e Prije rada uvijek provjerite je li bo¢na rucka ¢vrsto postavljena.

Cvrsto pricvrstite boénu rucku na polozaj alata prikazan na slici.
Uklonite jedan od vijaka koji osiguravaju kuéiste zupcanika i poklopac glave, a zatim pri¢vrstite bo¢nu rucku na alat.
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Poklopac glave
Vijak

N

Kuciste zupcanika
Zaustavljac

Prednja rucka

Ravna podloska

Vijak s unutarnjim
Sesterokutnim glavama

e wN e

1. Brusni disk
2. Podloga
3. Vreteno

Postavljanje ili uklanjanje prednje rucke

OPREZ:
* Prije rada provijerite je li prednja rucka ¢vrsto postavljena.
e Prednja rucka i bo¢na rucka ne mogu se istovremeno postaviti.

Uklonite dva vijka, a zatim poklopac glave. (Prednja rucka se ne moze postaviti tijekom postavljanja poklopca glave na
alat.)

Instalirajte prednju rucku na alat tako da njen zaustavlja¢ odgovara kudistu zupcanika i zategnite dvije vijke kako je
prikazano na slici. (Prednja rucka i bo¢na rucka se ne mogu instalirati istovremeno.)

Instalacija ili uklanjanje brusnog diska (opcionalni pribor)

Uklonite svu prljavstinu.ili strane tvari s podloge.

Zavrnite podloguina vreteno pritiskom na zakretnu osovinu.

Pazljivo pri¢vrstite disk na podlogu tako da se rubovi diska i podloge preklapaju bez izbocenja.

Za uklanjanje brusnog diska, povucite rub diska.s podloge.

Sklop prikljucka crijeva
Koristite sklop prikljucka crijeva za spajanje na izvor vode. Sastoji se od sljedecih dijelova.

Naziv dijela Opis

Prikljucak crijeva 1,2" navoj cijevi

Prikljucak 1,2" muski navoj cijevi

Crijevo Unutarnji promjer 5/8" x duljina 25"

1. Vodovodni ventil
2. Prikljucak crijeva
3. Prikljucak

4. Crijevo

36

Sastavite navedene dijelove rukom kako slijedi.

1. Pricvrstite prikljucak crijeva na izlaz vodovodne slavine.

2. Cvrsto pri¢vrstite prikljucak na crijevo. Umetnite priklju¢ak u priklju¢ak crijeva koliko god je moguce.
3. Cvrsto pri¢vrstite prikljucak crijeva na kraj crijeva.

4. Povezite prikljucak crijeva s priklju¢kom na alatu.
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RAD

ODRZAVANJE

PRIBOR

EKOLOSKO ZBRINJAVANJE

Postupak poliranja

UPOZORENIJE:

e Kako biste smanijili rizik od elektri¢nog udara, provjerite sustav opskrbe vodom alata kako biste osigurali da nema
ostecenja brtvi ("O" prstenova) ili crijeva. Osteceni sustav opskrbe vodom moze rezultirati nepravilnim protokom
vode prema alatu, $to moZe biti opasno.

OPREZ:

e Uvijek nosite zastitne naocale ili zastitnu masku tijekom rada.

¢ Nikada ne ukljucujte alat kada je u kontaktu s radnim predmetom, to moZe uzrokovati ozljedu operatera.

¢ Nikada ne pokrecite alat bez brusnog diska. MoZete ozbiljno ostetiti podlogu.

Provjerite je li slavina zatvorena. Povefite crijevo s alatom. Provjerite da li voda izlazi kada se otvori vodena slavina. Cvrsto drite alat.
Ukljucite alat, a zatim pritisnite brusni disk na radni predmet.

Primijenite samo lagani pritisak. Pretjerani pritisak rezultirat ¢e loSom izvedbom i preranim trosenjem brusnog diska.

OPREZ:
¢ Uvijek se pobrinite da je alat isklju¢en i iskljuCen iz struje prije nego Sto pokusate izvrsiti pregled ili odrZavanje.

Alat i njegovi otvori za zrak moraju biti Cisti. Redovito Cistite otvore za zrak alata ili kad otvori po¢nu biti zapuseni.

Zamjena Cetke za zaStitu od prasine

Zamijenite Cetku na zastiti od prasine ¢im,joj vrh bude osteéen. Da biste zamijenili ¢etku, kliznite je u smjeru strelice
kako je prikazano na slici.

Zastita od prasine koristi se kako bi se'smanjio rizik od prodora prasine u tijelo alata. Budite sigurni da koristite alat s
zastitom od prasine kada ga koristite. Ako'je oStecena, obavezno je zamijenite novom.

Dugotrajna uporaba i rad alata s puno'vode uzrokuje nakupljanje prasine unutar alata. Kako biste odrzali sigurnost
proizvoda i radili s alatom visoke ucinkovitosti, uvijek provjeravajte ispusni otvor na straznjoj strani alata.

Ako primijetite nakupljanje prasine na tom podrucju,zatraZite ¢iS¢enje unutar alata u Servisnom centru. Nikada ne
rastavljajte ili Cistite unutrasnjost alata sami. Preporucuje se rano.zatraziti ¢iS¢enje u svakom trenutku.

Kako biste odrzali sigurnost i pouzdanost.proizvoda, popravci, pregledi zamjena cetkica, kao i bilo koji drugi servis ili
podesavanje, trebaju se obavljati u ovlastenom Servisnom centru, uvijek koristeci originalne rezervne dijelove.

OPREZ:

* Preporucuje se koriStenje ovog pribora ili dodataka s alatom navedenim u ovom prirué¢niku. Uporaba bilo kojeg
drugog pribora ili dodataka moze predstavljati rizik od ozljede osoba. Koristite samo pribor ili dodatak za njegovu
naznacenu svrhu.

Ako trebate pomo¢ ili dodatne pojedinosti o ovom priboru, obratite se lokalnom Servisnom centru.
e Brusni diskovi

e Bocna rucka

e Prednja rucka

e Gumeni jastuci¢

Kako biste izbjegli ostecenja tijekom transporta, alat se mora dostaviti u ¢vrstoj ambalaZi. AmbalaZa, kao i jedinica i pribor, izradeni su od reciklabilnih
materijala i mogu se odloZiti na odgovarajuci nacin. Plasti¢ni dijelovi alata oznaceni su prema svojem materijalu, sto omogucuje ekolosko i diferencirano
uklanjanje zbog dostupnih postrojenja za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odlagati elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi i njezinom provedbom u skladu s nacionalnim
zakonodavstvom, elektri¢ni alati koji su dosegli kraj svog Zivotnog vijeka moraju se zasebno prikupljati i vratiti u postrojenje za recikliranje

BORMANN) PRO

koje je ekoloski prihvatljivo.
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BIZTONSAGI UTMUTATO

Figyelem: Hasznalat elGtt figyelmesen olvassa el a kézikonyvet. A figyelmeztetések és utasitasok be nem tartasa a szerszam megrongalédasahoz,
személyi sériilésekhez és/vagy anyagi karokhoz vezethet. A kézikényvet biztonsagos helyen tarolja, hogy késébb is kéznél legyen.

A MUNKATERULET BIZTONSAGA

1. Tartsa a munkateruletet tisztan és jol megvilagitva. A zsufolt munkaasztalok és a sotét teriletek balesetekhez vezethetnek.

2. Ne hasznaljon elektromos szerszamokat robbandsveszélyes kornyezetben, példaul gyulékony folyadékok, gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos szerszamok
szikrakat keltenek, amelyek meggyujthatjak a port vagy a gézoket.

3. Elektromos szerszam hasznalata kézben tartsa tavol a jardkelSket, gyermekeket és latogatokat. A figyelemelterelés a szerszam feletti ellenérzés elvesztéséhez vezethet.

ELEKTROMOS BIZTONSAG

1. A foldelt szerszamokat olyan aljzathoz kell csatlakoztatni, amely minden elGirasnak és rendeletnek megfelelen van felszerelve és foldelve. Soha ne tavolitsa el a
foldel6kapcsot, és ne mddositsa a dugaszt semmilyen mdédon. Ne hasznaljon atalakité dugaszokat. Ha kétségei vannak azzal kapcsolatban, hogy az aljzat megfelel6en
van-e foldelve, forduljon szakképzett villanyszerel6h6z. Amennyiben a szerszamok elektromos meghibasodast szenvednek vagy meghibdsodnak, a féldelés alacsony
ellendllasu vezetési utat biztosit, amely elvezeti az aramot a felhasznalotol.

2. Kertlje a test érintkezését foldelt feltiletekkel, példaul csévekkel, radiatorokkal, tzhelyekkel és hiitGszekrényekkel. Ha a teste foldelt, megnd az aramutés veszélye.

w

. Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének vagy nedves kornyezetnek. Ha viz jut be az elektromos szerszamba, az néveli az aramités veszélyét.

4. Ne hasznalja a kabelt nem rendeltetésszer(ien. Soha ne hasznalja a kabelt a szerszdmok hordozédsdara vagy a dugasz kihlzasara a konnektorbdl. Tartsa a kabelt tavol
hétdl, olajtdl, éles szélektdl vagy mozgd alkatrészektdl. A sérilt kdbeleket azonnal cserélje ki. A sériilt kabelek névelik az daramités kockazatat.

5. Ha elektromos szerszamot hasznal a szabadban, haszndljon ,W-A" vagy ,W” jeloléssel ellatott kiltéri hosszabbitokdbelt. Ezek a kdbelek kiltéri hasznalatra

alkalmasak, és csokkentik az daramiités kockazatat.

SZEMELYES BIZTONSAG

1. Legyen éber, figyeljen arra, amit csinal, és hasznalja a j6zah eszét az elektromos szerszamok hasznalata kdzben. Ne hasznaljon elektromos szerszamot, ha faradt,
vagy kabitdszer, alkohol vagy gyégyszer hatdsa alatt all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos szerszdmok haszndlata kdzben stlyos személyi sériilésekhez
vezethet.

2. Viseljen megfelel6 ruhazatot. Ne viseljen laza ruhdzatot vagy ékszert. Tartsa tavol hajat, ruhdzatat és keszty(jét a mozgd alkatrészektdl. A laza ruhazat, ékszerek vagy
hosszu haj beakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.

3. Kertilje a véletlen bekapcsolast. Gy6z&djon meg arrdl, hogy a kapcsolo ki van kapesolva, mielStt csatlakoztatna a késziléket. A szerszamok hordozasa tgy, hogy az
ujja a kapcsoldn van, vagy olyan szerszamok csatlakoztatasa, amelyek-kapcsoléja be'wvan kapcsolva, balesetekhez vezethet.

4. A szerszam bekapcsolasa el6tt vegye le a bedllitd kulcsokat vagy csavarkulesokat. A szerszam forgd alkatrészéhez rogzitett csavarkulcs vagy kulcs személyi sériilést
okozhat.

5. Ne nydljon tul messzire! Mindig ligyeljen a biztos talajtartasra és az egyensulyra! A biztos talajtartas és az egyensuly lehet&vé teszi a szerszdm jobb irdnyitdsat varatlan
helyzetekben.

6. Hasznaljon véddéfelszerelést. Mindig viseljen szemvédét. A korilményeknek megfelelen poralarcot, csuszdsgatlo biztonsagi cipbt, védbsisakot vagy hallasvédét kell
haszndlni. A szokasos szemiiveg vagy napszemiiveg NEM min&sul szemvéddének.

MUSZAKI ADATOK KRAN\V /

Miiszaki adatok

Modell BTC6350

Névleges fesziiltség 230 V/50 Hz

Bemeneti teljesitmény 1300 W

Atméré 125 mm

Uresjdrati fordulatszam 1300-4200 fordulat/perc

Egyéb jellemzék Viltoztathatd fordulatszam, nedves kérnyezetben
valé hasznalatra

Tartalmazza PRCD biztonsagi kapcsolot

* A gyart6 fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkiil kisebb valtoztatdsokat hajtson végre a termék kialakitasaban és m(szaki adataiban, amennyiben ezek a
véltoztatasok nem befolyasoljdk jelentésen a termékek teljesitményét és biztonsdgdt. A kezedben tartott kézikonyv oldalain leirt/dbrazolt alkatrészek a gyartd
termékcsaladjanak mas, hasonlé tulajdonsagokkal rendelkezé modelljeire is vonatkozhatnak, és el6fordulhat, hogy nem szerepelnek a most megvasarolt termékben.

* A termék biztonsagdnak és megbizhatdsaganak, valamint a jotéllas érvényességének biztositasa érdekében minden javitdsi, ellenérzési vagy cserélési munkat,
beleértve a karbantartast és a specialis bedllitasokat is, kizardlag a gyartd hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel térténd lizemeltetése meghibdsodasokat, sét sulyos sériiléseket vagy
halalt is okozhat. A gyarté és az importér nem vallal felelGsséget a nem megfelel§ felszerelés hasznalatabdl eredd sérilésekért és karokért.
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ELEKTROMOS SZERSZAMOK HASZNALATA ES APOLASA

Jany

. Rogzitse és tamaszkodja alad a munkadarabot szoritdkkal vagy mas praktikus modszerrel egy stabil feliileten. A munkadarab kézzel vagy a testhez szoritva torténé
tartasa instabil, és az irdnyitas elvesztéséhez vezethet.

L

Ne eréltesse a szerszamot. Hasznalja a feladathoz megfelel§ szerszdmot. A megfelel§ szerszam a tervezett sebességgel jobban és biztonsagosabban végzi el a munkat.

w

. Ne hasznalja a szerszdmot, ha a kapcsoléval nem lehet be- vagy kikapcsolni. Barmely olyan szerszam, amelyet a kapcsoléval nem lehet irdnyitani, veszélyes, és javitasra
szorul.

4. Barmilyen beallitds, tartozékcsere vagy a szerszam tarolasa el6tt hizza ki a dugdt az aramforrasbdl. Az ilyen megel6z6 biztonségi intézkedések csokkentik a szerszam
véletlen bekapcsolasanak kockazatat.

5. A hasznalaton kivili szerszamokat gyermekek és mas, képzetlen személyek szdmara elérhetetlen helyen tarolja. A szerszamok képzetlen felhaszndlok kezében
veszélyesek.

6. A szerszamokat gondosan karbantartsa. A vdgdszerszamokat tartsa éles és tiszta allapotban. A megfelel&en karbantartott, éles vagdélekkel rendelkezd szerszamok
kevésbé hajlamosak az elakadasra, és konnyebben iranyithatdk.

7. Ellenérizze, hogy a mozgo alkatrészek nincsenek-e elmozdulva vagy beszorulva, nincsenek-e torott alkatrészek, illetve nincs-e barmilyen mas olyan allapot, amely
befolydsolhatja a szerszam m(ikodését. Ha a szerszam megsérult, hasznalat el6tt javittassa meg. Szdmos baleset oka a nem megfelelen karbantartott szerszam.

8. Kizérélag a gyarto altal az On modelljéhez ajanlott tartozékokat hasznélja. Az egyik szerszamhoz megfelels tartozékok veszélyesek lehetnek, ha egy masik

szerszamon haszndljak Sket.

SZERVIZ

1. A szerszam szervizelését kizardlag képzett szervizszemélyzet végezheti. A képzetlen személyzet éltal végzett szervizelés vagy karbantartds sériilésveszélyt jelenthet.
2. A szerszam szervizelésekor kizarélag azonos potalkatrészeket hasznéljon. Kévesse a kézikonyv Karbantartas cim(i fejezetében talalhaté utasitdsokat. Nem
engedélyezett alkatrészek haszndlata vagy a karbantartasi utasitdsok be nem tartasa dramités vagy sériilés kockazatat jelentheti.

MEGFELELO HOSSZABBITOKABEL HASZNALATA: Csak haromeres hosszabbitokébelt hasznaljon, amelynek harompdlust, foldelt csatlakozéja van, és amelynek
harompdlusu aljzata alkalmas a szerszam csatlakozdjanak befogadasara. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a hosszabbitdkabele jé allapotban van. A sériilt vagy kopott kabelt
azonnal cserélje ki vagy javitsa meg. Hosszabbitokdbelt hasznalva lgyeljen arra, hogy az elég erGs legyen ahhoz, hogy elbirja a termék aramfelvételét. A tul vékony
kabel a haldzati feszlltség csokkenését okozza, ami teljesitménycsokkenéshez és tilmelegedéshez vezet.

BIZTONSAGI SZABALYOK AN = QN

1. A tartozékoknak legalabb a szerszam figyelmeztet6 cimkéjén ajanlott fordulatszamra kell lennie mingsitve. A névleges fordulatszam felett miikodé tarcsak és egyéb
tartozékok szétrepilhetnek és sériilést okozhatnak. A tartozékok maximalis.izemi fordulatszamdanak magasabbnak kell lennie, mint a szerszam tipustablajan
feltlintetett legmagasabb Uresjarati fordulatszam.

2. Olyan miveletek végzése soran, amikor a vagdszerszam rejtett vezetékekkel vagy a sajat kabelével érintkezhet, a szerszamot a szigetelt fogéfeliileteken keresztiil
fogja meg. A fesziiltség alatt 4ll6 vezetékkel vald érintkezés a szerszam szabadon allo fémrészeit is fesziltség ala helyezi, és aramitést okozhat a kezel6nek.

w

Mindig viseljen védészemiiveget vagy védGszemiiveget. A hagyomdnyos szemiivegek vagy-napszemuivegek NEM mingsiilnek véd&szemiivegnek.

IN

. A hasznalat el6tt gondosan ellendrizze, hogy a tdmasztdaldtét nem repedt-e meg, nem sériilt-e meg vagy nem deformélédott-e. A repedt, sérilt vagy deformalddott
alatétet azonnal cserélje ki.

5. SOHA ne hasznalja a szerszdmot flirészlapokkal vagy mas flirészlapokkal. Az ilyen flirészlapok k&csiszolon torténé hasznalata sordn gyakran visszarugnak, ami az
irdnyitas elvesztéséhez és személyi sériilésekhez vezethet.

6. Tartsa szorosan a szerszamot.

7. Tartsa tavol a kezét a forgd alkatrészekt6l.

8. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a csiszolékorong nem érintkezik a munkadarabbal, mielStt bekapcsolnd a késziiléket.

9. Ne hagyja a szerszamot bekapcsolt dllapotban. A szerszamot kizérdlag kézben tartva hasznalja.

10. Ne érintse meg a munkadarabot kozvetlenil a m(ivelet utan; az rendkivil forrd lehet, és égési sériiléseket okozhat.

11. Ellendrizze, hogy a munkadarab megfelelGen van-e alatdmasztva.

12. Figyeljen arra, hogy a szerszam kikapcsolasa utan a tarcsa tovabb forog.

13. Az aramiités elleni tovabbi védelem érdekében tigyeljen arra, hogy a miikddtetés soran GUMIKESZTYUT ES GUMICIPOT VISELJEN.

14. A vizellatas haszndlata soran tgyeljen arra, hogy viz ne keriiljén a motorba. Ha viz kerlil a motorba, dramiitésveszély éllhat fenn.

15. Egyes anyagok mérgez6 vegyi anyagokat tartalmazhatnak. Ugyeljen arra, hogy ne lélegezze be a port, és ne érintkezzen a bérével. Kdvesse az anyag szallitéjanak
biztonsdagi adatait.

16. Ha a dugasz vagy a csatlakozdaljzat nedves lesz, NE hiizza ki a kdbelt a konnektorbdl. Kapcsolja ki a szerszam aramellatasat biztosito biztositékot vagy megszakitot.
Ezutan huzza ki a kabelt, és ellendrizze, hogy nincs-e viz a csatlakozdaljzatban.

17. FIGYELMEZTETES: A hosszabbité kébel hasznélata soran az daramiités kockazatanak csokkentése érdekében tartsa MINDEN csatlakozast szarazon és a talajtdl tavol.

18. A szerszamhoz hasznalt aramkor(6k)on vagy aljzat(ok)on foldzarlat-megszakité (GFCI) védelmet kell biztositani. Kaphatdk beépitett GFCI-védelemmel elldtott
aljzatok, amelyek felhasznalhatok e biztonsagi intézkedés megvaldsitdsahoz.

MUKODESI LEIRAS
FIGYELEM: A szerszam bedllitasa vagy m(ikodésének ellenérzése el6tt mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a szerszam ki van kapcsolva és a halézati csatlakozd ki van hizva.

Foldzarlat-megszakito

Csatlakoztassa a szerszamot az aramellatashoz, és tesztelje a foldzarlat-megszakitdt (GFCI) a szerszam hasznélata el6tt. Nyomja
meg a RESET (R) gombot, és ellendrizze, hogy a jelz6fény kigyullad-e.

Nyomja meg a TEST (T) gombot, és ellendrizze, hogy a jelz6fény kialszik-e. A szerszdm hasznalatdhoz nyomja meg ujra a RESET (R)
gombot.

FIGYELMEZTETES:
¢ Ne hasznalja a szerszamot, ha a TEST (T) gomb megnyomdsakor a jelz6fény nem alszik el.

1. RESET gomb
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1. Csuszokapcsold

1. Sebességszabalyozé gomb

7
<&

A

1. Kar
2. Nyitva
3. Zar
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Tengelyretes

FIGYELEM:
¢ Soha ne m(kodtesse a tengelyreteszt, amikor az orsé mozog. A szerszdm megsérilhet.

A tartozékok felszerelése vagy leszerelése sordn nyomja meg a tengelyreteszt, hogy megakadalyozza az orsé forgasat.

Kapcsolé miikddése

FIGYELEM:

e A szerszam csatlakoztatasa el6tt mindig ellendrizze, hogy a csiszékapcsolé megfeleléen mikodik-e, és visszatér-e az ,,OFF”
(K1) allasba, amikor a cstiszokapcsold hatsé részét lenyomja.

® Akapcsold ,,ON” (BE) allasban rogzithetd, hogy a hosszabb hasznélat soran kényelmesebb legyen a kezel6 szamara. Legyen
dvatos, amikor a szerszamot ,,ON” (BE) allasban rogziti, és tartsa szorosan a szerszamot.

A szerszam elinditasahoz csUsztassa a csuszokapcsolot az 1 (BE)” allasba. Folyamatos miikodéshez nyomja meg a
csuszokapcesold eliilsé részét a reteszeléshez.
A szerszam leallitasdhoz nyomja meg a csuszokapcsold hatsé részét, majd csusztassa azt az ,,O (OFF)” allasba.

Sebességszabalyoz6 gomb

A forgasi sebességet ugy dllithatja be, hogy a sebességszabalyozé gombot az 1 és 5 kdzotti szamok egyikére allitja.

Magasabb fordulatszédmot kapunk, ha a gombot az 5-0s szam iranyaba forgatjuk. Alacsonyabb fordulatszamot kapunk, ha az 1-es
szam irdnyaba forgatjuk:

A tarcsan talalhatd szambeallitésok és a hozzavetGleges forgdsi sebesség kozotti 6sszefliggést az alabbi tablazat tartalmazza.

Szam RPM (/perc)
1 1300
2 2 500
3 3000
4 3500
5 4200

FIGYELEM:

® Ha a szerszamot hosszu ideig alacsony fordulatszamon folyamatosan m(ikodteti, a motor tulterhelédik és felmelegszik.

® A sebességszabdlyozd gombot csak az 5-6s allasig lehet elforgatni, majd.vissza az 1-es allasba. Ne eréltesse az 5-0s vagy az
1-es dllason tul, mert a sebességszabalyozd funkcié meghibasodhat.

Elektronikus funkcio

Allandé fordulatszam-

szabalyozas

Finom fellilet elérése lehetséges, mivel a forgdsi sebesség terhelés alatt is dlland6 marad.

Ezen felll, ha a szerszam terhelése meghaladja a megengedett szintet, a motor teljesitménye csokken, hogy megvédje a motort a
tulmelegedéstdl. Amikor a terhelés visszatér a megengedett szintre, a szerszam normal médon m(ikédik tovabb.

Lagyinditas
Lagy inditas az inditasi rdzkddas csokkentése miatt.

A vizkar kinyitdsa vagy bezarasa
Ahhoz, hogy a vizaramlast szabdlyozé kart nyitott allasban tartsa, forgassa azt az A pozicidba, ahol a vizéramlas készen all. A
bezérashoz éllitsa vissza a B pozicidba.
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OSSZESZERELES
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FIGYELEM: A szerszamon végzett barmilyen munkat megel6z6en mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a szerszam ki van kapcsolva és a héldzati csatlakozé ki van hizva.

1. Fejfedél
2. Oldalsé markolat
3. Csavar

1. Fejfedél
2. Csavar

1. Hajtom(ihaz

2. Dugo

3. Els6 markolat

4. Lapos alatét

5. Hatlapfej(i csavar

1. Csiszolékorong
2. Tarcsa
3.0rs6
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Az oldalsé markolat (fogantyu) felszerelése

FIGYELEM:
o M(kodtetés el6tt mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy az oldalsé markolat megfelelGen van-e rogzitve.

Csavarozza az oldalsé markolatot szilardan a szerszamra az abran lathaté médon.
Tavolitsa el az egyik csavart, amely a hajtdmiihazat és a fejfedelet rogziti, majd csavarja rd az oldalsé markolatot a szerszamra.

Az eliilsé markolat felszerelése vagy eltavolitasa

FIGYELEM:
* M(ikodtetés el6tt.gy6zodjon meg arrdl, hogy az elllsé markolat biztonsagosan van-e felszerelve.
e Az ellils6 markolat és.az oldalsé markolat nem szerelheté fel egyszerre.

Tavolitsa el a két csavart, majd.a fejfedelet. (Az eliilsé markolat nem szerelhetd fel, amig a fejfedél a szerszdmon van.)
Szerelje fel az elllsé markolatot a'szerszamra Ugy, hogy a rogzit6je illeszkedjen a hajtomihazhoz, majd hizza meg a két csavart
az abra szerint. (Az eliilsé és az oldalsé markolat nem szerelhetd fel egyszerre.)

Csiszolokorong felszerelése vagy eltavolitasa (opcionalis tartozék)

Tavolitsa el az 6sszes szennyez&dést és idegen anyagot a tarcsardl.

Csavarja rd a tamaszt a tengelyre, mikdzben lenyomja a tengelyreteszt.

Ovatosan rogzitse a tarcsat a tartdra Ugy, hogy a tarcsa és a tartd szélei egymast atfedjék, anélkiil, hogy kiallnanak.
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1. Vizcsap
2. TémlGScsatlakozo
3. Csatlakozd

4. Téml6

MUKODES

1. Kipufogo szell6zényilas
2. Beszivényilds
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A csiszolotarcesa eltdvolitdsahoz hizza le a szélét a tartorol.

Tomlbcsatlakozé szerelvény
A tomlGcsatlakozo szerelvényt hasznalja a vizforrashoz valo csatlakozashoz. A kovetkez6 alkatrészekbdl all.

Alkatrész neve Leirds
Toml&csatlakozd 1,2 hiivelykes csémenetes
Csatlakozd 1,2" kiils6 cs6menet
Tomlé 5/8" bels6 &tméré x 25" hossz

Szerelje 6ssze a fenti alkatrészeket kézzel a kovetkezGképpen.

1. Csatlakoztassa a tomlGcsatlakozdt a vizesap kimenetéhez.

2. Huzza meg er@sen a csatlakozét a tomlén. Tolja be a csatlakozét a tomlGcesatlakozdba, amig csak megy.
3. Huzza meg a tomlGcsatlakozot a tomls végéhez.

4. Helyezze a tomlGcsatlakozot a szerszam nyilasaba.

PO\

Polirozas

FIGYELMEZTETES:

e Az dramités kockazatdnak csokkentése érdekében ellendrizze a szerszdm vizelldté rendszerét, hogy a tomitések (,0”
gylirik) vagy a tomlék nem<sériltek-e. A.sérilt vizellaté rendszer rendellenes vizaramlast okozhat a szerszdmban, ami
veszélyes lehet.

FIGYELEM:

e A mikodés soran mindig viseljen véd&szemiiveget vagy arcvédét.

e Soha ne kapcsolja be a szerszamot, ha az érintkezik a megmunkalandé anyaggal, mert ez a kezel6 sérilését okozhatja.

e Soha ne lizemeltesse a szerszamot csiszoldtarcsanélkll. A csiszolétanyér silyosan megsérilhet.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a csap zarva van. Csatlakoztassa a tomlét a szerszamhoz Gy6z6djon meg arrdl, hogy viz folyik-e, amikor a vizszintet
nyitja. Fogja meg szilardan a szerszdmot. Kapcsolja.be a szerszdmot, majd helyezze a csiszolékorongot a munkadarabra.

Csak enyhe nyomast gyakoroljon. A tulzott nyomas rossz teljesitményt és a csiszolokorong id6 el6tti kopasat eredményezi.

«QF
FIGYELEM:

® Ellen6rzés vagy karbantartds el6tt mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a szerszdm ki van kapcsolva és a haldzati csatlakoz6 ki van
huzva.

A szerszamot és a szell6z6nyilasait tisztan kell tartani. Rendszeresen tisztitsa meg a szerszam szell6zényilasait, vagy amint azok
elkezdenek eltomd&dni.

A porvédé kefe cseréje

Cserélje ki a porvédd kefét, miutdn a hegye megsérilt. A kefe cseréjéhez csusztassa azt a nyil irdnyaba, az abrdn lathaté
médon.

A porvédd fedél célja, hogy csokkentse a por bejutdsanak kockazatat a szerszdm belsejébe. A szerszamot lizemeltetéskor
feltétlendl a porvédé fedéllel egyiitt hasznalja. Ha a fedél megsériil, feltétlendl cserélje ki Gjakra.

A szerszam hosszu ideig tartd hasznalata és a sok vizzel torténd miikodtetése por felhalmozdddsahoz vezet a szerszam
belsejében. A termék biztonsdganak fenntartasa és a szerszam hatékony mikodtetése érdekében mindig ellendrizze a szerszam
hatuljan talalhatd kivezet6 nyilast.

Ha porlerakddast észlel ezen a terlleten, kérje meg a szervizk6zpontot, hogy tisztitsa meg a szerszam belsejét. Soha ne szerelje
szét és ne tisztitsa meg a szerszam belsejét sajat kezlileg. Javasoljuk, hogy minden esetben id6ben kérje a tisztitast.

A termék biztonsaganak és megbizhatdsdganak fenntartasa érdekében a javitasokat, a szénkefe ellenérzését és cseréjét,
valamint minden egyéb karbantartasi vagy beallitasi munkat kizardlag hivatalos szervizkozpont végezzen, mindig eredeti
potalkatrészek felhaszndlasaval.
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TARTOZEKOK

FIGYELEM:

e Ezeket a tartozékokat vagy kiegészitéket a jelen kézikonyvben meghatarozott szerszammal egyltt ajanlott hasznalni.
Barmely mas tartozék vagy kiegészit6 haszndlata személyi sériilések kockazatat jelentheti. A tartozékokat vagy kiegészitéket
kizardlag a megadott célra hasznalja.

Ha tovébbi informacidra van sziiksége ezekkel a tartozékokkal kapcsolatban, forduljon a helyi szervizkézponthoz.
e Csiszolokorongok

e Oldals6 markolat

e Els6é markolat

e Gumi alatét

KORNYEZETVEDELMI ARTALMATLANITAS

A szallitas soran bekovetkezd sériilések elkeriilése érdekében a szerszamot szilard csomagoldsban kell szallitani. A csomagolds, valamint a készulék és a tartozékok
Ujrahasznosithatd anyagokbdl készililnek, és ennek megfelel6en artalmatlanithatok. A szerszdm muianyag alkatrészei anyaguk szerint vannak jel6lve, ami lehet6vé teszi
a kornyezetbarat és szelektiv hulladékkezelést a rendelkezésre 4allé gyljt6helyek segitségével.

Csak EU-orszagokban
Az elektromos szerszdmokat ne dobja a haztartdsi hulladék kozé!

A hulladék elektromos és elektronikus berendezésekrdl sz6l6 2002/96/EK eurdpai irdnyelvnek, valamint annak a nemzeti jogba valé atiltetésének
megfelel6en az élettartamuk végéhez érkezett elektromos szerszdmokat elkilonitve kell gydjteni, és kornyezetbarat ujrahasznosité létesitménybe
kell szallitani.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Advertencia: Lea atentamente el manual antes de utilizar la herramienta. El incumplimiento de las advertencias e instrucciones puede provocar dafios en la
herramienta, lesiones fisicas y/o dafios materiales. Guarde el manual en un lugar seguro para consultarlo en el futuro.

SEGURIDAD EN EL AREA DE TRABAJO

1. Mantenga su drea de trabajo limpia y bien iluminada. Las mesas desordenadas y las zonas oscuras favorecen los accidentes.
2. No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas, como en presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que pueden
inflamar el polvo o los vapores.

3. Mantenga alejados a los transelntes, nifios y visitantes mientras utiliza una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacer que pierda el control.

SEGURIDAD ELECTRICA

1. Las herramientas con toma de tierra deben enchufarse a una toma de corriente instalada correctamente y conectada a tierra de acuerdo con todas las normas y reglamentos.
Nunca retire la clavija de tierra ni modifique el enchufe de ninguna manera. No utilice adaptadores de enchufe. Consulte a un electricista cualificado si tiene dudas sobre si la
toma de corriente esta correctamente conectada a tierra. En caso de que las herramientas presenten un fallo eléctrico o se averien, la conexidn a tierra proporciona una via de
baja resistencia para desviar la electricidad lejos del usuario.

2. Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, como tuberias, radiadores, cocinas y frigorificos. Existe un mayor riesgo de descarga eléctrica si su cuerpo esta
conectado a tierra.

w

. No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia ni a condiciones de humedad. La entrada de agua en una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

IS

. No maltrate el cable. Nunca utilice el cable para transportar las herramientas ni para desconectar el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable alejado del calor, el
aceite, los bordes afilados o las piezas moviles. Sustituya inmediatamente los cables dafiados. Los cables dafiados aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

5. Cuando utilice una herramienta eléctrica en el exterior, utilice un cable alargador para exteriores marcado con «W-A» o «W». Estos cables estdn homologados para uso en

exteriores y reducen el riesgo de descarga eléctrica.

SEGURIDAD PERSONAL

1. Manténgase alerta, preste atencion a lo que hace y utilice el.sentido.comun al utilizar una herramienta eléctrica. No utilice una herramienta eléctrica si esta cansado o bajo los
efectos de drogas, alcohol o medicamentos. Un momento'de distraceion al utilizar herramientas eléctricas puede provocar lesiones personales graves.

N

Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y los guantes alejados de las piezas moviles. La ropa holgada, las joyas o el pelo largo pueden

quedar atrapados en las piezas moviles.

3. Evite el arranque accidental. Asegurese de que el interruptor esté apagado antes de enchufar la herramienta. Transportar herramientas con el dedo en el interruptor o enchufar
herramientas con el interruptor encendido puede provocar accidentes.

4. Retire las llaves de ajuste o las llaves inglesas antes de encender la herramienta. Una llave.inglesa o una llave que se deje colocada en una pieza giratoria de la herramienta
puede provocar lesiones personales.

5. No se estire demasiado. Mantenga un buen equilibrio y una postura estable en.todo momento. Un buen equilibrio y una postura estable permiten controlar mejor la herramienta
en situaciones inesperadas.

6. Utilice equipo de seguridad. Lleve siempre proteccién ocular. Se debe utilizar mascarilla antipolvo, calzado de seguridad antideslizante, casco de seguridad o proteccion auditiva segiin

las condiciones adecuadas. Las gafas normales o de sol NO constituyen proteccion ocular.

ESPECIFICACIONES TECNICAS "N\ \N71 . X

Datos técnicos

Modelo BTC6350

Tensién nominal 230 V/50 Hz

Potencia de entrada 1300 W

Didmetro 125 mm

Velocidad sin carga 1300-4200 rpm

Otras caracteristicas Velocidad variable, uso en himedo
Incluye Interruptor de seguridad PRCD

* El fabricante se reserva el derecho a realizar modificaciones menores en el disefio y las especificaciones técnicas del producto sin previo aviso, a menos que dichas
modificaciones afecten significativamente al rendimiento y la seguridad de los productos. Las piezas descritas o ilustradas en las paginas del manual que tiene en sus manos
pueden referirse también a otros modelos de la gama de productos del fabricante con caracteristicas similares y es posible que no estén incluidas en el producto que acaba de
adquirir.

* Para garantizar la seguridad y fiabilidad del producto, asi como la validez de la garantia, todos los trabajos de reparacién, inspeccién o sustitucién, incluidos el mantenimiento
y los ajustes especiales, deben ser realizados exclusivamente por técnicos del servicio técnico autorizado del fabricante.

* Utilice siempre el producto con el equipo suministrado. EI funcionamiento del producto con equipo no suministrado puede provocar fallos de funcionamiento o incluso
lesiones graves o la muerte. El fabricante y el importador no se hacen responsables de las lesiones y dafios derivados del uso de equipo no conforme.

44 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



USO Y CUIDADO DE LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS

1. Utilice abrazaderas u otros medios précticos para fijar y sujetar la pieza de trabajo a una plataforma estable. Sujetar la pieza con las manos o contra el cuerpo es inestable y
puede provocar una pérdida de control.

2. No fuerce la herramienta. Utilice la herramienta adecuada para su aplicacién. La herramienta adecuada realizard el trabajo mejor y de forma mas segura a la velocidad para la que
ha sido disefiada.

3. No utilice la herramienta si el interruptor no la enciende o apaga. Cualquier herramienta que no se pueda controlar con el interruptor es peligrosa y debe repararse.

4. Desconecte el enchufe de la toma de corriente antes de realizar cualquier ajuste, cambiar accesorios o guardar la herramienta. Estas medidas de seguridad preventivas reducen
el riesgo de que la herramienta se ponga en marcha accidentalmente.

5. Guarde las herramientas que no se utilicen fuera del alcance de los nifios y de otras personas sin formacidn. Las herramientas son peligrosas en manos de usuarios sin formacion.

6. Realice un mantenimiento cuidadoso de las herramientas. Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias. Las herramientas con un mantenimiento adecuado y con filos
afilados son menos propensas a atascarse y son més faciles de controlar.

7. Compruebe si hay desalineaciones o atascos en las piezas moviles, piezas rotas y cualquier otra anomalia que pueda afectar al funcionamiento de la herramienta. Si estd dafiada,
lleve la herramienta al servicio técnico antes de utilizarla. Muchos accidentes se deben a herramientas en mal estado.

8. Utilice tnicamente los accesorios recomendados por el fabricante para su modelo. Los accesorios que pueden ser adecuados para una herramienta pueden resultar peligrosos si
se utilizan en otra.

SERVICIO TECNICO

1. El servicio técnico de la herramienta solo debe ser realizado por personal de reparacién cualificado. El servicio o mantenimiento realizado por personal no cualificado podria suponer un
riesgo de lesiones.

2. Al reparar una herramienta, utilice Gnicamente piezas de recambio idénticas. Siga las instrucciones de la seccion «Mantenimiento» de este manual. El uso de piezas no
autorizadas o el incumplimiento de las instrucciones de mantenimiento puede suponer un riesgo de descarga eléctrica o lesiones.

UTILICE UN CABLE DE EXTENSION ADECUADO: Utilice Ginicamente cables de extension de tres hilos que tengan enchufes con toma de tierra de tres clavijas y tomas de corriente
de tres polos que admitan el enchufe de la herramienta. Asegurese de que su cable de extension esté en buen estado. Sustituya o repare inmediatamente cualquier cable dafiado
o desgastado. Cuando utilice un cable de extension, asegurese de que sea lo suficientemente resistente como para soportar la corriente que consumira su producto. Un cable de
seccidn insuficiente provocara una caida de tension en la linea; lo que dard lugar a una pérdida de potencia y a un sobrecalentamiento.

NORMAS DE SEGURIDAD NY¥Y \

. Los accesorios deben estar homologados para, como minimo, la‘velocidad recomendada en la etiqueta de advertencia de la herramienta. Las ruedas y otros accesorios que
funcionen a una velocidad superior a la nominal pueden salirse disparados y causar lesiones. La velocidad méxima de funcionamiento de los accesorios debe ser superior a la
velocidad sin carga mas alta indicada en la placa de caracteristicas de lasherramienta.

Juny

2. Sujete la herramienta por las superficies de agarre aisladas cuando realice una operacién en la que la herramienta de corte pueda entrar en contacto con cableado oculto o con
su propio cable. El contacto con un cable «bajo tensidon» hara que las partes metalicas expuestaside la herramienta estén «bajo tension» y provoquen una descarga eléctrica al
operario.

w

. Utilice siempre gafas de seguridad o gafas protectoras. Las gafas normales o de sol NO,son gafas de seguridad.

>

Compruebe cuidadosamente el plato de apoyo en busca de grietas, dafios o deformaciones antes de la operacion. Sustituya inmediatamente cualquier plato agrietado, dafiado o
deformado.

5. NUNCA utilice la herramienta con hojas de corte para madera u otras hojas de sierra. Estas hojas, cuando se utilizan en.una pulidora de piedra, suelen dar sacudidas y provocar
la pérdida de control, lo que puede causar lesiones personales.

6. Sujete la herramienta con firmeza.

7. Mantenga las manos alejadas de las piezas giratorias.

8. Asegurese de que el disco abrasivo no esté en contacto con la pieza de trabajo antes de encender el interruptor.

9. No deje la herramienta en marcha. Utilice la herramienta Unicamente cuando la sostenga con la mano.

10. No toque la pieza de trabajo inmediatamente después de su uso; puede estar muy caliente y podria quemarle la piel.

11. Compruebe que la pieza de trabajo esté correctamente apoyada.

12. Tenga en cuenta que el disco sigue girando después de apagar la herramienta.

13. Para una proteccién adicional contra descargas eléctricas, aseglrese de LLEVAR GUANTES DE GOMA Y BOTAS DE GOMA durante el funcionamiento.

14. Cuando utilice el suministro de agua, tenga cuidado de que no entre agua en el motor. Si entra agua en el motor, existe riesgo de descarga eléctrica.

15. Algunos materiales contienen sustancias quimicas que pueden ser téxicas. Tome precauciones para evitar la inhalacién de polvo y el contacto con la piel. Siga las instrucciones de
seguridad del proveedor del material.

16. Si el enchufe o la toma de corriente se mojan, NO desconecte el cable. Desconecte el fusible o el disyuntor que suministra energia a la herramienta. A continuacién,
desconecte el cable y compruebe si hay agua en la toma de corriente.

17. ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de electrocucion al utilizar un cable alargador, mantenga TODAS las conexiones secas y alejadas del suelo.

18. Los circuitos o tomas de corriente que se vayan a utilizar para la herramienta deben estar protegidos con un interruptor diferencial (GFCI). Existen tomas de corriente con
proteccion GFCl integrada que pueden utilizarse como medida de seguridad.

DESCRIPCION FUNCIONAL

PRECAUCION: Aseglirese siempre de que la herramienta esté apagada y desenchufada antes de realizar cualquier ajuste o comprobacién de su funcionamiento.

Interruptor diferencial
Conecte la herramienta a una fuente de alimentacion y compruebe el interruptor diferencial (GFCI) antes de utilizarla. Pulse el botdn
RESET (R) y compruebe que se enciende la luz indicadora.

Pulse el botdn TEST (T) y compruebe que la luz indicadora se apaga. Vuelva a pulsar el botdn RESET (R) para utilizar la herramienta.

ADVERTENCIA:

® No utilice la herramienta si la luz indicadora no se apaga al pulsar el botén TEST (T).

1. Bot6n RESET
2. Boton TEST
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Bloqueo del eje

PRECAUCION:

® Nunca accione el bloqueo del eje cuando el husillo esté en movimiento. La herramienta podria resultar dafiada.

Presione el bloqueo del eje para impedir que gire el husillo al instalar o retirar accesorios.

Accion del interruptor

PRECAUCION:

® Antes de enchufar la herramienta, compruebe siempre que el interruptor deslizante funcione correctamente y vuelva a la posicion
«OFF» al presionar la parte trasera del mismo.

El interruptor se puede bloquear en la posicién «ON» para mayor comodidad del operador durante un uso prolongado. Tenga
cuidado al bloquear la herramienta en la posiciéon «ON» y sujétela con firmeza.

Para poner en marcha la herramienta, deslice el interruptor deslizante hacia la posicion «I (ON)». Para un funcionamiento continuo,

1. Interruptor deslizante . . .
P presione la parte delantera del interruptor deslizante para bloquearlo.

Para detener la herramienta, presione la parte trasera del interruptor deslizante y, a continuacion, deslicelo hacia la posicion «O (OFF)».

Dial de ajuste de velocidad

La velocidad de giro se puede modificar girando el dial de ajuste de velocidad hasta la posicién correspondiente, del 1 al 5.

Se obtiene una velocidad mayor cuando se gira el dial hacia el nimero 5. Y se obtiene una velocidad menor cuando se gira hacia el
nimero 1.

Consulte la tabla siguiente para ver la relacion entre los ajustes numéricos del dial y la velocidad de rotacién aproximada.

Numero RPM (/min)
1 1300
1. Dial de ajuste de velocidad 2 2.500
3 3.000
4 3.500
5 4.200

PRECAUCION:

® Sila herramienta se utiliza de forma continua a bajas.velocidades durante mucho tiempo, el motor se sobrecargara y se calentara.

® Eldial de ajuste de velocidad solo se puede girar hasta el 5y volver al 1. No lo fuerce mas alla del 5 o del 1, ya que la funcién de
ajuste de velocidad podria dejar de funcionar.

Funcion electrdnica:

control de velocidad

constante

Permite obtener un acabado fino, ya que la velocidad de rotacién se mantiene constante incluso bajo carga.

Ademas, cuando la carga sobre la herramienta supera los niveles admisibles, se reduce la potencia del motor para protegerlo del
sobrecalentamiento. Cuando la carga vuelve a los niveles admisibles, la herramienta funcionara con normalidad.

Funcion de arranque suave
Arranque suave gracias a la supresion del impacto de arranque.

Apertura o cierre de la palanca de agua
Para mantener abierta la palanca de la herramienta que controla el flujo de agua, girela hasta la posicion A, donde el paso de agua

37
*\J?{/‘{ quedard libre. Vuelva a colocarla en la posicién B para cerrarla.

A

1. Palanca
2. Abierta

3. Cerrar
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MONTAIJE

PRECAUCION: Aseglirese siempre de que la herramienta esté apagada y desenchufada antes de realizar cualquier trabajo en ella.

1. Tapa del cabezal
2. Empufiadura lateral
3. Tornillo

1. Cubierta del cabezal

2. Tornillo

—_
S~ W

o

1. Caja de engranajes

2. Tope

3. Empufiadura delantera

4. Arandela plana

5. Tornillo de cabeza hexagonal

1. Disco abrasivo
2. Almohadilla
3. Eje

BORMANN) PRO

Instalacion de la empufiadura lateral (mango)

PRECAUCION:
® Asegurese siempre de que la empufiadura lateral esté bien fijada antes de poner en marcha la herramienta.

Atornille la empufiadura lateral firmemente en la posicion de la herramienta, tal y como se muestra en la figura.
Retire uno de los tornillos que fijan la carcasa del engranaje y la cubierta del cabezal y, a continuacidn, atornille la empufiadura lateral a la
herramienta.

Instalacion o retirada de la empufiadura delantera

PRECAUCION:
® Asegurese de que la.empufiadura delantera esté bien fijada antes de poner en marcha la herramienta.

® |aempufiadura delantera y.la. empufiadura lateral no se pueden instalar al mismo tiempo.

Retire los dos tornillos y, a continuacion, la cubierta:del cabezal. (La empufiadura delantera no se puede instalar mientras la cubierta del
cabezal esta colocada en la herramienta).

Instale la empufadura delantera en la herramienta de modo‘que su tope encaje en la carcasa del engranaje y apriete los dos tornillos
como se muestra en la figura. (La empufiadura delantera y la empufiadura lateral no se pueden instalar al mismo tiempo.)

Instalacion o retirada del disco abrasivo (accesorio opcional)

Elimine toda la suciedad o materia extrafia de la almohadilla.

Atornille la almohadilla al eje presionando el bloqueo del eje.

Fije el disco a la almohadilla con cuidado, de modo que los bordes del disco y de la almohadilla se superpongan entre si sin sobresalir.
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1. Grifo de agua

2. Conector de manguera
3. Conector

4. Manguera

FUNCIONAMIENTO

MANTENIMIENTO

1. Rejilla de salida de aire

2. Rejilla de aspiracion

48

Para retirar el disco abrasivo, tire de su borde para separarlo de la base.

Conjunto de conexion de la manguera
Utilice el conjunto de conexidn de la manguera para conectarla a la fuente de agua. Consta de las siguientes piezas.

Nombre de la pieza Descripcion
Conector de manguera Rosca de tuberia de 1,2"
Conector Rosca de tuberia de 1,2"
Manguera 5/8" de diametro interior x 25" de longitud

Ensamble las piezas anteriores apretandolas a mano de la siguiente manera.

1. Conecte el conector de la manguera a la salida del grifo de agua.

2. Apriete bien el conector a la manguera. Introduzca el conector en el racor de la manguera hasta el fondo.
3. Apriete el conector de la manguera al extremo de la manguera.

4. Acopla el conector de la manguera al puerto de la herramienta.

N\

Operacion de pulido

ADVERTENCIA:

® Para reducir el riesgo de descarga eléctrica, compruebe el sistema de suministro de agua de la herramienta para asegurarse de que
no haya dafios en las juntas (juntas téricas)ni en las mangueras. Un sistema de suministro de agua dafiado puede provocar un flujo
de agua anormal hacia la herramienta; lo que podria ser peligroso.

PRECAUCION:

e Utilice siempre gafas de seguridad o una pantalla facial durante el funcionamiento.

* Nunca encienda la herramienta cuando esté en contacto con la pieza de trabajo, ya que podria provocar lesiones al operario.

® Nunca utilice la herramienta sin el disco abrasivo.\Podria dafiar gravemente la almohadilla.

Asegurese de que la llave esté cerrada. Conecte la manguera ala herramienta. Aseguirese de que salga agua al abrir la llave de agua. Sujete la
herramienta con firmeza. Encienda la herramienta 'y, a continuacion,aplique el disco abrasivo a la pieza de trabajo.

Aplique solo una ligera presién. Una presidn excesiva provocara un rendimiento deficiente y un desgaste prematuro del disco abrasivo.

PRECAUCION:

® Asegurese siempre de que la herramienta esté apagada y desenchufada antes de intentar realizar cualquier inspeccién o
mantenimiento.

La herramienta y sus rejillas de ventilacion deben mantenerse limpias. Limpia las rejillas de ventilacion de la herramienta con
regularidad o cada vez que empiecen a obstruirse.

Sustitucion del cepillo de la cubierta antipolvo

Sustituya el cepillo de la cubierta antipolvo tan pronto como se dafie su punta. Para sustituir el cepillo, deslicelo en la direccion de la
flecha, tal y como se muestra en la figura.

La cubierta antipolvo se utiliza para reducir el riesgo de que el polvo penetre en el cuerpo de la herramienta. Asegurese de utilizar la
herramienta con la cubierta antipolvo colocada durante el funcionamiento. En caso de que se dafie, sustitlyala por una nueva sin falta.
El uso prolongado y el funcionamiento de la herramienta con mucha agua provocan la acumulacién de polvo en el interior de la
herramienta. Para mantener la seguridad del producto y utilizar la herramienta con la méaxima eficiencia, compruebe siempre el orificio de
escape situado en la parte posterior de la herramienta.

Si observa acumulacién de polvo en esa zona, solicite al centro de servicio que limpie el interior de la herramienta. Nunca desmonte ni
limpie el interior de la herramienta por su cuenta. Se recomienda solicitar la limpieza lo antes posible en todo momento.

Para mantener la seguridad y fiabilidad del producto, las reparaciones, la inspeccion y sustitucion de las escobillas de carbon, asi como
cualquier otro tipo de mantenimiento o ajuste, deben ser realizados por un centro de servicio autorizado, utilizando siempre piezas de
recambio originales.
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ACCESORIOS
PRECAUCION:

® Se recomienda utilizar estos accesorios o complementos con la herramienta especificada en este manual. El uso de cualquier otro
accesorio o complemento podria suponer un riesgo de lesiones para las personas. Utilice los accesorios o complementos Unicamente
para el fin indicado.

Si necesita ayuda o desea obtener mas informacidn sobre estos accesorios, consulte a su centro de servicio técnico local.
® Discos abrasivos

® Empufiadura lateral

® Empunadura delantera

e Almohadilla de goma

ELIMINACION RESPetuosa CON EL MEDIO AMBIENTE

Para evitar dafios durante el transporte, la herramienta debe entregarse en un embalaje resistente. Tanto el embalaje como la unidad y los accesorios estdn fabricados con
materiales reciclables y pueden desecharse en consecuencia. Los componentes plasticos de la herramienta estan marcados seguin su material, lo que permite su eliminacién de
forma respetuosa con el medio ambiente y diferenciada gracias a las instalaciones de recogida disponibles.

Solo para paises de la UE

iNo deseche las herramientas eléctricas junto con los residuos domésticos!

En cumplimiento de la Directiva europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y electrénicos y de su transposicion a la legislacion nacional, las
herramientas eléctricas que hayan llegado al final de su vida util deben recogerse de forma selectiva y entregarse en un centro de reciclaje respetuoso con el
medio ambiente.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, aVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUPEL amd TANUENr kKaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpOTtOMOLAOELG — AANAYEG f} €XOUV QVOLXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOGN TOU EEUPTHNATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa i aotoxio UAkoU. Se mepinmtwon €AAeWNG avtaAAakTikol n
etTalpeia SLaTtNPEL To SiKaiwHA AVTIKATAOTAONG TOU epyaleiou e GANO QVTIOTOLXO LOVTEND.
Metd tn Siekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG Eyyuneng
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEUNG, KOAURTETOL artd 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon thv THPNoN Twv OpwV. eyyunong. Ta
avtaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omoia avTikaBioTavtal MopapUEVOUV OTNV KOTOXH TNG ETaL-
pelag pag. ANAeG amaLtioELg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO €yyun-
ong emokeUng N BAaBwv NAekTpLkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma Thv eyyunon authoxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent.en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

)

Gli_elettroutensili‘'sonostati-fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati con i'rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono forniti€on‘un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12 mesi per uso professionale e 12 mesi per le batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data di acquisto del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit géparaget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezerve specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré su v sulade s prisluSnymi eurdpskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnesti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouZitie a 12 'mesiacov na nabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladom o nédroku na zaruku je doklad o kipe naradia (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spoloénost v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né néklady na néhrad-
né diely a prislusné pozadovanépracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade, Ze opravu musi vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, sklu¢ovadla atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO Ha COEHa BOAA (Hanp. NepasHu MallMHK, NOMNN).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenmpaBuaHa NpoLeaypa 3a NoYMCTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu UAK NoBpeaa B pesynTaT Ha Bnara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduUMpaHU MW OTBOPEHU OT HeymbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pesyaTaT Ha HenoaxoasAwwaynorpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTa, KOWTO.NnpeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnayyalt Ha JMnca Ha KOHKpPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMMNAaHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTa C ApYr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypy rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce yAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKkea 3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuma 3a fobpa ekcnioaTauus, Npy cnassaHe Ha rapaHuyOHHUTE
yCnoBuA. 3aMeHeHnTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha Hallata
KOMMaHWA. M3UCKBaHWSA, Pa3IMiHX OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunaraTt. [PbLKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

fapaHumjata nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npeTcTaBysa
npou3BoACTBeH AedeKT uan matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3apxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
NepyoA Ha anaTtkaTta He ce NMPOAO/IKYBa UAM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha pe3epBHUOT AeN COo
Hannata 3a nonpaska e NnokpueHa co 1 roanHa rapaHuuja 3a 4obpo paboTerbe, Nog, ycnos
[la_ce ycornacar ycoBuTe 3a rapaHuumja. PesepBHUTE A€N0BU UM anaTKu KOU Ce 3aMeHeTU
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KoMnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CromMeHaTV BO
0Baa rapaHuuja, BO.BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
Bakar. [PYKOTO NPaBo'W penaTMBHWUTE PerynaTvByM BaaT 3a OBaa rapaHupmja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
véllalunk. A garancia'a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel sziikséges
munkaorak vonatkozd koltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitdst szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent.li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqgas ta’ spare part spetifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma'ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija kopertaiminn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija:ta’ ghodod tal-en=
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivijapplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty. wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy. sa objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytku nieprofesjonalnego, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku uzytku profesjonalnego oraz 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypadku
tadowarek.i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa do gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadku firma nie pokryje.odpowiednich kosztéow czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zosta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.
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Declaration of Conformity / AjAwon Zuppopdwong

WET POLISHER GRINDER
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EN

EC - DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the product described under “Technical Data”
is in conformity with the following standards or standardized documents and in accordance
with the regulations:

SK

ER - VYHLASENIE O ZHODE
Vyhlasujeme na vlastni zodpovednost, ze vyrobok opisany v &asti “Technické ddaje” je v
sulade s nasledujicimi normami alebo $tandardnymi dokumentmi, podla predpisov smernic:

DE

CE - KONFORMITATSERKLARUNG

Wir erkldren in alleiniger Verantwortung, dass das unter ,Technische Daten” beschriebene
Produkt den folgenden Normen oder standardisierten Dokumenten entspricht, gemaR den
Bestimmungen der Richtlinien:

BG

EC - AEKNAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE

Hue aeknapupame Ha Halwa OTFOBOPHOCT €AMHCTBEHO, Y€ NMPOAYKTHT, ONMUCaH B “TeXHUYecKkn
AaHHU” e B CbOTBETCTBME CbC CAEAHWUTE CTAHAAPTU WM CTaHAAPTU3MPAHW LOKYMEHTH,
Cbo6Pa3HO NpeanucaHnaTa Ha AUPEKTUBUTE:

FR

CE - DECLARATION DE CONFORMITE

Nous déclarons sous notre seule responsabilité que le produit décrit sous «Données tech-
niques» est conforme aux normes ou documents normalisés suivants, conformément aux
réglementations:

RO

CE - DECLARATIE DE CONFORMITATE

Declaram pe propria raspundere ca produsul descris in sectiunea “Date tehnice” este in
conformitate cu urmatoarele standarde sau documente standardizate, in conformitate cu
reglementarile:

SPA

CE - DECLARACION DE CONFORMIDAD

Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el producto descrito en “Datos téc-
nicos” cumple con las siguientes normas o documentos estandarizados, de acuerdo con los
requisitos de las directivas:

NMK

EC - AEK/TAPALIMIA 3A COOBPA3HOCT

Mop Halwa 0AroBOPHOCT U3jaByBaMe Jieka NPOM3BOAOT ONMLWaH nog “TexHnukn nogatoumn” e
BO COMNACHOCT CO CNeAHUTE CTaHAapAW UM CTaHAAPAU3MPaHM AOKYMEHTN U BO COMAcHOCT
co nponucuTe:

CE - DICHIARAZIONE DI CONFORMITA
Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il prodotto descritto sotto “Dati tecni-
ci” & conforme alle seguenti norme o documenti standardizzati e in accordo con i regolamenti:

HUN

ET - MEGFELELGSEGI NYILATKOZAT

Kizérdlagos felel@sségtinkkel kijelentjuk, hogy a ,M(iszaki adatok” alatt leirt termék megfelel
az alabbi szabvanyoknak vagy szabvényositott dokumentumoknak, szabélyoknak megfele-
I6en:

SLO

ES - 1ZJAVA O KONFORMNOSTI
Izjavljamo pod izkljuéno odgovornostjo, da je izdelek, opisan pod ,Tehni¢ni podatki, v skladu z
naslednjimi standardi ali standardiziranimi dokumenti, v skladu'z dolocili smernic:

POL

RE - DEKLARACJA ZGODNOSCI

Deklarujemy, na naszg wytgczng odpowiedzialno$¢, ze produkt opisany w “Danych tech-
nicznych” jest zgodny z nastepujacymi normami lub standardowymi dokumentami, zgodnie
z przepisami:

EL

ARAwon cuppdpdwong EK

AnAwvoupe umelBuva OTL To TIPOIOV TIou TEPLYpAdeTaL 0To KeddAalo “Texvikd Xapaktnpt-
OTKE” elvat oupBaATO He TG aKOAOUBEG SLaTtdéeLg TNG KOWOTIKAG o8nyiag Kol pe T akohouba
EVOPHOVIOHEVA KOVOVLOTIKA TIPOTUTIAL:

POR

CE - DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto descrito em “Dados técnic-
os” esta em conformidade com as seguintes normas ou documentos padronizados, de acordo
com os regulamentos:

MLT

KE - DIKJARAZZJONI TA ‘KONFORMITA
Ahna niddikjaraw taht ir-responsabbilta unika taghna li I-prodott deskritt taht “Data Teknika’
huwa konformi ma ‘I-istandards jew id-dokumenti standardizzati li gejjin, skond ir-regolamenti:

SRB

EC - AEKNAPALIMIA KOHOOPMMUTETA
W3y3eTHO M3jaB/byjeMo A3 je MPOW3BOA onucaH y ,TeXHUYKMM nogaumma’ y cknagy ca
cnefehUM CTaHAAPAMMA UM CTaHAAPAN30BaHUM AOKYMEHTMMA W Y CKAay ca nponucuma:

HR

EV - IZJAVA O SUKLADNOSTI

Izjavljujemo da smo pod isklju¢ivom odgovorno$éu da je proizvod opisan u ,Tehni¢kim po-
dacima“ u skladu sa sljede¢im standardima ili standardiziranim dokumentima i u skladu s
propisima:

ALB

KE - Deklarata e Konformitetit

Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné vetém se produkti i pérshkruar né “Té dhénat teknike”
éshté né pérputhje me standardet e méposhtme ose dokumentet e standardizuara dhe né
pérputhje me rregulloret:

2014/30/EU EMC directive
2006/42/EC The Machinery Directive

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021

EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021
EN 62841-1:2015+AC:2015+A11:2022
EN IEC 62841-2-3:2021+A11:2021
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The instructions manual is also available in digital format on our website

¢ =2

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q" .





